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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Θα έλεγε κανείς 
ότι βαίνουμε προς 

το «τέλος των αξιών»
(the end of values) 

και αυτό πρέπει 
να μας ταρακουνήσει

Υ
πό κανονικές συνθήκες οι μέρες των Χριστουγέν-

νων είναι μέρες χαράς και ευτυχίας. Παρ’ όλα αυτά,

τα τελευταία χρόνια ένα τεράστιο πέπλο ωμής βίας

απλώνεται πάνω από την ελληνική κοινωνία και γίνεται αν-

τιληπτό στα δελτία ειδήσεων.

Δολοφονίες, ξυλοδαρμοί, οικογενειακή βία, κακοποι-

ήσεις ανθρώπων και ζώων, συμμορίες ανηλίκων, ναρκωτι-

κά, πόλεμοι. Κάθε μέρα το ειδησεογραφικό δελτίο γίνεται

ακόμα χειρότερο, με την ωμή βία να απλώνεται αψυχολό-

γητα και αδικαιολόγητα παντού. Θα λέγαμε ότι το «καλά

Χριστούγεννα» δεν αρκεί ως ευχή με όσα συμβαίνουν γύρω

μας. Χρειάζεται μια άλλη ευχή, πιο δυνατή, να μπορέσει να

μπει ένα ανάχωμα σε αυτή τη μάστιγα της εποχής. Η βία

προφανώς δεν είναι μόνο ελληνικό φαινόμενο και δεν ξε-

σπά εν μια νυκτί. Επωάζεται για καιρό και εκδηλώνεται

όταν υπάρξουν οι κατάλληλες συνθήκες. Ταυτόχρονα έχει

επέλθει και μια «κανονικοποίηση», η οποία προφανώς ξε-

κινά με τον βίαιο λόγο -δημόσιο ή ιδιωτικό- και παίρνει

ανεξέλεγκτες διαστάσεις όταν δημόσια πρόσωπα ασχημο-

νούν ή ακόμα και βιαιοπραγούν με διάφορους τρόπους. Εί-

ναι αυτό που έλεγε ο μεγάλος Μάνος Χατζιδάκις: «Όταν συ-

νηθίζεις το τέρας, αρχίζεις να του μοιάζεις». Σε αυτή την

«κανονικοποίηση» της βίας παίζουν αναμφίβολα ρόλο και

τα ΜΜΕ με τη μαζική και χωρίς όριο διάχυση λεπτομερειών

για τον τρόπο τέλεσης πλήθους εγκλημάτων. Εισερχόμαστε

σε μια νέα περίοδο, όπου οι αξίες διαβρώνονται, οι έννοιες

όπως η στάση αρχών, η αρετή, η ηθική, η αλληλεγγύη, η δι-

καιοσύνη τείνουν να ξεχαστούν και θεωρούνται αναχρονι-

στικές. Θα έλεγε κανείς ότι βαίνουμε προς το «τέλος των

αξιών» (the end of values). Οι χώρες και οι θεσμοί φαίνεται

να έχουν λιγότερη ανάγκη να φαίνονται νόμιμες προκειμέ-

νου να εκφράσουν τον εαυτό τους, λιγότερη ανάγκη να κι-

νηθούν σε ένα δίκαιο έδαφος. Μια γενική ματιά στον κόσμο

είναι αρκετή για να δούμε τη διάβρωση αξιών που έχουμε

υποστεί. Με το πέρασμα των δεκαετιών ο κοινωνικός ιστός

έχει υποστεί μια γενική σκλήρυνση, που δεν επιτρέπει

στους ανθρώπους να αφεθούν σε οτιδήποτε τους υπερβαί-

νει, σε οτιδήποτε ξεπερνά την ανθρώπινη φύση τους. Η ψυ-

χή δεν είναι πλέον απαλή. Λείπει αυτό που έλεγε ο ίδιος ο

Χριστός μέσα από τα Ευαγγέλια: «Τι έχει να ωφεληθεί ο άν-

θρωπος, εάν κερδίσει τον κόσμο όλον αλλά ζημιωθεί η ψυ-

χή του;».

Να γεμίσει η ψυχή μας με φως, γαλήνη και υπομονή. Αυ-

τή είναι μια καλή ευχή. Χαρά και πολλή αγάπη!

Καλά Χριστούγεννα: Να γεμίσει 
η ψυχή μας με φως και γαλήνη
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Μ
ε τους καλύτερους οιωνούς ετοι-
μάζονται η κυβέρνηση και ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης να υποδεχθούν τη νέα χρονιά,
καθώς όλες οι δημοσκοπήσεις, φανερές
και κρυφές, επιβεβαιώνουν ότι η πολιτική
κυριαρχία της ΝΔ παραμένει αναλλοίωτη
παρά το γεγονός ότι στα 4,5 χρόνια «γαλά-
ζιας» διακυβέρνησης κλήθηκε να διαχει-

ριστεί αλλεπάλληλες διε-
θνείς κρίσεις, όπως η παν-
δημία, ο πόλεμος στην Ου-
κρανία, η ενεργειακή κρίση
και τώρα ο πόλεμος στη
Μέση Ανατολή. 

Ο Μητσοτάκης αποδει-
κνύει ότι θέλει να κάνει την
Ελλάδα έναν πολύ ισχυρό

διεθνή παίκτη μέσα στον 21ο αιώνα και για
αυτό πιέζει για να «τρέξουν» πλήθος νομο-
σχέδια και μέτρα. Ως πρωθυπουργός έχει
ένα πολύ συνεκτικό όραμα και εξελίσσεται
σε έναν δυνατό μεταρρυθμιστή, αποφασι-
σμένο να αφήσει ένα ισχυρό πολιτικό απο-
τύπωμα στην ιστορία της χώρας. Δεν είναι
ουραγός των εξελίξεων αλλά αυτός που τις
διαμορφώνει με δύναμη και τόλμη, έτοιμος
να συγκρουστεί με οτιδήποτε κρατά τη χώ-
ρα αγκυλωμένη στο παρελθόν. 

«Πρόκειται για ένα πρωτοφανές φαινό-
μενο στη μεταπολιτευτική ιστορία της χώ-
ρας, το οποίο, ωστόσο, δεν είναι μεταφυσι-
κό, αλλά απολύτως εξηγήσιμο με πολιτι-
κούς όρους», σημειώνει στην «Political»
κορυφαία κυβερνητική πηγή, με γνώση
των δημοσκοπικών ευρημάτων των κυλιό-
μενων μετρήσεων που γίνονται όλο το τε-
λευταίο διάστημα για λογαριασμό του Με-
γάρου Μαξίμου. 

Τρία κρίσιμα στοιχεία
Η ίδια πηγή, σταχυολογώντας τα συμπε-

ράσματα των παραπάνω μετρήσεων, ανα-
δεικνύει τρία κρίσιμα για την ανάλυση του
πολιτικού σκηνικού στοιχεία:

Πρώτον, ότι η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη έχει απόλυτη και διαρκή επα-
φή με τη ζώσα πραγματικότητα στην κοι-
νωνία. «Δεν κάνουμε πολιτική αφ’ υψηλού,
αλλά με συνείδηση των ζητημάτων που
αξιολογούν οι πολίτες ως σημαντικά. Και
αυτό, σε πείσμα της αντιπολίτευσης, κυ-
ρίως του ΣΥΡΙΖΑ, που επιμένει σε μια αδιέ-
ξοδη και αδιάφορη για τους πολλούς
ατζέντα», σημειώνουν στενοί συνεργάτες
του πρωθυπουργού.

Οι ίδιοι κύκλοι επισημαίνουν ότι σε όλες
τις δημοσκοπήσεις οι πολίτες ιεραρχούν
στην κορυφή της λίστας των ζητημάτων
που τους απασχολούν την οικονομία. Που
σημαίνει ότι αυτό είναι το πρώτο και βασικό
κριτήριο με το οποίο κρίνουν τα κόμματα. 

«Αν δει κανείς τις δημοσκοπήσεις, θα

διαπιστώσει ιδιοίς όμμασι ότι στον τομέα
“οικονομία” η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη έχει κερδίσει την εμπιστοσύνη
των πολιτών, που επικροτούν τόσο τις μει-
ώσεις φόρων στις οποίες προχώρησε κατά
την έναρξη της δεύτερης θητείας της όσο
όμως και τις συνεχείς προσπάθειες για την
αντιμετώπιση της εισαγόμενης ακρίβειας»,
σημειώνουν οι ίδιες πηγές. 

Δεύτερον, ότι τόσο στην πρώτη τετραετία
όσο και στην εκκίνηση της δεύτερης η κυ-
βέρνηση έδωσε έμφαση στον εκσυγχρονι-

σμό του δημόσιου τομέα και στη μετατροπή
του σε έναν ευέλικτο και φιλικό προς τους
πολίτες μηχανισμό. «Η ψηφιοποίηση του
κράτους και η αντιμετώπιση χρόνων παθο-
γενειών γίνονται δεκτές με ανακούφιση
από τους πολίτες, ανεξαρτήτως κομματι-
κής προέλευσης. Και αυτό το πιστώνουν
στην κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη», σημειώνουν συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού. 

Τρίτον, σε μία εποχή διεθνών ανακατατά-
ξεων, με δύο πολέμους σε εξέλιξη, στην

Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή, η κοινω-
νία εμπιστεύεται την κυβέρνηση και τον
πρωθυπουργό στην αντιμετώπιση των
εθνικών θεμάτων. Μάλιστα οι επιτελείς του
Μεγάρου Μαξίμου, αναλύοντας τα στοιχεία
των δημοσκοπήσεων, έχουν καταλήξει στο
συμπέρασμα ότι η τάση αυτή, όπως και το
ενδιαφέρον για την πορεία των εθνικών
μας θεμάτων, αφορά όχι μόνο το παραδο-
σιακό ακροατήριο της ΝΔ, αλλά και ψηφο-
φόρους του Κέντρου και του κεντροαρι-
στερού χώρου. 

Οι ίδιες πηγές προκρίνουν και ένα ακόμα
εύρημα των δημοσκοπήσεων. Τη δημοφι-
λία και την εμπιστοσύνη που απολαμβάνει
ο πρωθυπουργός, η οποία είναι σημαντικά
υψηλότερη από τα ποσοστά στις ίδιες
έρευνες που παίρνει η ΝΔ. 

Μάχη με τις χρόνιες παθογένειες
«Αυτό σημαίνει ότι η ηγεσία του Κυριά-

κου Μητσοτάκη είναι ευρύτερα αποδεκτή,
όχι μόνο στο κομματικό ακροατήριο αλλά
και σε εκλογικά κοινά που μπορεί ακόμα
και να υποστηρίζουν άλλα κόμματα, ωστό-
σο εμπιστεύονται για τις τύχες της χώρας
μόνο τον σημερινό πρωθυπουργό», λένε
χαρακτηριστικά. 

Αντιθέτως, παρά την εμμονική ανάδειξη
του Μεταναστευτικού/Προσφυγικού από
τον ΣΥΡΙΖΑ, το ζήτημα αυτό φαίνεται να εν-
διαφέρει ζωηρά μόνο τους κατοίκους των
περιοχών που είναι αντιμέτωπες με μεγά-
λες μεταναστευτικές ροές και όχι ευρύτε-
ρα στρώματα της κοινωνίας. Κάτι ανάλογο
καταγράφεται και με άλλα ζητήματα που
έχει ψηλά στην αντιπολιτευτική της ατζέντα
η Κουμουνδούρου, όπως, πχ, η τραγωδία
των Τεμπών.  Το μειωμένο ενδιαφέρον της
κοινής γνώμης, κατά τα κυβερνητικά στε-
λέχη, δεν μπορεί να ερμηνευτεί ως έλλει-
ψη ευαισθησίας των πολιτών απέναντι
στους νεκρούς και τις οικογένειές τους,
αλλά στην πεποίθησή τους ότι υπάρχουν
χρόνιες παθογένειες και στρεβλώσεις, τις
οποίες η σημερινή κυβέρνηση, αν μη τι άλ-
λο, προσπαθεί να αντιμετωπίσει. 

«Δυστυχώς για τους ίδιους, στον ΣΥΡΙΖΑ
δεν πήραν το μάθημα από το αποτέλεσμα
δύο συνεχόμενων εκλογικών αναμετρήσε-
ων και συνεχίζουν στον ίδιο δρόμο της
άγονης αντιπαράθεσης», παρατηρούν κυ-
βερνητικά στελέχη. Οι ίδιες πηγές προσθέ-
τουν ότι όσο το κόμμα της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης δεν θα βρίσκει τον βηματισμό
του και το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θα προσπαθεί να
ισορροπήσει ανάμεσα στις εσωτερικές του
τάσεις, οι υπάρχουσες ισορροπίες θα πα-
ραμένουν αμετάβλητες, με μόνον κίνδυνο
για την κυβέρνηση τον ίδιο της τον εαυτό,
όπως με άλλα λόγια έχει προειδοποιήσει
πολλές φορές ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τα μυστικά
της πολιτικής 

ηγεμονίας 
Μητσοτάκη

Πώς ο πρωθυπουργός απολαμβάνει τόσο υψηλή 
δημοφιλία και εμπιστοσύνη από τον κόσμο - 

Γιατί ακόμη και ψηφοφόροι άλλων κομμάτων 
τον θεωρούν ως τον μόνο ικανό να διαχειριστεί τις τύχες της χώρας 





Τ
ο θέμα των μη κρατικών πανεπιστημίων
είναι «πρώτης γραμμής» για την κοινωνία
και ολόκληρο τον πολιτικό κόσμο. Για

ολόκληρο; Όχι. Ένα μικρό «γαλατικό χωριό»
στην Κουμουνδούρου… αντιστέκεται, με τον
πρόεδρό του στις παύσεις μεταξύ των ταξιδιών
του και των «καταδρομικών» επισκέψεων στην
ελληνική επαρχία να διαλέγει να ασχοληθεί με

τα air condition που δώρισε σε
ένα σχολείο, με τη ροζ σημαία
που κατέβηκε από το ελληνικό
προξενείο, με την Ανάπλαση
Αθήνας ΑΕ και με αυτό που
ονόμασε «ατζέντα Ισλαμαμ-
πάντ» και που παραπέμπει πε-
ρισσότερο σε ρητορική… Βελό-
πουλου και λιγότερο σε επικε-

φαλής αριστερού κόμματος.
Είναι σαφές. Ο Στέφανος Κασσελάκης δεν

«σηκώνει» αντιπολιτευτικά ένα θέμα το οποίο
για πάρα πολλά χρόνια υπήρξε ταυτοτικό για τον
ΣΥΡΙΖΑ. Η συγκεκριμένη ατζέντα και η ιεράρχη-
σή της μάλιστα αντικατοπτρίζονται και στη βάση
του κόμματος. Σε τηλεφωνικές παρεμβάσεις
ακροατών στον ραδιοφωνικό σταθμό του κόμ-
ματος, το θέμα αγνοούνταν επιδεικτικά, ενώ τις
τελευταίες ημέρες που συζητείται περισσότερο,
οι γνώμες των οπαδών του ΣΥΡΙΖΑ που παρεμ-
βαίνουν είναι μάλλον υπέρ της ίδρυσης μη κρα-
τικών πανεπιστημίων.

«Δεν πρέπει να λέμε “όχι” σε όλα»
Την τάση αλλαγής της συγκεκριμένης άλλοτε

«θέσης αρχής» του κόμματος δείχνουν άλλωστε
και οι παρεμβάσεις δύο εκ των αναδυόμενων
στελεχών «πρώτης γραμμής» του ΣΥΡΙΖΑ, του
Πέτρου Παππά και του Χάρη Μαμουλάκη. «Η
άποψή μου είναι ότι πρέπει ο ΣΥΡΙΖΑ να μπει στη
συζήτηση για τα μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια
και για το πώς και με ποιες προϋποθέσεις μπο-
ρούν να λειτουργήσουν στη χώρα, αλλά είμαι
κομμάτι ενός κόμματος που αποφασίζει συλλο-
γικά. Εγώ στα όργανα του κόμματος και στο Συ-
νέδριο που θα ακολουθήσει και θα εκφράσω τις
απόψεις μου και θα προσπαθήσω να πείσω για
αυτές», δήλωσε σε πρόσφατη παρέμβασή του ο
Πέτρος Παππάς, σημειώνοντας παράλληλα πως
«ο ΣΥΡΙΖΑ δεν πρέπει να λέει “όχι” σε όλα».

Στην ίδια γραμμή πλεύσης και ο Χάρης Μα-
μουλάκης, που μιλώντας στον ΣΚΑΪ για το θέμα
ανέφερε πως «το κρίσιμο δεν είναι η ίδρυση ad
hoc μη κρατικών ΑΕΙ, αλλά η σύνδεσή τους με την
αγορά εργασίας», ενώ ερωτηθείς για τη στάση
που θα κρατήσει ο ΣΥΡΙΖΑ τόνισε: «Οφείλουμε να
το δούμε. Και μόνο το γεγονός ότι υπάρχει ευρω-
παϊκή απόφαση στο πλαίσιο της άρσης περιπτώ-
σεων που δεν διέπουν τον ορθό ευρωπαϊκό αν-
ταγωνισμό δεν μπορούμε παρά να μελετήσουμε
τι συμβαίνει. Δεν είμαστε αρνητικοί εκ προοιμί-
ου. Ο ρόλος της αντιπολίτευσης είναι να είναι
χρήσιμος. Και είναι σημαντικό όταν νομοθετείς
κάτι να βλέπεις σε έναν ορίζοντα πολλών ετών
μπροστά σου. Όπως και να προχωρήσει πρέπει
να υπάρχει αρμονική συναρμογή», κατέληξε.

Ποιοι σήκωσαν «μπαϊράκι»
Από την πλευρά του, βέβαια, ο τομέας Παιδεί-

ας του κόμματος εξέδωσε μια ανακοίνωση με
μύδρους κατά του πρωθυπουργού και της κυ-
βέρνησής του για τη συγκεκριμένη απόφαση:
«Είμαστε, λοιπόν, κατηγορηματικά αντίθετοι με
την ίδρυση ιδιωτικών. ‘‘Ελεύθερο’’ πανεπιστήμιο
για τον κύριο Μητσοτάκη, όμως, είναι το εξαρ-
τώμενο, από τα ιδιωτικά συμφέροντα, πανεπι-
στήμιο, τα οποία άλλωστε θα το χρηματοδοτούν.
‘‘Ελεύθερο’’ πανεπιστήμιο, επίσης, για τον κύριο
Μητσοτάκη σημαίνει ακριβό σε δίδακτρα πανε-
πιστήμιο. ‘‘Ελεύθερο’’ πανεπιστήμιο για τον
πρωθυπουργό σημαίνει ταφόπλακα στο Δημό-
σιο, το οποίο χρόνια περιφρονεί και σκοπίμως
υπονομεύει τόσο με τις νομοθετικές του πρωτο-
βουλίες, όσο και με τις απαξιωτικές αναφορές σ’
αυτό των στελεχών της κυβέρνησής του». 

Υπενθυμίζεται ότι τον τομέα Παιδείας εκ μέ-
ρους της Πολιτικής Γραμματείας του κόμματος
έχει αναλάβει εδώ και λίγες μέρες ο πρώην
γραμματέας του κόμματος, Πάνος Ρήγας.

Ξεκάθαρα αρνητικός απέναντι στη μεταρρύθ-
μιση της κυβέρνησης και ο αντιπολιτευόμενος
τον Στέφανο Κασσελάκη, Διονύσης Τεμπονέρας,
ο οποίος σε ανάρτησή του ανέφερε κατηγορη-

ματικά. «Να το πούμε απλά και κατανοητά. Τα
ιδιωτικά ή μη κρατικά πανεπιστήμια σημαίνουν
δίδακτρα. Σημαίνει ότι μόνο ο έχων σπουδάζει
στα πανεπιστήμια του ενός ορόφου».

Πού οφείλεται λοιπόν η «αφωνία» του προ-
έδρου του κόμματος για το συγκεκριμένο ζήτη-
μα; Αρχικά όπως είδαμε στις αντιφατικές θέσεις
που εκφράζονται από τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Οι
πιο παλιοί εμφανίζονται προσκολλημένοι στην
πάγια θέση του κόμματος, ενώ οι νεοφερμένοι
μοιάζουν πιο «ανοιχτοί» στην αποδοχή των μη
κρατικών πανεπιστημίων.

Το σημαντικότερο όλων όμως είναι ότι ο πρό-
εδρος του κόμματος έχει υπάρξει στο παρελθόν
φανατικός υπέρμαχος όχι απλώς των μη κρατι-
κών μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων αλλά
των «ιδιωτικών» χωρίς περαιτέρω προσδιορι-
σμούς, όπως έγραφε ως φοιτητής ο ίδιος στον
ομογενειακό Τύπο.

Υπέρ της αναθεώρησης του Άρθρου 16
Συγκεκριμένα, την εποχή που στην Ελλάδα

επιχειρούνταν η αναθεώρηση του Άρθρου 16
του Συντάγματος που θα επέτρεπε την ίδρυση μη
κρατικών πανεπιστημίων το 2007, ο Στέφανος
Κασσελάκης τασσόταν αναφανδόν υπέρ της τότε

κυβέρνησης και κατηγορούσε τον Γιώργο Πα-
πανδρέου που έκανε πίσω εξαιτίας των αντιδρά-
σεων. 

«Η Ελλάδα χρειάζεται για μερικά χρόνια την
οικονομική θεωρία στο πρότυπο του Ρέιγκαν
(supply side). Πάνω από όλα όμως δεν πρέπει να
υπονομεύσουμε το βασικότερο συγκριτικό μας
πλεονέκτημα: την εκπαίδευση. Αυτός και μόνο
αυτός ο λόγος αρκεί για να επιτρέψουμε ιδιωτι-
κά ελληνικά πανεπιστήμια. Κατά τη γνώμη μου
είναι οξύμωρο και υποκριτικό ότι το ΠΑΣΟΚ θέ-
λει να θεωρείται το προοδευτικό κόμμα του λα-
ού, ενώ είναι αντίθετο στις εκπαιδευτικές αλλα-
γές της ΝΔ που θα άνοιγαν πόρτες τόσο σε φοι-
τητές όλων των κοινωνικοοικονομικών στρωμά-
των όσο και στις ελληνικές επιχειρήσεις», ανέ-
φερε στις 7 Ιουλίου 2007.

Τέσσερις μήνες νωρίτερα, η μόνη προοπτική
που έβλεπε ο σημερινός πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
για τα πανεπιστήμια δεν ήταν άλλη από την
ιδιωτικοποίηση: «Αρνείται κανείς ότι όσα ιδιω-
τικά πανεπιστήμια ιδρυθούν μετά την αναθεώ-
ρηση του Άρθρου 16 θα δώσουν τεράστια έμ-
φαση στις εγκαταστάσεις τους;». Τα ίδια επα-
ναλάμβανε με κάθε ευκαιρία: «Αυτό που δεν
είπε [ο Γιώργος Παπανδρέου] είναι ότι και ο
ίδιος είχε την ευθύνη για την κατάσταση που
επικρατούσε, όταν διάλεξε […] να μην υποστη-
ρίξει τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Αν είχε το πολι-
τικό κουράγιο να υποστηρίξει την αλλαγή, με
την οποία αρχικά συμφωνούσε, οι φοιτητές
πάλι θα “έτρωγαν” ξύλο από τα ΜΑΤ, αλλά του-
λάχιστον η κατάσταση με την Παιδεία θα δοκι-
μαζόταν ριζικά και θα άλλαζε».
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Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Νέος «εμφύλιος» στον ΣΥΡΙΖΑ για τα μη κρατικά πανεπιστήμια -
Τι έλεγε στο παρελθόν ο πρόεδρος για την ίδρυσή τους 

και γιατί αποφεύγει να πάρει θέση σήμερα - Οι υπέρμαχοι 
της κυβερνητικής μεταρρύθμισης και οι διαφωνούντες

Στέφανος Vs Κασσελάκη
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Χριστούγεννα με τρεις υπουργικές
αποφάσεις η Ζαχαράκη

Χριστούγεννα στο υπουργείο στην Κλαυθμώνος θα κά-
νει η Σοφία Ζαχαράκη, καθώς έχει να «τρέξει» τρεις επεί-
γουσες υπουργικές αποφάσεις που πρέπει να βγουν
οπωσδήποτε τώρα για να εφαρμοστούν το 2024. Η πρώτη
απόφαση είναι για τις στέγες αυτόνομης διαβίωσης ΑμεΑ,
η δεύτερη για το πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Νοικιάζω»
και η τρίτη, που φέρνει η αρμόδια υφυπουργός Μαρία
Κεφάλα, αφορά το Panic Button. Γενικά στο νέο υπουρ-
γείο υπάρχει μια υπερδιέγερση το τελευταίο διάστημα.
Και προσοχή, ακόμη δεν έχει και δικές της οικονομικές
υπηρεσίες - τις δανείζεται από το υπουργείο Εργασίας. 

Συνάντηση δημοσιογράφων
με Κασσελάκη και... Φάρλι

Με τους δημοσιογράφους που καλύπτουν το ρεπορτάζ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ συναντήθηκε χθες ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελά-
κης στο γνωστό «Olympias, Rooftop Bar» που βρίσκεται στην οδό
Αθηνάς. Ο πρόεδρος του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης
συνομίλησε με τους δημοσιογράφους για όλα τα τρέχοντα θέματα
της επικαιρότητας και αντάλλαξαν ευχές ενόψει των Χριστουγέννων
και της Πρωτοχρονιάς. Στη συνάντηση ήταν και η χαδιάρα σκυλίτσα
Φάρλι, η οποία έγινε πόλος έλξης των δημοσιογράφων. 

Παπασταύρου για Πτωχό: 
«Η Πελοπόννησος θα έχει
περιφερειάρχη-πρότυπο»

Ο υπουργός Επικρατείας Σταύρος Παπα-
σταύρου μετά την τελετή ορκωμοσίας του
νέου περιφερειάρχη Πελοποννήσου Δη-
μήτρη Πτωχού και του νέου Περιφερει-
ακού Συμβουλίου στην Τρίπολη, στην
οποία εκπροσώπησε τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη, απευθύνοντας χαι-
ρετισμό δήλωσε: «Από την 1η Ιανουαρίου
2024 η Πελοπόννησος θα έχει έναν περι-
φερειάρχη-πρότυπο. Διότι ο Δημήτρης
Πτωχός είναι ένας κοινωνικά ευαίσθητος
τεχνοκράτης. Ένας έντιμος πατριώτης.
Ένας υπηρέτης υψηλών ιδανικών. Που
έχει αποφασίσει να θέσει τον εαυτό του, τις
δεξιότητες, τις γνώσεις και την εμπειρία
του στην υπηρεσία του τόπου του. Της Πε-
λοποννήσου που τόσο αγαπά. Για αυτό και
τον εμπιστεύτηκαν, πρώτα ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης και στη συνέ-
χεια οι πολίτες της Πελοποννήσου.

Πριν από δέκα χρόνια συναντήθηκα με
τον Δημήτρη σε έναν αγώνα εθνικό για τη
σωτηρία της Ελλάδας από την άβυσσο της
χρεοκοπίας. Τότε, υπό την καθοδήγηση του
πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά, παραμερί-
σαμε το “εγώ” και δουλέψαμε με αυταπάρ-
νηση για το καλό της πατρίδας. Είμαι πολύ
αισιόδοξος, καθώς ξέρω ότι στο πρόσωπο
του Δημήτρη Πτωχού οι πολίτες της Πελο-
ποννήσου αναγνώρισαν και βρήκαν έναν
άξιο ηγέτη που σχεδιάζει το αύριο σήμερα.
Για όλους, με όλους. Ο Δημήτρης έχει σκοπό
να γίνει η Πελοπόννησος μια περιφέρεια
αναφοράς. Θα γίνει! Δεν έχω καμία αμφιβο-
λία για αυτό. Και όσο περνά ο καιρός τόσο θα
αισθάνονται οι Πελοποννήσιοι δικαιωμένοι
από την επιλογή τους».

Στο Ψυχικό 
εθεάθη ο Σαμαράς

Σε νέο κοσμικό ρέστο-μπαρ του Ψυχι-
κού εμφανίστηκε την Πέμπτη το βράδυ το
ζεύγος Αντώνη και Γεωργίας Σαμαρά. Ο
πρώην πρωθυπουργός ανταποκρίθηκε
στην πρόσκληση γνωστού φίλου του, εφο-
πλιστή, και φαινόταν γενικά ευδιάθετος
χωρίς να τον ζαλίζουν οι σκοτούρες που
είχε προκαλέσει στην κυβέρνηση με την
τροπολογία πριν από λίγες μέρες. Σε δι-
πλανό τραπέζι ο ωτακουστής μου τον
άκουσε να εξηγεί στους συνομιλητές του τι
ψήφισε τελικά στη Βουλή, ξεκαθαρίζοντας
ότι ψήφισε «όχι» στην τροπολογία. Τη μέρα
της ψηφοφορίας και πάλι είχε βρεθεί στο
Κολωνάκι να τα λέει με φίλους και βου-
λευτές της επιρροής του. 

Ο Χατζηβασιλείου
μοίρασε 
δώρα στις Σέρρες

Άγιος... Βασίλης ο βουλευτής Σερρών
της ΝΔ Τάσος Χατζηβασιλείου. Μοίρασε
δώρα σε μαθήτριες και μαθητές 10 σχο-
λείων από ολόκληρο τον Νομό Σερρών.
Ταυτόχρονα φρόντισε να προσφερθεί στο
Νοσοκομείο Σερρών και στα κέντρα ΑμεΑ
Σερρών και Σιδηροκάστρου υλικό ατομι-
κής υγιεινής αξίας χιλιάδων ευρώ από την
εταιρεία ΜΕΓΑ ΑΕ. Όλοι αναγνωρίζουν ότι
είναι πανταχού παρών και μετεκλογικά.

Βρακοφόροι 
στο υπουργείο 
Οικονομικών

Σ
το υπουργείο Οικονομικών ήρθαν να πουν τα κάλαντα οι Βρακο-
φόροι Κρήτης με τις παραδοσιακές τους στολές και να ευχηθούν
στους υπουργούς με παραδοσιακό τρόπο. Λίγο αργότερα ο Κω-

στής Χατζηδάκης είδε τους διαπιστευμένους ρεπόρτερ στο καφέ «Dolly»
στην οδό Μητροπόλεως. Ο υπουργός κλείνει με τον καλύτερο τρόπο τις
υποχρεώσεις του για το 2023: η απόφαση του Ecofin για την εξαίρεση των
αμυντικών δαπανών από το έλλειμμα και το πρωτοσέλιδο του «Econo-
mist» είναι το επιστέγασμα των τεράστιων προσπαθειών όλης της προ-
ηγούμενης τετραετίας. 



Ε
ντός των συνόρων θα περάσουν τα φετινά
Χριστούγεννα οι πολιτικοί αρχηγοί, με τον
Στέφανο Κασσελάκη να είναι ουσιαστικά ο

μόνος που θα τα γιορτάσει εκτός Ελλάδας. Ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης την Κυριακή,
παραμονή των Χριστουγέννων, θα ακούσει τα κά-
λαντα στο Μέγαρο Μαξίμου και στη συνέχεια θα
εκδράμει με την οικογένειά του για ολιγοήμερες
διακοπές στην περιοχή του Μετσόβου.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα ταξιδέψει στο Τέξας
για να περάσει τα Χριστούγεννα με την οικογένειά
του στο σπίτι του αδελφού του, ενώ ο καινούργιος
χρόνος θα τον βρει στο σπίτι της οικογένειας του
Τάιλερ στο Μισισιπή. Αναμένεται να επιστρέψει
στην Αθήνα μετά την Πρωτοχρονιά του 2024.

O Νίκος Ανδρουλάκης θα ακούσει τα κάλαντα
στη Χαριλάου Τρικούπη και θα κάνει Χριστούγεν-
να στην Αθήνα οικογενειακά μαζί με τον γιο του.

Στην Αθήνα θα παραμείνει και ο Δημήτρης Κου-
τσούμπας, στον οποίο την Κυριακή θα ψάλουν τα
κάλαντα στον Περισσό.

Στη Θεσσαλονίκη, όπως κάθε χρόνο, θα περά-
σει τις γιορτινές μέρες ο Κυριάκος Βελόπουλος
με την οικογένειά του, ενώ ο Βασίλης Στίγκας θα
μείνει στην Αθήνα για να περάσει τις γιορτές πα-
ρέα με τα εγγόνια του.

Τέλος, στην ιδιαίτερη πατρίδα του, το Κιλκίς, θα
βρεθεί ο Δημήτρης Νατσιός.
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Αναστάτωση στις Σέρρες:
Τα ροζ ψηφοδέλτια στις
αυτοδιοικητικές εκλογές

Στο εκλογοδικείο θα κριθεί η μάχη για τη δη-
μαρχία Σερρών, καθώς ο νυν δήμαρχος Αλέ-
ξανδρος Χρυσάφης έχει προσφύγει μετά την
ύπαρξη ψηφοδελτίων ροζ χρώματος στις κάλ-
πες των αυτοδιοικητικών εκλογών. 

Σημειώνεται πως αυτά τα ψηφοδέλτια ροζ
χρώματος προσμετρήθηκαν ως έγκυρα και
ήταν υπέρ του συνδυασμού που αναδείχτηκε
πρώτος με μόλις 37 ψήφους διαφορά από τον
δεύτερο. Νικήτρια των εκλογών ήταν η κυρία
Μητλιάγκα και ο συνδυασμός «Ενωτική Τοπική
Συμφωνία». 

Αναλυτικά, η κυρία Μητλιάγκα εξασφάλισε
το 47,85% των ψήφων που μεταφράζεται σε
17.030 ψήφους, με τον νυν δήμαρχο Αλέξαν-
δρο Χρυσάφη να λαμβάνει 47,75% και συγκε-
κριμένα 16.993 ψήφους, σύμφωνα με τα επί-
σημα στοιχεία του υπουργείου Εσωτερικών. 

Σημειώνεται πως η παράταξη του κ. Χρυσά-
φη ζητά την ακύρωση των χρωματιστών ψηφο-
δελτίων, σημειώνοντας πως αν κριθεί ότι η δι-
χρωμία των ψηφοδελτίων είναι έγκυρη, τότε
δημιουργείται συγκεκριμένη νομολογία και
πλέον δεν αποκλείεται στις επόμενες εκλογές
να έχουμε σε όλη τη χώρα διαφοροποιημένα
ψηφοδέλτια σε διάφορους χρωματισμούς με
αποτέλεσμα την παντελή καταστρατήγηση της
μυστικότητας της ψηφοφορίας.

Τα Χριστούγεννα
των πολιτικών
αρχηγών
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υΜαθαίνω ότι «γαλάζιος»
βουλευτής, πρώην υπουρ-
γός και διάσημος, εξόχως

αναγνωρίσιμος δηλαδή, ζή-
λεψε από τον Στέφανο Κασσε-

λάκη και βγαίνει στις δημόσιες εμφανί-
σεις του έχοντας μαζί του και ένα σκυλά-
κι συντροφιάς… 

Ο Παύλος Χρηστίδης, 
οι νέοι και ο Ανδρέας
Πέντε από τους έξι πολύ ταλαντούχους φοιτη-
τές της Νομικής Σχολής του ΕΚΠΑ που κέρδι-
σαν την πρώτη θέση στον κόσμο για το Καλύ-
τερο Δικόγραφο Ενάγοντος, καθώς και την
τρίτη θέση στον κόσμο για τη γραπτή και προ-
φορική επίδοσή τους συνολικά στο πλαίσιο
του Παγκόσμιου Τελικού Γύρου του διεθνούς
πανεπιστημιακού διαγωνισμού εικονικής δι-
αιτησίας υποδέχτηκε στη Βουλή ο Παύλος
Χρηστίδης. Και έβγαλε φωτογραφία μαζί τους
με φόντο τον Ανδρέα Παπανδρέου… Τυχαίο;
«Με πολλή χαρά υποδέχτηκα στη Βουλή την
Ειρήνη, τον Αλέξανδρο, τη Μαριάννα, την Ερ-
μιόνη και τον Παναγιώτη», έγραψε στα social
media o κ. Χρηστίδης, βουλευτής Νοτίου Το-
μέα Β’ Αθηνών του ΠΑΣΟΚ.

Ο Θεμιστοκλέους 
και η μικρή Ελπίδα
Στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο
Αλεξανδρούπολης πραγματοποιήθηκε χθες
εκδήλωση προς τιμήν όλων όσοι συνέβαλαν
στην επιτυχή έκβαση της επιχείρησης εκκέ-
νωσής του. Μια επιχείρηση πρωτοφανής για
τα ελληνικά και διεθνή δεδομένα. Κατά τη
διάρκεια της εκδήλωσης έλαβαν τιμητική
διάκριση ο υφυπουργός Μάριος Θεμιστο-
κλέους, ο οποίος συντόνισε την παραδειγμα-
τική αυτή επιχείρηση και βρέθηκε στην Αλε-
ξανδρούπολη από την πρώτη στιγμή. Αυτό
που ξεχώρισε στην εκδήλωση ήταν η όμορφη
έκπληξη της Ελπίδας, της μικρής που γεννή-
θηκε τη νύχτα της εκκένωσης μέσα στο
ασθενοφόρο κατά τη μεταφορά της μητέρας
της στο Διδυμότειχο, η οποία εμφανίστηκε
μαζί με τη μητέρα της Μαρίνα στο τέλος της
εκδήλωσης παραλαμβάνοντας ένα αναμνη-
στικό δώρο από τον υφυπουργό.
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Σαφέστατα και μόνο η δημόσια εμφάνιση των δύο ανδρών
αποτελεί είδηση. Σε εστιατόριο στο κέντρο της Αθήνας βρέ-
θηκαν το μεσημέρι της Παρασκευής ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και ο ανιψιός του και πρώην διευθυντής
του πρωθυπουργικού γραφείου Γρηγόρης Δημητριάδης με
την οικογένειά του. Ο Γρηγόρης Δημητριάδης συνοδευόταν
από τη σύζυγο και τον γιο του, στον οποίο ο πρωθυπουργός
έχει ιδιαίτερη αδυναμία. Ο πρωθυπουργός ήταν καθισμένος
απέναντι από τον Γρηγόρη Δημητριάδη και δίπλα στη σύζυγό
του Θεανώ, ενώ το κλίμα της συζήτησης ήταν ιδιαίτερα χαλα-

ρό και ζεστό. Μη βιαστείτε να βγάλετε πολιτικά συμπερά-
σματα, αν και είναι αληθές ότι το αίμα νερό δεν γίνεται. Ο κ.
Δημητριάδης εξάλλου όλο αυτό το διάστημα και από τη στιγ-
μή που έφυγε από το Μαξίμου τηρεί μια σεμνή στάση χωρίς
να δίνει δικαιώματα για σχόλια. 

Επίσης, είναι αληθές ότι ο πρωθυπουργός εκτιμούσε και
εκτιμά την πολιτική σκέψη και τις αναμφισβήτητες ικανότη-
τες του ανιψιού του, όπως βεβαίως και η πλειονότητα των
«γαλάζιων» βουλευτών. Πάντως, οι δημοσιογραφικές μου
κεραίες δεν έπιασαν κάποια βαριά πολιτική συζήτηση. 

Τι σηματοδοτεί το γεύμα Μητσοτάκη - Δημητριάδη

Τα
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Τα νούμερα ζαλίζουν
Το υπουργικό συμβούλιο της Τετάρτης ενέκρι-

νε το Ενοποιημένο Σχέδιο Κυβερνητικής Πολιτι-
κής του 2024, που εισηγήθηκε ο υπουργός Επι-
κρατείας Άκης Σκέρτσος και περιλαμβάνει 221
μικρές και μεγάλες μεταρρυθμίσεις, 279 έργα
και επενδύσεις και 2.000 δράσεις που αποτελούν
τον οδικό χάρτη για τη διακυβέρνηση του επόμε-
νου έτους. Αυτά όλα έχουν χρονοδιαγράμματα
που θα πρέπει να τηρηθούν απαρέγκλιτα, αλλιώς
ο πέλεκυς... Μητσοτάκη θα είναι βαρύς προς
τους υπουργούς. 

«Το τερμάτισε» 
ο δικός μας Αντώνης

«Το τερμάτισε» ο δικός μας πολιτικός συντά-
κτης Αντώνης Αντωνόπουλος που μέσα σε 24
ώρες είχε δύο μεγάλες διακρίσεις! Η πρώτη που
τον έκανε να «πετάει» αφορούσε τον δεκάχρονο
γιο του Γιάννη που πήρε το Β’ Βραβείο στην έκθε-
ση παιδικής ζωγραφικής που διοργάνωσε η
ΕΣΗΕΑ για τα παιδιά των δημοσιογράφων. Το άλ-
λο γεγονός αφορούσε τον ίδιο. Χθες, σε μια βρα-
διά γεμάτη λάμψη στο «Rectifier», η δαιμόνια -
και όχι μόνο- Αθηνά Ματίς και η ομάδα των
PlanBtrends συμπεριέλαβαν τον δικό μας Αντώ-
νη στους 60 άντρες στη χώρα που επιμένουν να
λάμπουν μέσα στον χρόνο! Χθες, πάντως, όταν
ήρθε στην εφημερίδα μάς μοίρασε γυαλιά ηλίου
για να αντέξουμε τη λάμψη του!

O
σοι παραβρέθηκαν στην ορκωμοσία του νέου περιφερειάρχη Αττικής Νίκου
Χαρδαλιά, ακούγοντας την ομιλία του αισθάνθηκαν τη βαθιά συγκίνηση του αν-
θρώπου των «ειδικών αποστολών», όπως τον χαρακτήρισε η υπουργός Εσωτε-

ρικών Νίκη Κεραμέως, η οποία εκπροσωπούσε στην εκδήλωση τον πρωθυπουργό.
Ο Νίκος Χαρδαλιάς μετά την ορκωμοσία του και αφού είχαν μιλήσει και οι επικεφα-

λής της αντιπολίτευσης, ξεκίνησε την ομιλία του λέγοντας χαρακτηριστικά: «Αττική,
ένα μεγάλο ευχαριστώ! Ευχαριστώ από τα βάθη της καρδιάς μου όλες και όλους όσοι
μου άνοιξαν την αγκαλιά τους και μας εμπιστεύτηκαν με την ψήφο τους τις ζωές τους,
την καθημερινότητά τους, τις γειτονιές τους για τα επόμενα 5 χρόνια. Ευχαριστώ κα-
θεμία και καθέναν ξεχωριστά. Η επιλογή σας είναι για εμένα απόλυτο συμβόλαιο τι-
μής και ξεχωριστό στοίχημα ευθύνης, τόσο προσωπικό όσο και ομαδικό. Χωρίς εν-
δοιασμούς, χωρίς δεύτερες σκέψεις, ηχηρά μας είπατε “προχωρήστε”». 

Χθες μέσα από ένα βίντεο μικρής διάρκειας στα social media παρουσίασε όλες εκεί-
νες τις συγκινητικές στιγμές της ορκωμοσίας αλλά κυρίως μέσα από τα λόγια του ευχα-
ρίστησε τους πολίτες της Αττικής που τον επέλεξαν με την ψήφο τους για περιφερειάρ-
χη, την οικογένειά του που τον στηρίζει σε όλα τα δύσκολα και τα ανείπωτα, ενώ με
αδρές γραμμές αναφέρθηκε στο στρατηγικό του όραμα που θέλει μια Μητροπολιτική
Αττική ασφαλή, ανθρώπινη και βιώσιμη.

Το μεγάλο «ευχαριστώ» 
του Νίκου Χαρδαλιά στην Αττική

Ανάπλαση 
με... χίλια

Η Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ,
η οποία έχει βρεθεί τις τε-
λευταίες μέρες στο επίκεν-
τρο της δημοσιότητας, απο-
τελεί φωτεινό παράδειγμα
εταιρείας του Δημοσίου,
γιατί λειτουργεί με ταχύτη-
τες ιδιωτικού τομέα. Μέσα
σε τέσσερις μήνες έγινε
όλη η διαδικαστική/διαγω-
νιστική διαδικασία για την
αποκατάσταση του κτηρίου
στέγασης της Ακαδημίας
Λυρικής Τέχνης Maria
Callas στην οδό Πατησίων
61. Δηλαδή, μέσα σε ελάχι-
στο για όρους Δημοσίου
χρόνο έγιναν ο διαγωνι-
σμός/διαγωνιστική διαδι-
κασία, η έγκριση από το
Ελεγκτικό Συνέδριο, η έγ-
κριση από τη Διαχειριστική
Αρχή και υπογράφηκε η
σύμβαση μέσα στο έτος
προκειμένου να μη χαθεί η
χρηματοδότηση από το
ΕΣΠΑ. Έτσι, ξεκινάει να
πάρει σάρκα και οστά ένα
εμβληματικό για την Αθήνα
έργο, το οποίο οραματίστη-
καν πολλοί, μεταξύ των
οποίων και ο αείμνηστος
Βασίλης Βασιλικός.

Αήθης επίθεση Κασσελάκη στον Αρχιεπίσκοπο 
Όποιος δεν υιοθετεί την γκέι ατζέντα

του είναι εχθρός του. Ο λόγος για τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη, ο
οποίος άφησε αιχμές για τον Αρχιεπίσκο-
πο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο.
Ο Στέφανος Κασσελάκης σε συνάντηση
που είχε ενόψει των Χριστουγέννων με
δημοσιογράφους εμφανίστηκε φανερά
ενοχλημένος από τη στάση του Αρχιεπι-

σκόπου Ιερώνυμου όσον αφορά τον γάμο
των ομόφυλων ζευγαριών. Όταν του ζητή-
θηκε να σχολιάσει, ο Στέφανος Κασσελά-
κης απάντησε ότι ο ίδιος δεν θα αναφερό-
ταν ποτέ με τέτοιον τρόπο εναντίον συ-
νανθρώπων του και πρόσθεσε: «Ευτυχώς
όμως μεγάλες προσωπικότητες της Εκ-
κλησίας όπως ο Πατριάρχης και ο πάπας
είναι ανοιχτόμυαλοι και προοδευτικοί».
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
ευρωπαϊκή Κεντροδεξιά έχει
μπροστά της δύο σημαντικούς
στόχους για να πετύχει, με

φόντο τις ευρωεκλογές τον Ιούνιο του
2024. Ο πρώτος είναι καθαρά πολιτι-
κός, δηλαδή καλείται να επιβεβαιώσει
την κυριαρχία της στην ευρωπαϊκή
πραγματικότητα, να κατακτήσει την
πρώτη θέση, όπως τουλάχιστον κατα-
γράφουν μέχρι σήμερα όλες τις δημο-
σκοπήσεις και να κερδίσει στην επό-
μενη σύνθεση του Κοινοβουλίου όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερες έδρες. Ο δεύτερος στόχος λαμβάνει τα χα-
ρακτηριστικά ιστορικής ευθύνης, αφού είναι η μοναδι-
κή πολιτική δύναμη που μπορεί και πρέπει να αποτρέ-
ψει την άνοδο της άκρας Δεξιάς και των λαϊκίστικων
ρευμάτων σε ολόκληρη την Ευρώπη. Το πρό-
τζεκτ αυτό δεν αποτελεί μια συνήθη άσκηση με
πολλές πιθανότητες επιτυχίας, αλλά ένα σύνθε-
το πρόβλημα που προϋποθέτει σωστή προετοι-
μασία και υψηλή αποδοτικότητα για να ολοκλη-
ρωθεί και να έχει ένα χειροπιαστό αποτέλεσμα. 

Η σωστή προετοιμασία αφορά δύο επίπεδα,
δηλαδή αφενός το κόμμα να θέσει σε ετοιμότητα
όλο τον οργανωτικό του μηχανισμό και να κινη-
τοποιήσει στο μέγιστο δυνατό stakeholders και
influencers για να συνδράμουν στη δύσκολη αυ-
τή προσπάθεια, αφετέρου να δημιουργήσει ένα πειστι-
κό αφήγημα που θα προσελκύσει το ενδιαφέρον της
κοινής γνώμης και δυνητικά να μπορέσει να το μετα-
τρέψει σε συμμετοχή και ψήφους, μέχρι να έρθει η
ώρα να ανοίξουν οι κάλπες. Εξάλλου, η επικοινωνία και
η οργάνωση συνιστούν για κάθε ζωντανό πολιτικό ορ-
γανισμό τούς βασικούς πυλώνες, πάνω στους οποίους
βασίζει την ανθεκτικότητά του και την ανταγωνιστικό-
τητά του στο πολιτικό περιβάλλον. Σε πολλές χώρες κα-
ταγράφονται περιπτώσεις κομμάτων που ανήκουν στην
πολιτική οικογένεια του ΕΛΚ, που λαμβάνουν αποφά-

σεις και υλοποιούν δράσεις οι οποίες κινούνται στη
«σκληρή γραμμή», όπως συμβαίνει στην περίπτωση
του Μεταναστευτικού.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η Αυστρία, που
μπροστά στις μεγάλες προκλήσεις στο εσωτερικό και

με το ακραίο Κόμμα της Ελευθερίας να βρίσκε-
ται μπροστά σε όλες τις μετρήσεις, έχει υιοθετή-
σει ανάλογες πολιτικές, σε μια προσπάθεια να
θωρακίσει τα σύνορά της. Έφτασε στο σημείο
μια εξόχως ευρωπαϊκή χώρα να βάλει βέτο στη
διεύρυνση της Συνθήκης Σένγκεν προς τα Βαλ-
κάνια (Ρουμανία, Βουλγαρία), υπό τον φόβο
επέλασης μεταναστευτικών ροών προς το έδα-
φός της. 

Στην αντίπερα όχθη, ωστόσο, κεντροδεξιοί
σχηματισμοί, ανταποκρινόμενοι στη σημερινή
αναγκαιότητα για μια πιο κοινωνική Ευρώπη,

υιοθετούν μέτρα που θα ταίριαζαν περισσότερο σε μια
σοσιαλδημοκρατική κυβέρνηση. Το επιχείρημα ότι «η
κοινωνική ευαισθησία δεν είναι αποκλειστικό προνό-
μιο της Αριστεράς» αντανακλάται σήμερα στον πυρήνα
της κοινωνικής πολιτικής της ευρωπαϊκής Κεντροδε-
ξιάς. Εξάλλου, το σχετικό ψήφισμα που υιοθέτησε η
πολιτική συνέλευση του ΕΛΚ στις αρχές Σεπτεμβρίου
του 2023 στις Βρυξέλλες έχει ως στόχο να καλύψει το
κενό ανάμεσα στις ευρωπαϊκές κοινωνίες. Μεγάλη βα-
ρύτητα δίνει η ηγεσία του κόμματος και στη διαμόρφω-
ση του πολιτικού μανιφέστου ενόψει των ευρωπαϊκών

εκλογών. Στο πλαίσιο αυτό, πάρθηκε η απόφα-
ση για την ενεργοποίηση των πολιτών σε ολό-
κληρη την Ευρώπη μέσα από ένα ανοιχτό κά-
λεσμα να συνδράμουν στη διαμόρφωση του
μανιφέστου, το οποίο θα λάβει την τελική έγ-
κριση στη διάρκεια του Συνεδρίου του EPP
που θα πραγματοποιηθεί τον ερχόμενο Μάρ-
τιο στο Βουκουρέστι της Ρουμανίας. Μέσα
από ένα νέο URL, το ourmanifesto.epp.eu, οι
επιτελείς του κόμματος καλούν ειδικούς της
επικοινωνίας, πολιτικούς επιστήμονες, συμ-

βούλους, μέλη και ενεργούς πολίτες να συμπληρώ-
σουν το δικό τους κομμάτι στο παζλ του αφηγήματος,
με ιδέες, προτάσεις και μπόλικη καινοτομία. Στο εσω-
τερικό του κόμματος θεωρούν ότι το μανιφέστο αποτε-
λεί «ένα ζωντανό έγγραφο που εξελίσσεται μέσω της
συλλογικής σας συμβολής και συμμετοχής, αντικατο-
πτρίζοντας τις διαφορετικές προοπτικές και τις ανάγ-
κες σας». Για αυτό τον λόγο, οι απόψεις και οι συνει-
σφορές των συμμετεχόντων έχουν τεράστια σημασία,
αφού θα έρθουν ουσιαστικά να εκφράσουν την ίδια την
κοινωνία. 

Πρόκειται για ένα κλασικό παράδειγμα αξιοποίησης
της μεθόδου του πληθοπορισμού (crowdsourcing)
στην πολιτική διαδικασία, ενός πολύτιμου εργαλείου
με το οποίο παρέχεται η δυνατότητα σε μια ομάδα εθε-
λοντών μέσω ανοιχτής πρόσκλησης να συνδράμουν σε
μια συγκεκριμένη διαδικασία. Σε μια τόσο κρίσιμη χρο-
νική συγκυρία για το μέλλον της Ευρώπης και την ανθε-
κτική προσαρμοστικότητά της, το ΕΛΚ αποφασίζει να
αναπτύξει όλες του τις δυνάμεις για να πετύχει τους
δύο προαναφερθέντες στόχους. Αν καταφέρει να το
πετύχει, τότε θα έχει κάνει ανάμεσα στα άλλα και ένα
αποφασιστικό βήμα για μια δημοκρατική και ανθεκτική
Ευρώπη, η οποία γνωρίζει πώς να προσαρμόζεται στις
διαρκείς αλλαγές που συντελούνται, ανοίγοντας πα-
ράλληλα τον δρόμο για την επίτευξη του οράματος της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το μέλλον της ευρωπαϊκής 
Κεντροδεξιάς και 
η προετοιμασία 

για τις ευρωεκλογές
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O
«Economist» ανέδειξε την Ελλάδα ως κορυφαία χώρα από τις οι-

κονομίες του ανεπτυγμένου κόσμου το 2023. Όπου βγαίνεις πρώ-

τος καλό είναι, βέβαια, ακόμη κι αν το τι σημαίνει ακριβώς «χώρα

της χρονιάς» είναι σχετικό. Εν προκειμένω, σημαίνει ότι κατά την άποψη

αλλά και τη γενικότερη κοσμοθεωρία του «Economist» η Ελλάδα κατάφερε

να ανακάμψει από μια σκληρή περίοδο πολιτικού «εξτρεμισμού» και να

βρεθεί πάλι σε μετριοπαθή πορεία. 

Πάρα πολλοί μπερδεύονται και

νομίζουν ότι «χώρα της χρονιάς»

στη συγκεκριμένη κατάταξη σημαί-

νει ότι τα πάμε τέλεια και δεν μας

πιάνει κανείς σε τίποτε. Δεν σημαί-

νει αυτό. Καθόλου κιόλας. «Σήμερα

η Ελλάδα απέχει πολύ από το να εί-

ναι τέλεια. Το σιδηροδρομικό δυ-

στύχημα τον Φεβρουάριο αποκάλυ-

ψε τη διαφθορά και τις κακοτεχνίες

στις υποδομές, το σκάνδαλο υπο-

κλοπών και η κακομεταχείριση των

μεταναστών δείχνουν ότι οι πολιτι-

κές ελευθερίες έχουν περιθώρια

να βελτιωθούν, αναφέρει μεταξύ άλ-

λων ο «Economist», ο οποίος ωστό-

σο θυμίζει ότι «δέκα χρόνια πριν η

χώρα ταλανιζόταν από την κρίση

χρέους, τα εισοδήματα συρρικνώθη-

καν σημαντικά, το κοινωνικό συμβό-

λαιο είχε διαρραγεί και τα εξτρεμι-

στικά κόμματα της Αριστεράς και της

Δεξιάς οργίαζαν. Η κυβέρνηση έγινε

τόσο απελπισμένη που αγκαλιάστη-

κε με την Κίνα και αργότερα πούλη-

σε το κύριο λιμάνι της, τον Πειραιά,

σε κινεζική εταιρεία». 

Πολύ καλά τα λέει ο «Economist»
Θα είχε νόημα, βέβαια, να μας εξηγήσει κιόλας γιατί και πώς συνέ-

βησαν όλα αυτά. Δέκα χρόνια πριν, άλλωστε, κεντροδεξιά κυβέρνηση

είχαμε πάλι, αυτήν που θεωρεί σήμερα μεγάλη επιτυχία ότι επανεξε-

λέγη τον Ιούνιο. Επαινώντας τη «φιλοαμερικανική, φιλοευρωπαϊκή

και επιφυλακτική απέναντι στη Ρωσία» εξωτερική πολιτική της χώ-

ρας, ο «Economist» καταλήγει ότι «η Ελλάδα δείχνει ότι από το χεί-

λος της κατάρρευσης είναι δυνατόν να θεσπιστούν σκληρές, λογικές

οικονομικές μεταρρυθμίσεις, να ανασυγκροτηθεί το κοινωνικό συμβόλαιο

και να επιδειχθεί συγκρατημένος πατριωτισμός». 

Πριν προχωρήσουμε πιο κάτω, να επισημάνουμε ότι στη δεύτερη θέση

της συγκεκριμένης κατάταξης βρέθηκε η Πολωνία και στην τρίτη η Βραζι-

λία, αμφότερες επειδή έδιωξαν από την κυβέρνηση τους λαϊκιστές που τις

κυβερνούσαν, τον Κατσίνσκι και τον Μπολσονάρου αντίστοιχα. 

Να πω, λοιπόν, ότι σε τίποτε από τα παραπάνω δεν έχει άδικο ο «Econo-

mist». Πολύ σωστά τα λέει και αν εστιάσουμε σε αυτό που τον ενδιαφέρει

εν προκειμένω, την πολιτική μετριοπαθή σταθερότητα, μια χαρά τα πήγαν

και οι τρεις χώρες. Κατάφεραν πράγματι να πέσουν από τον έκτο όροφο και

να σταθούν όρθιες, αν και βαριά τραυματισμένες. Στην Ελλάδα, ιδιαίτερα, η

επιτυχία αυτή, έτσι όπως μας τα λέει ο «Economist», θα πρέπει να πιστωθεί

κατά πολύ και στον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος μεσολάβησε ανάμεσα σε εκείνην τη

ζοφερή «προ δεκαετίας» πραγματικότητα και στη σημερινή.  

Η άλλη πραγματικότητα
Πάμε στην άλλη πραγματικότητα τώρα. Που δεν αναιρεί την προηγούμε-

νη. Διάβαζα προ ολίγου στα social την επώνυμη και δημόσια ανάρτηση ενός

ανθρώπου ο οποίος εργάζεται εδώ

και σχεδόν 30 χρόνια σε πάρα πολύ

γνωστό εκδοτικό οίκο. «Από την αρ-

χή της οικονομικής κρίσης, ξεκίνη-

σε ο εφιάλτης της μισθοδοσίας,

πληρωμές με καθυστερήσεις και το

νέο μοντέλο των έναντι. Δηλαδή,

ένα μέρος των μισθών. Με αποτέλε-

σμα να μην ξέρεις πόσα χρήματα θα

πάρεις και σε ποια χρονική στιγμή»,

γράφει, μεταξύ άλλων. «Από την αρ-

χή του Νοέμβρη είχα να δω μισθό, κι

αυτός μισός. Ήξερα πως θα μας πε-

τάξουν το δώρο για να είναι σύννο-

μοι κι εμείς χορτασμένοι. Όμως οι

εκπλήξεις δεν τελειώνουν ποτέ. Το

1/3 του δώρου για αρχή και πάλι κα-

λά να λέμε», συνεχίζει. «Ζω ως

άστεγος κάτω από στέγη, ζω με τη

βοήθεια των δικών μου ανθρώπων,

50 χρονών εργαζόμενος».

Ο συγκεκριμένος άνθρωπος έχει

ήδη προσφύγει στην Επιθεώρηση

Εργασίας και τα πράγματα θα πά-

ρουν, ή δεν θα πάρουν, τον δρόμο

τους. Το πλέον εντυπωσιακό είναι ότι

κάτω από την ανάρτηση υπάρχουν

δεκάδες σχόλια ανθρώπων που διη-

γούνται τις δικές τους, παρόμοιες

ιστορίες. Τι να πας να του ευχηθείς αυτού του ανθρώπου; «Καλά Χρι-

στούγεννα από τη χώρα της χρονιάς κατά “Economist”»; Θα σε βρίσει

και θα ’χει και δίκιο. 

Η περίπτωση αυτή δεν είναι, φυσικά, το μόνο πρόβλημα που μπο-

ρεί να έχει κάποιος ζώντας στην Ελλάδα του 2023 προς 2024. Για την

ακρίβεια, για τους χαμηλούς μισθούς, για την ανεργία, τα έχουμε

χιλιοπεί. Τους νοιάζει αυτούς τους ανθρώπους αν κάποιοι δημοσιο-

γράφοι στην άλλη άκρη του Ατλαντικού βλέπουν τη χώρα τους ως

success story, όταν οι ίδιοι τη ζουν σαν έναν καθημερινό εφιάλτη;

Μάλλον όχι. 

Ναι, αλλά τα πράγματα θα μπορούσαν να είναι πάρα πολύ χειρότερα. Σω-

στά. Είπαμε, για αυτό μας μνημονεύει ο «Economist», επειδή τα πράγματα

δεν είναι πάρα πολύ χειρότερα. Τα πράγματα, εξάλλου, πάντα θα μπορούσαν

να είναι πολύ χειρότερα, αλλά θα μπορούσαν να είναι και καλύτερα, και συ-

χνά το ξεχνάμε αυτό. Ιδιαίτερα στην Ελλάδα, φαίνεται ότι θα πορευτούμε

για πολλά χρόνια ακόμη με την «ανακούφιση» ότι δεν καταρρεύσαμε εντε-

λώς κάποτε, αυτό το «ναι, αλλά θα μπορούσε να είναι χειρότερα» που μεγα-

λώνει ολόκληρες γενιές και τις μαθαίνει να αρκούνται στην απλή επιβίωση. 

Καλά Χριστούγεννα, αγαπητοί αναγνώστες. 

Ελπίζω να είστε ανάμεσα σε αυτούς που μπορούν να χαίρονται που ζουν

στη «χώρα της χρονιάς» και όχι στους άλλους. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Καλά 
Χριστούγεννα 
από τη «χώρα 
της χρονιάς»



Τ
ουλάχιστον τέσσερα πολιτικά στοι-
χήματα και ισάριθμες μάχες με την
αντιπολίτευση φέρνει το 2024. Το

Μέγαρο Μαξίμου θέλει να κάνει ποδαρικό
στις μεταρρυθμίσεις με τη λειτουργία των
μη κρατικών πανεπιστημίων στην Ελλάδα. Ο
πρωθυπουργός στην τελευταία συνάντηση
για το 2023 με την ΠτΔ Κατερίνα Σακελλα-

ροπούλου έδειξε την κυβερ-
νητική προτεραιότητα για τη
λειτουργία των παραρτημά-
των των ξένων ΑΕΙ: «Θέλου-
με με άλλα λόγια να αναβαθ-
μίσουμε συνολικά την ανώ-
τατη Παιδεία στη χώρα μας
και δεν θα επιτρέψουμε αυ-
τή η απελευθέρωση να μετα-

τραπεί ουσιαστικά σε μια συνηθισμένη οι-
κονομική δραστηριότητα. Δεν είναι αυτός ο
σκοπός αυτής της μεταρρύθμισης».

Στο μεταρρυθμιστικό καλεντάρι έχουν
ήδη κυκλωθεί οι ημερομηνίες για την ψή-
φιση του νομοσχεδίου του υπουργείου
Παιδείας. Το επικρατέστερο ορόσημο φαί-
νεται να είναι στα τέλη Ιανουαρίου, χωρίς
ωστόσο να αποκλείεται το «Ελεύθερο Πα-
νεπιστήμιο» να περάσει από την Ολομέλεια
της Βουλής στις αρχές Φεβρουαρίου. Σε
κάθε περίπτωση, το Μέγαρο Μαξίμου πε-
ριμένει στη μεταρρυθμιστική γωνία τόσο το
ΠΑΣΟΚ όσο και τον ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας ήδη
ρίξει τροχιοδεικτικά πυρά και προς τις δύο
πλευρές. 

Αποδόμηση της κριτικής του ΠΑΣΟΚ
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πάντως, απο-

δομώντας προκαταβολικά τους αστερί-

σκους που βάζει δίπλα στη θετική στάση
της η Χαριλάου Τρικούπη, ξεκαθάρισε ότι
αυτή η μεταρρύθμιση συνοδεύεται από
ακόμη πιο τολμηρές αλλαγές για τη λει-
τουργία του δημόσιου πανεπιστημίου.
Όπως υπογράμμισε ο πρωθυπουργός, η
κυβέρνηση εξακολουθεί να στηρίζει με
όλα τα διαθέσιμα μέσα τη δημόσια ανώτατη
εκπαίδευση. Ο κ. Μητσοτάκης επανάλαβε
σε κατηγορηματικό τόνο: «Οι προδιαγρα-
φές που θα τεθούν για τα μη κρατικά, μη
κερδοσκοπικά πανεπιστημιακά ιδρύματα
που θα εγκατασταθούν στην Ελλάδα θα εί-
ναι εξαιρετικά υψηλές».

Η Ηρώδου Αττικού, έχοντας ήδη κονιορ-
τοποιήσει την αντιπολιτευτική κριτική για
την αποτελεσματικότητα των μέτρων που

εξαγγέλθηκαν κατά της οπαδικής βίας, θέ-
λει να κλείσει το μέτωπο της βίας στα γήπε-
δα. Άλλωστε, πριν από την άνοιξη του 2024,
συγκεκριμένα στις 12 Φεβρουαρίου, λήγει
το τελεσίγραφο προς όλους τους εμπλεκο-
μένους για την εφαρμογή του νέου πλαισί-
ου προκειμένου να ξανανοίξουν οι κερκί-
δες σε όλα τα γήπεδα της Super League.

Από την άλλη, στην κυβέρνηση έχουν
αναδείξει ως βασικό αντίπαλο την αντιμε-
τώπισης της ακρίβειας. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης διεμήνυσε ότι η κυβέρνηση θα
εξακολουθεί να στηρίζει τα νοικοκυριά όχι
μόνο με έκτακτα μέτρα αλλά και με παρεμ-
βάσεις που έχουν μόνιμο χαρακτήρα. Άλ-
λωστε, από 1ης Ιανουαρίου θα καταβλη-
θούν οι πρώτες αυξήσεις στους μισθούς

των δημόσιων υπαλλήλων έπειτα από 14
χρόνια, ενώ θα απαλειφθεί η παρακράτηση
του 30% για τους συνταξιούχους που εργά-
ζονται. Σε κάθε περίπτωση, το μήνυμα που
εκπέμπεται σταθερά από την κυβέρνηση
είναι το εξής: «Δεν είναι δυνατόν μια εισα-
γόμενη κρίση ακρίβειας να είναι ευκαιρία
για κερδοσκοπία».

Κατάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση θέλει εντός

της χρονιάς και μετά την έγκριση του προ-
ϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
επισφραγιστεί η καλή πορεία της ελληνι-
κής οικονομίας με την κατάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας από ακόμη έναν οί-
κο αξιολόγησης. 

Τα βλέμματα είναι στραμμένα στην έκθε-
ση της Moody’s τον επόμενο Μάρτιο.
Όμως, ο διοικητής της Τραπέζης της Ελλά-
δος Γιάννης Στουρνάρας χτύπησε ένα ειδι-
κό καμπανάκι προς πάσα κατεύθυνση:
«Σηματοδοτεί μια επιστροφή στην κανονι-
κότητα. Βέβαια, κατά την άποψη της Τρα-
πέζης της Ελλάδος δεν είναι το τέλος της
προσπάθειας, αλλά η απαρχή μιας νέας,
έτσι ώστε να επιστρέψουμε σε πιστοληπτι-
κή κατηγορία Α».

Πολιτικό στοίχημα αποτελεί και η νομο-
θέτηση του γάμου των ομόφυλων ζευγα-
ριών και το δικαίωμα στην τεκνοθεσία, για
την οποία η αντίδραση της Ιεράς Συνόδου
είναι σφοδρή. Η νομοθέτησή του αναμένε-
ται να γίνει μετά τις ευρωεκλογές. Το μήνυ-
μα πάντως του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι
ότι η κυβέρνηση βρίσκεται σε κινητικότητα
για σημαντικές αλλαγές. 
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του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ο πρωθυπουργός θα υποδεχτεί το 2024 με το νομοσχέδιο για το «Ελεύθερο
Πανεπιστήμιο» αλλά και με μια σειρά από σημαντικές αλλαγές 

και μεταρρυθμίσεις - Τι συζήτησε με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας

Ποδαρικό με
3+1 μάχες για
την κυβέρνηση
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Η
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ,
θυγατρική εταιρεία της
HELLENiQ ENERGY,

αναγνωρίζοντας την κομβική ση-
μασία, αλλά και τη μεγάλη πολιτι-
στική αξία του κτηρίου-τοπόση-
μου της Ελευσίνας, του ιστορικού
Σινέ Ελευσίς, ανέλαβε τη χρημα-
τοδότηση της μελέτης και την
υλοποίηση της πλήρους ανακατα-
σκευής και αλλαγής χρήσης του
ακινήτου, προς όφελος της τοπι-
κής κοινωνίας. 

Η συγκινητική εκδήλωση
των εγκαινίων 

Το ανακαινισμένο κτήριο του
ιστορικού Σινέ Ελευσίς, το οποίο
φιλοξενεί τον πρώτο κλειστό Πο-
λυχώρο Πολιτισμού της Ελευσί-
νας, εγκαινιάστηκε επισήμως τη
Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου 2023. Την
τελετή των εγκαινίων τίμησαν με
την παρουσία τους η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, οι
βουλευτές Δυτικής Αττικής Ευάγ-
γελος Λιάκος και Αθανάσιος
Μπούρας, ο αντιπεριφερειάρχης
Περιφερειακής Ενότητας Δυτικής
Αττικής Ελευθέριος Κοσμόπου-
λος, ο δήμαρχος Ελευσίνας Νίκος
Βιλλιώτης, ο αναπληρωτής διευ-
θύνων σύμβουλος της ΕΛΛΗΝΙ-
ΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Κωνσταντίνος
Πανάς, ενώ της τελετής του αγια-
σμού προέστη ο Μητροπολίτης
Μεγάρων και Σαλαμίνος Κων-
σταντίνος. 

Ο αναπληρωτής διευθύνων
σύμβουλος της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕ-
ΤΡΕΛΑΙΑ Κωνσταντίνος Πανάς
παρέδωσε το κλειδί του Πολυχώ-
ρου στον δήμαρχο Ελευσίνας, το-
νίζοντας ότι «αυτό το έργο-ορόση-
μο, που αποτελεί επένδυση στο
παρόν, παρακαταθήκη για το μέλ-
λον και έναν συνδετικό κρίκο με το
παρελθόν, είναι μια ουσιαστική
επένδυση για την ευρύτερη περιο-
χή της Ελευσίνας και της Δυτικής

Αττικής. Στη HELLENiQ ENERGY
στηρίζουμε τον Πολιτισμό με όλη
μας την ενέργεια. Και το αποδει-
κνύουμε στην πράξη», ενώ ο δή-
μαρχος Ελευσίνας τού απένειμε
αναμνηστική πλακέτα, σε αναγνώ-
ριση της σημαντικής προσφοράς
της HELLENiQ ENERGY στην πόλη
της Ελευσίνας. 

Νέες πολιτιστικές διαδρομές
για το Σινέ Ελευσίς

Το εμβληματικό Σινέ Ελευσίς
που ξεκίνησε το ταξίδι του στις
αρχές της δεκαετίας του 1960,
πρωταγωνιστώντας για πάνω από

δυο δεκαετίες στην πολιτιστική
ζωή της πόλης, με τη διαδρομή
αυτή να σταματάει άδοξα το 1988,
παραδόθηκε επίσημα στον Δήμο
Ελευσίνας, έτοιμο προς χρήση, σε
λιγότερο από 6 μήνες.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ
δημιούργησε έναν υπερσύγ-
χρονο Πολυχώρο Πολιτισμού
πολλαπλών χρήσεων, συνολι-
κής έκτασης 1.109 τετραγωνι-
κών μέτρων και χωρητικότητας
περίπου 800 ατόμων, ο οποίος
έρχεται να δώσει νέα πνοή στην
κοινωνική ζωή ολόκληρης της
Δυτικής Αττικής. Στο πλαίσιο

του έργου ανακατασκευής, πέ-
ρα από τις στατικές ενισχύσεις
που πραγματοποιήθηκαν από
εξειδικευμένο συνεργείο, δημι-
ουργήθηκαν βοηθητικοί χώροι
σύμφωνα με τις αυξημένες
απαιτήσεις των σύγχρονων πο-
λυχώρων πολιτισμού. Με γνώ-
μονα τη διατήρηση της ιστορι-
κής ταυτότητας του κτηρίου
πραγματοποιήθηκαν εκτενείς
αισθητικές παρεμβάσεις τόσο
εσωτερικά όσο και εξωτερικά,
που ανέδειξαν περαιτέρω τα
αρχιτεκτονικά στοιχεία του, ενώ
με στόχο τη μείωση κατανάλω-

σης της ενέργειας του κτηρίου
υλοποιήθηκαν οι ανάλογες πα-
ρεμβάσεις. Επιπλέον, οι ηλε-
κτρομηχανολογικές εγκαταστά-
σεις και τα συστήματα κλιματι-
σμού, θέρμανσης εξαερισμού
και πυρόσβεσης εκσυγχρονί-
στηκαν πλήρως, ακολουθώντας
τα διεθνή και εθνικά πρότυπα. 

Η Δυτική Αττική διαθέτει, πλέ-
ον, έναν υπερσύγχρονο Πολυχώ-
ρο Πολιτιστικών Εκδηλώσεων,
τον μοναδικό κλειστό, στην Ελευ-
σίνα, ο οποίος αναμένεται να δώ-
σει νέα πνοή στην καθημερινότη-
τα των κατοίκων της πόλης.

Σινέ Ελευσίς:  Ένας υπερσύγχρονος 
Πολυχώρος Πολιτισμού δημιουργήθηκε 

από την ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ 
για τους κατοίκους της Ελευσίνας

Στιγμιότυπο από το
κόψιμο της κορδέλας 
των εγκαινίων.
Διακρίνονται (από
αριστερά) ο αναπληρωτής
διευθύνων σύμβουλος
της ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ κ.
Κωνσταντίνος Πανάς, 
η υπουργός Πολιτισμού 
κ. Λίνα Μενδώνη, 
η διευθύνουσα
σύμβουλος της «2023
Ελευσίς» Πολιτιστική
Πρωτεύουσα της
Ευρώπης κ. Νανά
Σπυροπούλου και 
ο δήμαρχος Ελευσίνας 
κ. Νίκος Βιλλιώτης

Άποψη κτηρίου Σινέ Ελευσίς - εσωτερικός χώρος Εξωτερικό πλάνο κτηρίου Σινέ Ελευσίς
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Μ
ε προφανή διάθεση να αμβλύνει
τις εντυπώσεις μετά τη νέα σύγ-
κλιση του Κώστα Ζαχαριάδη

(ΣΥΡΙΖΑ) με τον νέο δήμαρχο της Αθήνας
Χάρη Δούκα (ΠΑΣΟΚ) ενόψει των εκλο-
γών για την ηγεσία της ΚΕΔΕ, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με χθεσινή του συνέντευξη
στον ΣΚΑΪ επιχείρησε να προλάβει την
αναζωπύρωση των σεναρίων συνεργα-
σίας μεταξύ των δύο κομμάτων. 

Ερωτηθείς σχετικά επισήμανε ότι τον
διάλογο τον έχει προκαλέσει δημόσια στη
Βουλή σε νομοθετικό επίπεδο. «Δεν μπο-
ρώ να συζητώ όπως ο κ. Τσίπρας με έωλα
σενάρια, πονηριές και τερτίπια», είπε ο κ.
Ανδρουλάκης για να προσθέσει ότι οι συ-
νεργασίες πρέπει να οικοδομηθούν στη

Βουλή και την κοινωνία. 
«Αν ένα κόμμα αρνείται

την πραγματικότητα, πώς
μπορούμε να συνεργα-
στούμε; Για παράδειγμα, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ.
Κασσελάκης, ανακοίνωσε
ότι θα κάνει εκστρατεία σε
όλον τον κόσμο για τον

απόδημο Ελληνισμό, αλλά καταψήφισε τη
διευκόλυνση της άσκησης του εκλογικού
δικαιώματος των αποδήμων. Είναι εύκο-
λο, λοιπόν, για μένα να συνεργαστούμε;
Θέτω ως κριτήρια τη σοβαρότητα, τη συνέ-
πεια και την πρόοδο. Καλώ, λοιπόν, όλα τα
κόμματα εντός και εκτός Βουλής σε πρω-
τοβουλίες που θα βοηθούν τη βελτίωση
της θέσης του ελληνικού λαού», κατέληξε
επ’ αυτού. 

Ορόσημο οι ευρωεκλογές
Αναφορικά με τους στρατηγικούς στό-

χους που έχει θέσει, ο κ. Ανδρουλάκης
δεν παρεκκλίνει από τη γραμμή που ακο-
λουθεί ειδικά μετά τη δημοσκοπική κα-
τάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ. «Στόχος είναι η πα-
ράταξή μας να γίνει ο στρατηγικός αντίπα-
λος της ΝΔ ως μια ισχυρή προοδευτική
δύναμη. Διότι αυτή τη στιγμή υπάρχει ανι-
σορροπία στο πολιτικό σύστημα. Τόσα
χρόνια, ο λόγος που η ΝΔ δεν πλήρωνε τα
λάθη της ήταν διότι δεν υπήρχε μια αξιό-
πιστη επιλογή. Θεωρώ ότι οικοδομώντας
αυτήν την αξιόπιστη επιλογή, με νέα φρέ-
σκα πρόσωπα, με υψηλή επάρκεια και με
σύγχρονες ιδέες και θέσεις, στις επόμε-
νες εθνικές εκλογές θα υπάρχει αυτή η
επιλογή στο τραπέζι, ώστε να έχει νικηφό-
ρα πορεία έναντι της ΝΔ».

Φαίνεται πάντως ότι παρά το «ντοπάρι-
σμα» που επιχειρεί στο πολιτικό του ακρο-
ατήριο βαδίζει με ρεαλισμό και αναμένει το
αποτέλεσμα των ευρωεκλογών, που θα
αποτελέσει ορόσημο για τις πολιτικές εξε-
λίξεις στον χώρο της Κεντροαριστεράς.
«Σίγουρα οι ευρωεκλογές είναι ένα σημαν-

τικό σκαλοπάτι και για αυτό ζητώ από τον
ελληνικό λαό να μας στηρίξει, διότι είμαστε
μια δύναμη που σε ευρωπαϊκό επίπεδο εκ-
προσωπεί μια πολιτική αλληλεγγύης των
κρατών και διαθέτει ένα σχέδιο, το οποίο
απαντά στα σύγχρονα προβλήματα».

Ταυτόχρονα συνεχίζει να επενδύει στα
αντιδεξιά ανακλαστικά με ιδιαίτερη έντα-
ση στη ρητορική του, έτσι ώστε το κάδρο
των πολιτικών αντιπάλων να είναι για δύο.
Για εκείνον και τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Βέβαια, από την πλευρά της ΝΔ παρά τη
δριμεία κριτική που δέχονται -και αυτό
έχει τη σημασία του- αποφεύγουν να ρί-
χνουν νερό στον μύλο της αντιπαράθεσης
με το ΠΑΣΟΚ. «Και σε εθνικό επίπεδο,
όμως, ένα ισχυρό ΠΑΣΟΚ, μετά τις ευρω-
παϊκές εκλογές, θα μπορεί να πρωταγω-
νιστήσει στη συγκρότηση ενός μετώπου
απέναντι στη ΝΔ που θα αλλάξει τον ρου
των πολιτικών πραγμάτων. Διότι, κατά την
ταπεινή μου άποψη, ο κ. Μητσοτάκης

έχει κάνει μια στρατηγική επιλογή: Η
ανάπτυξη, την οποία σχεδιάζει για τη χώ-
ρα, προσφέρει ποιότητα ζωής για πολύ
λίγους και δύσκολες μέρες για τη συντρι-
πτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού.
Πιστεύω ότι αν η ΝΔ έχει έναν πολύ σο-
βαρό και στιβαρό προοδευτικό αντίπαλο
και όχι τον χρυσό χορηγό, όπως λειτούρ-
γησε ο ΣΥΡΙΖΑ, θα σταματήσει να έχει αυ-
τή την αλαζονεία και να περιφρονεί τον
ελληνικό λαό και τους θεσμούς», ισχυρί-
στηκε ο κ. Ανδρουλάκης.

«Προτεραιότητα τα δημόσια ΑΕΙ»
Αναφορικά με το πολιτικό μέτωπο που

ανοίγει με φόντο το «πράσινο φως» για τη
λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων
και το οποίο αναμένεται τη νέα χρονιά να
προκαλέσει σφοδρές συγκρούσεις σε
πολλαπλά επίπεδα, ο κ. Ανδρουλάκης εί-
ναι έτοιμος να βάλει πλάτη. Έως τη στιγμή
όμως που θα κληθεί να λάβει τις οριστικές
του αποφάσεις βάζει αστερίσκους. «Δεν
υπάρχει “ναι” ή “όχι” μανιχαϊστικά και θα
σας φέρω ένα παράδειγμα: Είπα “ναι” στην
επιστολική ψήφο για να διευκολύνουμε
τον απόδημο Ελληνισμό και όσους εργά-
ζονται σε νησιά ή μακριά από τον τόπο δια-
μονής τους. Ξέρετε τι μετέφεραν οι αρμό-
διοι υπουργοί στα στελέχη του ΠΑΣΟΚ
πριν από μερικές μέρες, όταν τα ενημέρω-
σαν; Ότι θέλουν καθολική επιστολική ψή-
φο. Δηλαδή, αν κάποιος μένει στα Εξάρ-
χεια και η κάλπη είναι στην Κωλέττη, να μη
χρειαστεί -λένε- να ψηφίσει με φυσική
παρουσία, αλλά με επιστολική ψήφο. Δη-
λαδή, αντί να διευκολύνει τον απόδημο Ελ-
ληνισμό και τους εργαζομένους, από μη-
δέν επιστολική ψήφο πάει στην καθολική
επιστολική ψήφο, ακόμη και για όποιους
μένουν δίπλα στην κάλπη». 

Στη συνέχεια της συνέντευξής του ο κ.
Ανδρουλάκης τόνισε: «Προτεραιότητα του
ΠΑΣΟΚ, όπως συμβαίνει σε ολόκληρη την
Ευρώπη, είναι η αναβάθμιση και ενίσχυση
και των τριών βαθμίδων της δημόσιας παι-
δείας. Τα αποτελέσματα της PISA καθώς
και τα αποτελέσματα των πανελληνίων
εξετάσεων κάθε χρόνο δείχνουν ότι υπάρ-
χει τεράστιο πρόβλημα και στις δύο πρώ-
τες βαθμίδες της εκπαίδευσης. Δεν θα
μπούμε εμπόδιο στην ίδρυση μη κρατικού
μη κερδοσκοπικού πανεπιστημίου, με
συγκεκριμένα κριτήρια ποιότητας βεβαί-
ως, γιατί αυτό συμβαίνει και σε άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Αλλά η συντριπτική
πλειοψηφία των φοιτητών όλης της Ευρώ-
πης πάει στα δημόσια πανεπιστήμια και η
αγωνία του ΠΑΣΟΚ είναι τα παιδιά των νε-
ότερων γενεών να έχουν την επιλογή να
πάρουν εφόδια από το δημόσιο πανεπι-
στήμιο δωρεάν για να οικοδομήσουν με
αξιοπρέπεια τη ζωή τους».

Οραματίζεται 
κυβερνητική

εξουσία

«Αποτάσσεται» τη συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ και υποστηρίζει 
ότι οικοδομεί μια αξιόπιστη επιλογή απέναντι στη ΝΔ 

με στόχο τη νίκη στις επόμενες εθνικές κάλπες

NΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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«

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Είναι αλήθεια ότι η διαχείριση
του Μεταναστευτικού στη χώρα

μας έχει επιβαρυνθεί από 
την εμπειρία της τραγικής

διαχείρισής του την περίοδο
2015-19. Και αυτή έχει

δημιουργήσει καχυποψία 
σε μεγάλο μέρος της κοινής

γνώμης. Δική μας δουλειά
είναι να ενισχύουμε διαρκώς 

το αίσθημα ασφάλειας 
της ελληνικής κοινωνίας, όπως 

το ζητάει και το δικαιούται

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου

ΔΗΜHΤΡΗΣ 
ΚΑΙΡIΔΗΣ

«Δικαιολογημένη 
αλλά λανθασμένη η στάση 

του Αντώνη Σαμαρά» 



Ο
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Δημήτρης
Καιρίδης μιλάει στην «Political» για την επίμαχη
τροπολογία που προκάλεσε την αντίδραση βου-

λευτών αλλά και του πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμα-
ρά, θεωρώντας ότι η αντίδρασή του είναι μεν δικαιολογη-
μένη αλλά εντέλει λανθασμένη. Ισχυρίζεται επίσης ότι δεν
αιφνιδίασε κανέναν το υπουργείο εξηγώντας ότι
πριν από αυτήν είχε ενημερώσει βουλευτές για το
περιεχόμενο της νομοθετικής πρωτοβουλίας. Πα-
ράλληλα, αναφέρει ότι η ανάγκη για εργατικό προ-
σωπικό και εργάτες γης είναι τεράστια και ότι οι δι-
μερείς συμφωνίες δεν επαρκούν. Τέλος, υπογραμ-
μίζει ότι οι μεταναστευτικές ροές έχουν μειωθεί
κατά πολύ και σημειώνει τον ρόλο που έχει παίξει η
συμφωνία Ελλάδας - Τουρκίας προκειμένου να «χτυπη-
θούν» τα δίκτυα διακίνησης των παράνομων μεταναστών. 

Υπάρχει τόσο μεγάλη ανάγκη προσωπικού και
εργατών γης που πρέπει η Πολιτεία να νομοθετεί
έκτακτες άδειες παραμονής; Γιατί δεν κινηθήκατε
σε διακρατικές συμφωνίες με άλλες χώρες, πχ με
την Αίγυπτο;

Η ανάγκη είναι μεγάλη. Το πιστοποιούν και ο πολύ μεγά-
λος αριθμός αιτημάτων μετακλήσεων εργατών γης από το
εξωτερικό αλλά και οι πολλές ερωτήσεις κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου που δεχτήκαμε για το θέμα αυτό όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα. Οι διμερείς συμφωνίες από χώρες
όπως η Γεωργία και η Μολδαβία είναι κεντρικό μέρος της
στρατηγικής, όπως έχω εξηγήσει πολλές φορές στη Βου-
λή. Για να αποδώσουν πλήρως θα πρέπει να αναβαθμιστεί
και ο διοικητικός μηχανισμός διαχείρισής τους, δηλαδή το
σύστημα νόμιμης μετανάστευσης στις Αποκεντρωμένες
Διοικήσεις της χώρας. Στο μεταξύ, πιστεύουμε ότι αλλο-
δαποί που διαμένουν για χρόνια στη χώρα ήρθαν πριν από
το 2021, έχουν λευκό ποινικό μητρώο και θέλουν να δου-
λέψουν καλό είναι να καταγραφούν, να έχουν πρόσβαση
στη νόμιμη εργασία και να πληρώνουν φόρους και εισφο-
ρές. Εξηγεί ότι το πλαίσιο αποτροπής μετανάστευσης στην
Ελλάδα είναι πολύ πιο αυστηρό απ’ ό,τι σε άλλες χώρες,
όπως η Ισπανία και η Ιταλία. 

Πώς κρίνετε τη στάση του Αντώνη Σαμαρά για την
επίμαχη τροπολογία, αλλά και βουλευτών όπως ο
Θάνος Πλεύρης, ο οποίος θεωρεί ότι η ΝΔ κάνει
εκπτώσεις στη μεταναστευτική της πολιτική;

Δικαιολογημένη αλλά λανθασμένη. Οι ανησυχίες τους εί-
ναι εύλογες, αλλά τις λάβαμε προκαταβολικά υπόψη ώστε
η ρύθμισή μας να μην μπορεί να λειτουργήσει ως «μαγνή-
της» προσέλκυσης παράνομων αφίξεων. Είναι αλήθεια ότι
η διαχείριση του Μεταναστευτικού στη χώρα μας έχει επι-
βαρυνθεί από την εμπειρία της τραγικής διαχείρισής του
την περίοδο 2015-19. Και αυτή έχει δημιουργήσει καχυπο-
ψία σε μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης. Δική μας δου-
λειά είναι να ενισχύουμε διαρκώς το αίσθημα ασφάλειας
της ελληνικής κοινωνίας, όπως το ζητάει και το δικαιούται.

Η επίμαχη τροπολογία για τους μετανάστες γιατί δεν
συζητήθηκε με τους βουλευτές προτού έρθει το
νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας; Πολλοί
κάνουν λόγο για αιφνιδιασμό…

Δεν υπάρχει αιφνιδιασμός. Αυτό που υπήρξε είναι μια μα-

κρά συζήτηση για το θέμα της έλλειψης εργαζομένων.
Εγώ προσωπικά δέχτηκα δεκάδες βουλευτές από όλα τα
κόμματα στο γραφείο μου για το ζήτημα αυτό. Και βέβαια
υποβλήθηκαν πολλές ερωτήσεις κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου από πολλούς συναδέλφους που εξέφραζαν την αγω-
νία τους για το τι θα γίνει με τη σοδειά των καλλιεργητών

εξαιτίας της δραματικής έλλειψης εργατών γης. Η
τροπολογία εισήχθη σε νομοσχέδιο του υπουργείου
Εργασίας γιατί αφορά την αγορά εργασίας και ει-
σήχθη εμπρόθεσμα, και όχι εκπρόθεσμα, και έτσι
συζητήθηκε και στην Επιτροπή και στην Ολομέλεια.

Δεν θεωρείτε όμως ότι πρέπει, εκτός από τις
πολιτικές φύλαξης των συνόρων, να

ενδυναμώσουμε ως χώρα και τις πολιτικές
αποτροπής εισόδου των παράτυπων μεταναστών, με
την έννοια ότι δεν πρέπει να θεωρούν ότι εύκολα θα
πάρουν άδεια παραμονής;

Προφανώς. Όμως, θα πρέπει να ξέρετε ότι σε σχέση με
άλλες χώρες της Ευρώπης, η Ελλάδα έχει από τα πιο αυ-
στηρά πλαίσια και σίγουρα πιο αυστηρό από της Ιταλίας και
της Ισπανίας. Επιπλέον, όσοι έρχονται παράνομα στην Ελ-
λάδα δεν έρχονται για να μείνουν στην Ελλάδα. Η Ελλάδα
παραμένει χώρα διέλευσης παρά τελικού προορισμού.
Υπάρχει «μαγνήτης», αλλά αυτός δεν είναι η Ελλάδα αλλά
η Γερμανία. Η Ελλάδα απλώς «πληρώνει τα σπασμένα» ως

ενδιάμεσος σε αυτήν τη ροή μεταξύ Ανατολής και Βόρειας
Ευρώπης.

Κεφάλαιο Τουρκία: Σε ποια φάση βρισκόμαστε ώστε
να υπάρξει συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας
αλλά και ΕΕ και Τουρκίας για το Μεταναστευτικό; 

Το Μεταναστευτικό-Προσφυγικό είναι ζήτημα ευρωτουρ-
κικό. Η διαχείρισή του βασίζεται στην κοινή δήλωση του
2016. Η Ελλάδα έχει πάρει την πρωτοβουλία της επικαιρο-
ποίησής της αλλά και μιας καλύτερης διμερούς συννενόη-
σης με την Τουρκία που περιλαμβάνει τακτικές συναντή-
σεις, ανταλλαγή αξιωματικών και συνεργασία στην κατα-
πολέμηση της παράνομης διακίνησης μεταναστών τόσο
στον Έβρο όσο και στο Αιγαίο.

Οι μεταναστευτικές ροές σε Έβρο και νησιά του
Αιγαίου έχουν μειωθεί μετά την ελληνοτουρκική
προσέγγιση; Πώς είναι η κατάσταση στα νησιά μας;

Οι προσπάθειες αυτές έχουν συμβάλει στη μεγάλη μείωση
των ροών κατά 60% το τελευταίο δίμηνο σε σχέση με τα
υψηλά επίπεδα του Σεπτεμβρίου. Η κατάσταση στον Έβρο
έχει αλλάξει άρδην προς το καλύτερο. Στα νησιά οι ροές
έχουν μειωθεί, αλλά επιμένουν και στόχος μας είναι να
μηδενιστούν. Το θαλάσσιο μέτωπο είναι πολύ πιο δύσκολα
ελέγξιμο. Χρειάζεται διαρκής εγρήγορση με δεδομένη τη
μεγάλη επιβάρυνση του διεθνούς περιβάλλοντος. 
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Η Ελλάδα παραμένει χώρα διέλευσης παρά τελικού προορισμού. Υπάρχει «μαγνήτης»,
αλλά αυτός δεν είναι η Ελλάδα αλλά η Γερμανία. Η Ελλάδα απλώς «πληρώνει 
τα σπασμένα» ως ενδιάμεσος σε αυτήν τη ροή μεταξύ Ανατολής και Βόρειας Ευρώπης

«

στον Σωτήρη 
Πίκουλα
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Τ
ο Πεντάγωνο βρίσκεται επί ποδός
μετά την προχθεσινή ανακοίνωση
του υπουργού Άμυνας Νίκου Δέν-

δια ότι η χώρα θα αποστείλει μία φρεγάτα
στην Ερυθρά Θάλασσα, η οποία θα συμμε-
τάσχει στη διεθνή ναυτική δύναμη που
στόχο θα έχει να αναχαιτίσει τις επιθέσεις
των ανταρτών Χούθι στα εμπορικά πλοία. 

«Η διεθνής κοινότητα αντιμετωπίζει μια
μέγιστη πρόκληση ασφάλειας στην περιο-
χή της Ερυθράς Θάλασσας και του Κόλπου
του Άντεν. […] Η Ελλάδα, η χώρα με τον
μεγαλύτερο ποντοπόρο στόλο, έχει πρω-
ταρχικό συμφέρον για τη διατήρηση της
ελευθερίας των θαλασσίων οδών και της
προστασίας της ζωής των ναυτικών», επι-

σήμανε στη δήλωσή του ο κ. Δένδιας.
Ωστόσο δεν έχει αποφασιστεί ακόμη ποια
από τις φρεγάτες του Πολεμικού Ναυτικού
(«Ύδρα», «Σπέτσαι», «Ψαρά», «Σαλαμίς»)
θα μετάσχει στην επικίνδυνη αποστολή και
ποια θα είναι η ημερομηνία αναχώρησής
της, κάτι που για να αποφασιστεί θα πρέπει
να συγκληθεί το ΚΥΣΕΑ.

«Επικίνδυνη εξέλιξη»
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αξιωματι-

κοί των χωρών που θα συμμετάσχουν στην
αποστολή εξετάζουν το ενδεχόμενο τα πο-
λεμικά πλοία που θα πλεύσουν στην πε-
ριοχή να μην κάνουν μόνο περιπολίες αλ-
λά να δημιουργήσουν μια ομπρέλα αντιπυ-

ραυλικής προστασίας έναντι των επιθέσε-
ων των Χούθι. Πάντως, μέχρι στιγμής δεν
έχει γίνει γνωστό αν η επιχείρηση τίθεται
υπό την αιγίδα του ΝΑΤΟ, της ΕΕ ή κάποιου
άλλου διεθνούς σχηματισμού.

Την ίδια ώρα η Τουρκία βρίσκεται σε πα-
νικό από την απόφαση της Ελλάδας να
στείλει μία φρεγάτα στην Ερυθρά Θάλασ-
σα. Πλήθος δημοσιευμάτων του τουρκικού
Τύπου αναφέρονται εκτενώς στην απόφα-
ση της χώρας μας να συμμετάσχει στη διε-
θνή αποστολή. Μια εξέλιξη την οποία τα
τουρκικά Μέσα χαρακτήρισαν ως «επικίν-
δυνη» για τα συμφέροντα της Άγκυρας. Η
φιλοκυβερνητική «Χουριέτ» γράφει:
« Έφοδος από την Ελλάδα στην Ερυθρά
Θάλασσα», ενώ ο τίτλος της «TGRT Haber»
είναι: «Η Ελλάδα εμπλέκεται στην κρίση
στην Ερυθρά Θάλασσα: Ο Μητσοτάκης

διατάσσει το Ναυτικό». Επίσης και η «Σαμ-
πάχ» σημειώνει στην ιστοσελίδα της πως
«ένας ένας εντάσσονται στον συνασπισμό
υπό την ηγεσία των ΗΠΑ, με την Ελλάδα να
στέλνει φρεγάτα».

Η έντονη αντίδραση της Τουρκίας οφείλε-
ται κατά κύριο λόγο στο ότι η συμμετοχή της
Ελλάδας στη διεθνή δύναμη αποτελεί μια
σημαντική ενίσχυση της ναυτικής παρουσίας
της χώρας μας στην περιοχή της Ερυθράς
Θάλασσας. Επίσης, υπογραμμίζει τη στρατη-
γική συμμαχία της Ελλάδας με τις ΗΠΑ και
επιβεβαιώνει τον στρατηγικό της ρόλο στην
περιοχή. Παράλληλα, μειώνει τον ενδεχόμε-
νο ρόλο που θα μπορούσε να διαδραματίσει
η Τουρκία στην περιοχή της Ερυθράς Θάλασ-
σας. Είναι λογικό, λοιπόν, να στάζουν φαρμά-
κι τα δημοσιεύματα του τουρκικού Τύπου.

Β.Κ.

Γιατί η ελληνική
φρεγάτα τρομάζει 
τους Τούρκους

Αναδίπλωση Ράμα για τον Μπελέρη - 
Υπέκυψε στις ελληνικές πιέσεις

Ως θετικό βήμα χαρακτήρισε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης την αναφορά του Έντι Ράμα στον Φρέντι Μπελέρη ως
εκλεγμένο δήμαρχο, προσθέτοντας πως η Ελλάδα σέβεται την αλβανι-
κή δικαιοσύνη, πλην όμως θεωρεί ότι θα πρέπει να υπάρξει πολιτική βού-
ληση, ώστε να αναλάβει τα καθήκοντά του ο Φρέντι Μπελέρης. 

«Πράγματι, υπήρξε ένα θετικό βήμα εκ μέρους του Αλβανού πρωθυπουργού, ο οποίος αποδέχθηκε
επί της αρχής ότι έχουμε έναν νέο δήμαρχο και θα πρέπει οπωσδήποτε να αποχωρήσει από την άσκη-
ση των καθηκόντων ο πρώην δήμαρχος Γκόρο. Στη συνέχεια θα αξιολογήσουμε κατά πόσο οι επόμενες
ενέργειες είναι συμβατές με εκείνα τα οποία έχουμε θέσει ως όρο», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Οι αλλεπάλληλες διπλωματικές διαβουλεύσεις του Έλληνα πρωθυπουργού με τους Ευρωπαίους
εταίρους και η σταθερότητα που έδειξε ως προς την ευρωπαϊκή προοπτική της Αλβανίας έπαιξαν
ρόλο στην αναδίπλωση Ράμα. Πηγές από το Μέγαρο Μαξίμου ανέφεραν ότι η θέση της Ελλάδας ήταν
σαφής και είχε διαμηνυθεί στην αλβανική πλευρά ότι η Ελλάδα δεν πρόκειται να συναινέσει στα
επόμενα στάδια της ενταξιακής διαδικασίας αν δεν λυθεί το θέμα Μπελέρη. 

Το ερώτημα είναι τώρα ποιες θα είναι οι επόμενες κινήσεις του Ράμα απέναντι κυρίως στην ελλη-
νική μειονότητα και στη στάση του απέναντι στη χώρα μας. Διπλωματικές πηγές κρατούν ακόμη επι-
φυλάξεις. Όλοι θυμούνται την προσπάθειά του για υφαρπαγή περιουσιών και εξαναγκασμό των Ελ-
λήνων μειονοτικών να ξεπουλήσουν την περιουσία τους σε ελεγχόμενα από το καθεστώς επιχειρη-
ματικά συμφέροντα με τιμές που το ίδιο καθορίζει. Η αποκατάσταση των διπλωματικών σχέσεων
έχει δρόμο ακόμη. Και εξαρτάται πλήρως από τη στάση του Αλβανού πρωθυπουργού.

Αλεξία Τασούλη

Στα «κάρβουνα» η Άγκυρα από τη συμμετοχή της χώρας μας 
στη διεθνή ναυτική δύναμη που θα πλεύσει στην Ερυθρά Θάλασσα

για να αντιμετωπίσει τις επιθέσεις των Χούθι 



«O
φείλουμε να καλέσουμε τους προοδευτικούς, δη-
μοκρατικούς πολίτες που έχουν αναφορά στην ερ-
γασία, στη δημιουργία, στην κοινωνική αλληλεγ-

γύη, στο κοινωνικό κράτος, να ορθώσουν δημοκρατικό μέτωπο
απέναντι στη δεξιά νεοφιλελεύθερη αντίδραση», δηλώνει ο
Διονύσης Τεμπονέρας. Το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πρέπει «να
εκπέμψει ένα προοδευτικό, εναλλακτικό, κυβερνητικό, πολιτι-
κό σχέδιο, που θα απαντά στα προβλήματα της μέσης ελληνικής
οικογένειας». Θεωρεί, δε, πως «ο Αλέξης Τσίπρας παραμένει
ενεργός, απαραίτητος και χρήσιμος προς την κατεύθυνση συ-
νεργασίας των προοδευτικών δυνάμεων που εξακολουθεί να
αποτελεί πάντα διακηρυγμένο στόχο».

Συνέδριο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και εσείς μέλος της Επιτροπής Θέ-
σεων-Απόφασης. Τι θα πρέπει να αποφασίσει αυτό το Συ-
νέδριο προκειμένου ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να ανακάμψει και να
επαναδιεκδικήσει τη διακυβέρνηση;

Το επερχόμενο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πρέπει να αποτελέσει
την αφετηρία για την ιδεολογική, προγραμματική και οργανωτι-
κή ανασύνταξη του φορέα. Πρέπει να αποφασίσουμε κυρίως
με ποιους είμαστε, για ποιους αγωνιζόμαστε και σε ποια κατεύ-
θυνση πηγαίνουμε. Η πολιτική μας απόφαση πρέπει να συγ-
κροτήσει και να εκπέμψει ένα προοδευτικό, εναλλακτικό, κυ-
βερνητικό, πολιτικό σχέδιο, που θα απαντά στα προβλήματα της
μέσης ελληνικής οικογένειας. 

Ως μέλος της Επιτροπής Θέσεων-Απόφασης θα υπερασπι-
στώ την ιστορική μας παράδοση, τη θετική εμπειρία της κυβερ-
νητικής περιόδου και τον οραματικό μας στόχο για τον μετα-
σχηματισμό της κοινωνίας σε σοσιαλιστική κατεύθυνση, με δη-
μοκρατία και ελευθερία. Συνεπώς, στο Συνέδριό μας θα επανα-
βεβαιώσουμε την ταυτότητά μας και θα επιχειρήσουμε να κά-
νουμε ξανά τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ελκυστικό προς τους πολίτες.

Έρχονται ευρωεκλογές. Αναμφίβολα, το αποτέλεσμα θα
παίξει καθοριστικό ρόλο στις μετέπειτα πολιτικές εξελί-
ξεις. Κρίνετε πως είναι δυνατόν να κρατήσει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
τη δεύτερη θέση στο πολιτικό μας σκηνικό, παρά τις δημο-
σκοπήσεις που δείχνουν το ΠΑΣΟΚ να προηγείται;

Οι δημοσκοπήσεις που εμφανίζονται στον Τύπο δεν είναι παρά
η «φωτογραφία» της κακής μας στιγμής. Μην ξεχνάμε ότι έχει
μεσολαβήσει μια διπλή εκλογική ήττα, το σοκ της αποχώρησης
του Αλέξη Τσίπρα, που παράγει ακόμα και σήμερα συναισθη-
ματικό αποτέλεσμα, αλλά και μια διπλή διάσπαση. Ο ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ όμως έρχεται από μακριά και πηγαίνει μακριά. 
Υπάρχει χρόνος μέχρι τις ευρωεκλογές να ξεδιπλώσουμε συγ-
κεκριμένες προτάσεις πολιτικής, που θα μας επιτρέψουν μεγα-
λύτερες δημοσκοπικές και εκλογικές επιδόσεις. Στόχος μας εί-
ναι να διατηρήσουμε την κυβερνητική μας προοπτική και να
διεκδικήσουμε με τους καλύτερους δυνατούς όρους την επά-
νοδο στη εξουσία, για να κάνουμε τη ζωή των πολιτών καλύτε-
ρη. Το μέτωπό μας είναι απέναντι στη Δεξιά και στα προβλήμα-
τα της κοινωνίας.

Η ευρύτερη Κεντροαριστερά είναι κατακερματισμένη,
όπως ήταν κατά τη δεκαετία του 1950. Αποκλείετε μια συ-
νένωση κατά τα πρότυπα της Ένωσης Κέντρου του 1961
η οποία κατέλαβε την εξουσία δύο χρόνια μετά;

Πράγματι η πολυδιάσπαση του προοδευτικού χώρου ευνοεί τη
ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Είναι επίσης η μοναδική φορά
στη Μεταπολίτευση που προκύπτει ο χώρος από το κέντρο και
δεξιά να είναι μεγαλύτερος από τον χώρο από το κέντρο και
αριστερά.

Χρειάζονται, συνεπώς, πρωτοβουλίες. Οφείλουμε να καλέσου-
με ανεξάρτητα και πέρα από ιδεολογικές και πολιτικές διαφορές,
χωρίς αυταπάτες, τους προοδευτικούς, δημοκρατικούς πολίτες
που έχουν αναφορά στην εργασία, στη δημιουργία, στην κοινωνι-
κή αλληλεγγύη, στο κοινωνικό κράτος να ορθώσουν δημοκρατικό
μέτωπο απέναντι στη δεξιά νεοφιλελεύθερη αντίδραση. 

Χρειάζεται η διαμόρφωση ενός παλλαϊκού δημοκρατικού
μετώπου απέναντι στον νεοφιλελευθερισμό. Υπάρχει ιστορικό
προηγούμενο στη Γαλλία. Το ιστορικό Συνέδριο του Επινέ και η
δημιουργία μετώπου απέναντι στην τότε ισχυρή Δεξιά. Σε δια-
φορετικό πολιτικό περιβάλλον σήμερα και σε άλλη ιστορική
συγκυρία, η πολιτική κυριαρχία της ΝΔ, που τείνει να αποκτή-
σει χαρακτηριστικά ιδεολογικής ηγεμονίας, επιβάλλει αντί-
στοιχες πρωτοβουλίες.

Ποια συνεργασία θα μπορούσε να υπάρξει μεταξύ των
όμορων χώρων στη σημερινή Κεντροαριστερά, απέναντι
σε μια πολιτική κυριαρχία του Κυριάκου Μητσοτάκη;

Στην Ελλάδα της Μεταπολίτευσης υπάρχει κοινωνική πλειοψη-
φία με δημοκρατικό προσανατολισμό, αν εξαιρέσουμε τα τρία
μικρά κόμματα της ακροδεξιάς. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ως αξιωματική
αντιπολίτευση οφείλει να ηγηθεί αταλάντευτα σε δράσεις και
πρωτοβουλίες διαμόρφωσης μιας μεγάλης κοινωνικοπολιτι-
κής συνάντησης-συμπόρευσης του προοδευτικού χώρου απέ-
ναντι στον νεοφιλελευθερισμό. Το διακύβευμα για το πολιτικό
προσωπικό του προοδευτικού χώρου είναι αν μπορεί την κοι-
νωνική πλειοψηφία να τη μετεξελίξει σε πολιτική πλειοψηφία.
Αν συνειδητοποιήσουμε την ανάγκη και φύγουμε από τη λογική
της κομματικής περιχαράκωσης, θα προκύψουν και τα πρόσω-
πα που μπορούν να υπηρετήσουν αυτό το πολιτικό σχέδιο. Σέ-
βομαι απολύτως τον ρόλο των προσώπων στην ιστορία, όμως
επιμένω στην ιδεολογία, στο πολιτικό σχέδιο, στις προγραμμα-
τικές αιχμές και στην ανάγκη εμπλοκής των 150.000 μελών
στην κομματική καθημερινότητα. Η κοινωνία θα δώσει την
απάντηση στον κ. Μητσοτάκη. Δεν θα ανατραπεί ο τελευταίος
μέσω μιας προσωπικής «πολιτικής μονομαχίας στο Ελ Πάσο».

Ο Αλέξης Τσίπρας, επισκεπτόμενος τη Ρώμη και το Παρί-
σι, συναντήθηκε με προσωπικότητες της Κεντροαριστε-
ράς και μίλησε για ανάγκη συνεργασίας απέναντι στην
Κεντροδεξιά. Αυτή η θεωρία, ή παραίνεση Τσίπρα, πώς
εκλαμβάνεται στον δικό σας χώρο;

Ο Αλέξης Τσίπρας από το 2008 ως πρόεδρος αγωνίστηκε ώστε

ο ΣΥΡΙΖΑ να αποτελέσει τόπο συνάντησης διαφορετικών ρευ-
μάτων της Αριστεράς. Η κουμμουνιστογενής παράδοση, ο δη-
μοκρατικός σοσιαλισμός, ο χώρος της οικολογίας και των κινη-
μάτων συνενώθηκαν με αίτημα την κυβέρνηση της Αριστεράς
που έπρεπε να προστατέψει τον λαό και να βγάλει τη χώρα από
τα μνημόνια.

Συνεπώς ο Αλέξης Τσίπρας ανέκαθεν αγωνιζόταν με βάση τη
λογική του δημοκρατικού μετώπου ενάντια στις δεξιές πολιτι-
κές με όρους συνεργατικούς. Το απέδειξε άλλωστε και στις
πρόσφατες εκλογές, όταν βασική πολιτική αιχμή ήταν η «προ-
οδευτική κυβέρνηση». Άλλοι ήταν εκείνοι που αρνήθηκαν να
συμπράξουν και επέλεξαν έναν άλλο δρόμο. Άρα ο Αλέξης Τσί-
πρας παραμένει ακόμα ενεργός, απαραίτητος και χρήσιμος
προς την κατεύθυνση αυτή. Η συνεργασία των προοδευτικών
δυνάμεων εξακολουθεί να αποτελεί για εμάς πάντα έναν δια-
κηρυγμένο στόχο.

Ο Στέφανος Κασσελάκης μπορεί τελικά να εμπνεύσει
πρώην ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και να κάνει τη μεγά-
λη ανατροπή όπως ο ίδιος υποστηρίζει ή τουλάχιστον να
συγκρατήσει φυγόκεντρες δυνάμεις;

Ο Στέφανος Κασσελάκης είναι ο δημοκρατικά εκλεγμένος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με την εντολή από τα μέλη του κόμ-
ματος να καταρτίσει το πολιτικό σχέδιο που θα μας επαναφέρει
σε κυβερνητική τροχιά. Προφανώς και χρειάζεται μια περίοδο
προσαρμογής στα νέα αυτά καθήκοντα. Στον αγώνα για την
επανεκκίνηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα συμβάλουμε όλοι με τις δυ-
νάμεις μας, μακριά από ηγεμονισμούς και απολίτικες αντιπα-
ραθέσεις, με όπλα μας τις θέσεις και το πρόγραμμά μας. Οι πο-
λίτες, παρά τη δική μας παρατεταμένη εσωστρέφεια, ακόμα
προσβλέπουν στον ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ για μια εναλλακτική προοδευτι-
κή διακυβέρνηση. Στόχος μας δεν είναι ούτε να αφαιρέσουμε
ούτε να συγκρατήσουμε δυνάμεις.

Στόχος μας είναι να αυξήσουμε την επιρροή μας και μαζί με
την κοινωνία να δώσουμε όραμα, ελπίδα και προοπτική στον
ελληνικό λαό.Δ
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«Χρειάζεται διαμόρφωση
ενός παλλαϊκού 

δημοκρατικού μετώπου»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
υφυπουργός Πολιτισμού Χρίστος Δήμας, ένα από τα
πιο «φρέσκα» πρόσωπα της Νέας Δημοκρατίας σε
κυβερνητική θέση, θυμάται πάντοτε να ζει μεταξύ

Αθήνας, όπου σπούδαζε, και Κορίνθου, όπου γεννήθηκε
στις 29 Μαΐου 1980 και στη συνέχεια μεγάλωσε μαζί με την
αγαπημένη του οικογένεια.

Τα παιδικά του χρόνια ήταν απλά, αγνά, γεμάτα συναι-
σθήματα από την «πλούσια» ζωή ενός παιδιού. Μία ζωή γε-
μάτη παιχνίδι. Τι άλλο χρειάζονται τα παιδιά; Ποδόσφαιρο,
μπάσκετ και «φυσικά μάζευα αυτοκόλλητα ποδοσφαιρι-
στών», όπως λέει ο υπουργός όταν θυμάται τις νεανικές
στιγμές του. Τότε άρχισε να χτίζει σχέσεις με ανθρώπους.
Σχέσεις που δεν θα ξεχάσει ποτέ. Σχέσεις που δεν έχει εγ-
καταλείψει ακόμη και σήμερα.

Άλλωστε οι καλύτεροί του φίλοι εν έτει 2023 είναι οι παι-
δικοί του. Δύο από αυτούς, που έζησαν μαζί ανέμελες στιγ-
μές στο σχολείο και στη γειτονιά του, τον πάντρεψαν με τη
Νικολέττα Συρεγγέλα, με την οποία έχει δύο παιδιά, την Άλ-
κηστη-Στεφανία που είναι 10 ετών και τον Σταύρο-Κων-
σταντίνο που είναι 7 ετών.

Ο ερχομός των παιδιών του άλλαξε πολλά μέσα του.
Αναμφισβήτητα η γέννηση της Άλκηστης-Στεφανίας και
του Σταύρου-Κωνσταντίνου ήταν από τα πιο ευχάριστα γε-

γονότα που συνέβησαν στη ζωή του. Άλλαξαν οι προτεραι-
ότητές του και παράλληλα αντιλήφθηκε πως είχε μέσα μου
συναισθήματα τα οποία δεν γνώριζε.

Επί προσωπικού, μια δύσκολη ερώτηση που μπο-
ρεί κάλλιστα να του κάνει κανείς είναι ποια θεωρεί
ως τα αγαπημένη του μέρη. Σίγουρα θα επέλεγε
δύο: το εξοχικό του στους Αγίους Θεοδώρους, γιατί
εκεί πέρασε πολλά χρόνια και έχει πολύ έντονες
και καλές αναμνήσεις. Το δεύτερο είναι ο Φενεός
στην ορεινή Κορινθία.

Στον ελεύθερο χρόνο του, όταν βρίσκει, παρά τις
αυξημένες του κυβερνητικές υποχρεώσεις, επι-
διώκει να βρίσκεται με τα παιδιά και τη σύζυγό του.
Ο Χρίστος άλλωστε πιστεύει όσο τίποτα στον θεσμό της οι-
κογένειας. Η δική του είναι το στήριγμά του και για αυτό
επιλέγει πολλές φορές να παίζει μαζί τους επιτραπέζια ή να
διαβάζουν βιβλία. Μία φορά την εβδομάδα, αφού έχει πρώ-
τα δουλέψει ασταμάτητα στο υπουργείο και έχει περάσει
χρόνο με την οικογένειά του, προσπαθεί να παίζει μπάσκετ.
Μόνος ή με παρέα. Κάποιες φορές παίζει και ποδόσφαιρο,
ενώ διαβάζει τα αγαπημένα του βιβλία αρκετά συχνά.

Όταν κάτι τον εκνευρίζει, προσπαθεί είτε να το αλλάξει,
αν γίνεται, ή να το βελτιώσει. Όμως παραμένει ψύχραιμος

και διαχειρίζεται με υπομονή τις καταστάσεις, όσο δύσκο-
λες και αν είναι. Σίγουρα αν τον ρωτήσει κανείς για τα μα-
κροπρόθεσμα σχέδιά του θα απαντήσει «προσπαθώ να μην

κάνω μακροπρόθεσμα σχέδια. Εάν όμως έχω κάποιο
μελλοντικό σχέδιο, είναι να δω τα παιδιά μου να εξε-
λίσσονται σε καλούς ανθρώπους και να είναι ευτυχι-
σμένα με ό,τι επιλέξουν να κάνουν στη ζωή τους».

Όσο για την αγαπημένη του φράση; Είναι κάτι
που του έλεγε συχνά η μητέρα του και του έχει μεί-
νει ακόμη και σήμερα: «Κάθε εμπόδιο για καλό».
Σίγουρα θέλει να σταθεί δίπλα στη νέα γενιά, στην
οποία ανήκουν και τα παιδιά του. Η συμβουλή που
θα τους έδινε; «Να πιστεύουν στα όνειρά τους και

να τα κυνηγάνε».
«Καθώς δεν μπορώ να είμαι αντικειμενικός για τα προτε-

ρήματά μου, αυτό που μου λένε είναι η υπομονή και επιμο-
νή μου. Όσον αφορά τα ελαττώματά μου, σύμφωνα με τη
σύζυγό μου είναι το χιούμορ μου, αλλά εγώ θα το έβαζα στα
προτερήματά μου», έχει δηλώσει στο παρελθόν σχετικά με
το μεγαλύτερο προτέρημα και το μεγαλύτερο ελάττωμά του.

Σίγουρα, όταν κοιτάζεται στον καθρέφτη κάθε πρωί λέει
στον εαυτό του το εξής: «Ο χρόνος περνάει πολύ γρήγορα,
ζήσε την κάθε στιγμή».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ

Ο Κορίνθιος με όραμα 
και πάθος για την πολιτική
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Χρίστος Δήμας

Ο
Χρίστος Δήμας είναι δικηγόρος. Η Νομική
ήταν πάντοτε ένα πάθος του. Είχε μεράκι,
όρεξη για σκληρή δουλειά και αγωνία για

το μέλλον. Μια αγωνία δημιουργική που τον έκανε
από τη θέση που υπηρετούσε να επιδιώξει να
προσφέρει. Όσο το δυνατόν περισσότερα για
όλους.

Μετά από αρκετό διάβασμα, συγκέντρωση και
πειθαρχία, εισήχθη στο Εθνικό και Καποδιστρια-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών, από όπου αποφοίτησε.
Ακολούθησε το Πανεπιστήμιο Queen Mary του
Λονδίνου. Στη συνέχεια πήρε το μεταπτυχιακό του
στη Συγκριτική Πολιτική από το London School of
Economics and Political Science (LSE).

Από μικρός είχε καταλάβει πως η πολιτική ήταν
κάτι που του άρεσε, είχε σκέψεις, ιδέες και ανα-
πτύχθηκε ακόμη ένα πάθος. Άλλωστε, ήταν εξαι-
ρετικός και στον γραπτό και στον προφορικό λόγο.

Στη συνέχεια τελείωσε το διδακτορικό του
(PhD) στην Ευρωπαϊκή Πολιτική από το LSE, με
υποτροφία από το Ίδρυμα Αλέξανδρος Ωνάσης. Ο
τίτλος της διδακτορικής του διατριβής είναι: «Η
σημασία του εθνικού θεσμικού πλαισίου και της
εγχώριας διαβούλευσης κατά τη διάρκεια προτει-
νόμενων μεταρρυθμίσεων. Η περίπτωση της ιδιω-
τικοποίησης των εθνικών τηλεπικοινωνιών στην
Ελλάδα και την Ιρλανδία».

Όσο σπούδαζε του κόλλησε ακόμη ένα μικρό-
βιο. Αυτό της δημοσιογραφίας. Θυμάται πως ερ-
γαζόταν ως ανταποκριτής στο Λονδίνο της εφημε-
ρίδας «Η Απογευματινή» ενώ έκανε και πρακτική

άσκηση στη δημοσιογραφία στο BBC. Όλα αυτά
αφιλοκερδώς, από το πρωί μέχρι το βράδυ, αστα-
μάτητα. Του άρεσε και να διαβάζει και να γράφει.
Άρα, ζούσε τη φυσιολογική εξέλιξη και πορεία
των πραγμάτων.

«Είμαι δικηγόρος και πριν πολιτευτώ εργαζό-
μουν ως σύμβουλος επιχειρήσεων στην Boston
Consulting Group, ενώ πιο πριν δίδασκα στο LSE
στο Ηνωμένο Βασίλειο και στο ICON College στην
Αθήνα. Η πολιτική ήταν πάντοτε στο τραπέζι των
οικογενειακών συζητήσεων. Δεν προσπάθησε
όμως κανένας από τους γονείς μου να ωθήσει είτε
τα αδέρφια μου είτε εμένα στην πολιτική. Είναι
όμως κάτι το οποίο με ενδιέφερε από μικρή ηλι-
κία», λέει ο ίδιος σήμερα.

Σε ηλικία 25 ετών δίδασκε, ως βοηθός καθηγη-
τή, στο LSE σε πρωτοετείς φοιτητές το μάθημα της
«Εισαγωγής στις Πολιτικές Επιστήμες». Επίσης
έχει διδάξει και στο κολέγιο ICON του Πανεπιστη-
μίου του Leicester σε μεταπτυχιακούς φοιτητές
το μάθημα «Κοινωνικές Επιπτώσεις των Μέσων
Μαζικής Επικοινωνίας» και ήταν επιστημονικός
συνεργάτης στο Ευρωπαϊκό Κέντρο Αριστείας
Jean Monnet.

Έχει κάνει πληθώρα δημοσιεύσεων και παρου-
σιάσεων σε εγνωσμένης αξίας ελληνικά και διε-
θνή επιστημονικά περιοδικά.

Έχει εργαστεί και στον ιδιωτικό τομέα, πριν θέ-
σει υποψηφιότητα ως σύμβουλος επιχειρήσεων
στη The Boston Consulting Group (BCG). Σε μία
από τις παλαιότερες συνεντεύξεις του είχε διηγη-

θεί την εξής ιστορία πριν αποφασίσει να μπει στον
πολιτικό στίβο: «Πιστεύω πως η συμμετοχή στα
κοινά, από οποιαδήποτε θέση, είναι πολύ σημαν-
τική, διαφορετικά αφήνουμε τους άλλους να απο-
φασίζουν για εμάς. Δεν θα ξεχάσω την έκφραση
του επικεφαλής της εταιρείας όπου εργαζόμουν
όταν παραιτήθηκα από την εργασία μου για να θέ-
σω υποψηφιότητα, “μήπως να το ξανασκεφτείς,
μια χαρά είσαι εδώ στην εταιρεία, γιατί πας να
μπλέξεις;”, μου είπε. Η πολιτική όμως είναι πά-
θος, και συνήθως όταν κάνεις κάτι με πάθος, σου
αρέσει και αυξάνονται οι πιθανότητες να το κάνεις
καλύτερα».

Εξελέγη για πρώτη φορά βουλευτής Κορινθίας
με τη Νέα Δημοκρατία στις εκλογές του Μαΐου και
του Ιουνίου του 2012 και έκτοτε εκλέγεται συνε-
χώς ως πρώτος βουλευτής του νομού. Κατά το πα-
ρελθόν έχει λάβει μέρος στις Επιτροπές Παραγω-
γής-Εμπορίου και Προστασίας του Περιβάλλον-
τος της Βουλής, ενώ διετέλεσε και αναπληρωτής
τομεάρχης Οικονομίας και Ανάπτυξης της Νέας
Δημοκρατίας.

Στις 8 Ιουλίου 2019 τοποθετήθηκε υφυπουργός
Ανάπτυξης και Επενδύσεων ( Έρευνας και Τεχνο-
λογίας) στην κυβέρνηση Κυριάκου Μητσοτάκη.
«Οι επενδύσεις στην έρευνα και την καινοτομία
αποτελούν στρατηγική προτεραιότητα για την κυ-
βέρνηση, καθώς θα συμβάλουν σημαντικά στην
ενίσχυση της παραγωγικότητας, της εξωστρέφει-
ας, της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Παρά
τις πρωτόγνωρες προκλήσεις των καιρών, όπως η

πανδημία, η ενεργειακή και οικονομική κρίση και
η αύξηση του πληθωρισμού, προχωρήσαμε στον
σχεδιασμό και την υλοποίηση πολιτικών ενίσχυ-
σης του οικοσυστήματος καινοτομίας, στοχεύον-
τας ταυτόχρονα στην καλύτερη αξιοποίηση της
ερευνητικής δραστηριότητας και την ανάδειξη
του υψηλού επιπέδου ανθρώπινου δυναμικού
που διαθέτουμε», είχε δηλώσει από τη συγκεκρι-
μένη θέση.

«Προκειμένου να δημιουργήσουμε ένα φιλικό
και ανταγωνιστικό επιχειρηματικό περιβάλλον,
προχωρήσαμε στην αύξηση των υπερεκπτώσεων
των δαπανών Έρευνας και Ανάπτυξης (E&A /
R&D) από το 130% στο 200%, παρέχοντας ένα ση-
μαντικό φορολογικό κίνητρο για να ωθήσουμε τις
ελληνικές καινοτόμες επιχειρήσεις να επενδύ-
σουν ακόμη περισσότερο σε Ε&Α, αλλά και να
προσελκύσουμε περισσότερες εταιρείες από το
εξωτερικό. Έτσι, σήμερα η Ελλάδα έχει γυρίσει
σελίδα και αποτελεί έναν ανερχόμενο επενδυτικό
προορισμό, που έχει ανακτήσει την εμπιστοσύνη
των αγορών. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι εται-
ρείες με παγκόσμιο αποτύπωμα όπως είναι οι Mi-
crosoft, EY, Applied Materials, Pfizer, Cisco, 
Amazon Web Services κ.ά. βρίσκονται ήδη εδώ
πραγματοποιώντας επενδύσεις σε τομείς αιχ-
μής», ανέφερε σε μία από τις παλαιότερες συνεν-
τεύξεις του.

Με απόφαση του πρωθυπουργού ορίστηκε
υφυπουργός Πολιτισμού τον περασμένο Ιούνιο,
μετά τις τελευταίες εθνικές εκλογές.

Η επαγγελματική πορεία
και το άλμα στον πολιτικό στίβο

Από οικογενειακή επίσκεψη στην Αρχαία Νεμέα Ο Χρίστος Δήμας σε παιδική ηλικία Λατρεύει το μπάσκετ όσο τίποτα

Μαζί με τους γονείς του
Οι αναμνήσεις από τα παιδικά
του χρόνια είναι γεμάτες χαρά

Στιγμιότυπο με τον θρύλο
του ελληνικού μπάσκετ Γιάννη Ιωαννίδη Χαλαρή στιγμή από το παρελθόν του
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πειτα από τρία χρόνια ακραίας
έντασης, προκλήσεων λόγω και
έργω και με το Αιγαίο να μυρίζει

συνεχώς… μπαρούτι, Ελλάδα και Τουρ-
κία επιχειρούν πλέον βήματα επαναπρο-
σέγγισης προσφέροντας νηνεμία στο Αρ-
χιπέλαγος.

Για να φτάσουμε βέβαια στα «ήρεμα
νερά» περάσαμε από… χίλια κύματα, με
τις δύο χώρες να φτάνουν ακόμα και ένα
βήμα από την εμπόλεμη σύρραξη. Η Ελ-

λάδα ωστόσο, έχοντας
στην πολιτική και στρα-
τιωτική ηγεσία ανθρώ-
πους άξιους, ικανούς, με
γνώση και πυγμή, κατά-
φερε να στείλει αποφασι-
στικές απαντήσεις επί του
πεδίου, διαμηνύοντας
πως είναι πανέτοιμη για

κάθε ενδεχόμενο.
Η… ηρεμία στο Αιγαίο δίνει πλέον στη

χώρα μας τη δυνατότητα να ανασυγκρο-
τηθεί, να ενισχυθεί εξοπλιστικά και να
ενδυναμώσει τις σχέσεις της με «παί-
κτες» καθοριστικούς στη γεωπολιτική
σκακιέρα.

Αξιολόγηση του έργου
των Ενόπλων Δυνάμεων

Την Πέμπτη 21 Δεκεμβρίου και παρου-
σία του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νί-
κου Δένδια και του αρχηγού ΓΕΕΘΑ,
στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, έλα-
βε χώρα ο απολογισμός του Γενικού Επι-
τελείου Εθνικής Άμυνας για το έτος
2023, καθώς και για τη διαρρεύσασα
χρονική περίοδο 2020-2023, στην αίθου-
σα «Ιωάννης Καποδίστριας».

Κατά τη διάρκειά του, αξιολογήθηκε
και αναλύθηκε το έργο που ανέλαβαν και
διεκπεραίωσαν οι Κλάδοι και οι Διευ-
θύνσεις του ΓΕΕΘΑ, αναφορικά με τις
επιχειρήσεις, το ανθρώπινο δυναμικό,
την αναδιοργάνωση του Επιτελείου του
ΓΕΕΘΑ, τον αμυντικό σχεδιασμό, τα εξο-
πλιστικά προγράμματα, την αμυντική δι-
πλωματία, καθώς και την κοινωνική προ-
σφορά των Ενόπλων Δυνάμεων.

Κατά την αρχική τοποθέτησή του ο αρ-
χηγός ΓΕΕΘΑ αναφέρθηκε στο σημαντι-
κό και πολυδιάστατο έργο που υλοποι-
ήθηκε από τις ΕΔ τόσο κατά το έτος 2023
όσο και συνολικά τα τελευταία τέσσερα
χρόνια, στο πλαίσιο ενδελεχούς σχεδια-
σμού, και λαμβάνοντας υπόψη τη δια-
μόρφωση ενός ρευστού περιβάλλοντος
ασφαλείας που δημιούργησε μια νέα
διεθνή πραγματικότητα, η οποία έως και
σήμερα μεταβάλλεται δυναμικά.

Διαβεβαίωσε επίσης τους παριστάμε-
νους ότι το ΓΕΕΘΑ σε συντονισμό με τα
Γενικά Επιτελεία και στο σύνολό τους οι
Ένοπλες Δυνάμεις εργάζονται αδιάλει-
πτα και στοχευμένα, ώστε να διατηρή-
σουν το υψηλό επίπεδο ετοιμότητας στις
περιοχές εθνικού ενδιαφέροντος, στα
χερσαία, θαλάσσια και εναέρια σύνορά
μας, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την
επιτυχή αντιμετώπιση κάθε πρόκλησης
άμυνας και ασφάλειας που ανέκυψε τα
τελευταία τέσσερα χρόνια.

Επισήμανε τη διαρκή προσπάθεια ανα-
διοργάνωσης, ανασύνταξης και επανα-
σχεδιασμού της αρχιτεκτονικής ασφα-
λείας και άμυνας της χώρας και επαύξη-
σης της αποτρεπτικής της ισχύος, τόσο
μέσω της εκπόνησης και απαρέγκλιτης
υλοποίησης της Δομής Δυνάμεων 2020-
2034, με βάση την οποία προάγονται η
διακλαδικότητα και ο εκσυγχρονισμός
των Δομών Διοίκησης, όσο και με τον κα-
θορισμό επιχειρησιακών προτεραιοτή-
των με σημαντικά εξοπλιστικά προγράμ-
ματα για τον εκσυγχρονισμό των Ενό-
πλων Δυνάμεων.

Ισχυροποίηση 
διεθνών συνεργασιών

Τόνισε επίσης ότι το ΓΕΕΘΑ, υπό τις
κατευθύνσεις της πολιτικής ηγεσίας,
ισχυροποίησε έτι περαιτέρω τις διμερείς
και πολυμερείς συνεργασίες με χώρες
ενδιαφέροντος, ενισχύοντας τις στρατιω-
τικές συνεργασίες με σχεδόν όλες τις
βαλκανικές χώρες, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, τη Σαουδική Αραβία, την Ιορδα-
νία, την Αίγυπτο, το Ισραήλ και φυσικά
την Κύπρο, κορωνίδα των οποίων παρα-
μένει η στρατηγική σχέση με τις ΗΠΑ και
τη Γαλλία, με την Ελλάδα να εδραιώνεται
κατ’ αυτόν τον τρόπο ως πυλώνας ασφά-
λειας και σταθερότητας στην ευρύτερη
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Ιδιαίτερη μνεία έκανε στον κομβικό
ρόλο της γεωστρατηγικής θέσης της αε-
ροναυτικής βάσης της Σούδας, αλλά και
στην ανάδειξη στον μέγιστο βαθμό του
λιμένα της Αλεξανδρούπολης ως κύριας
πύλης εισόδου των συμμαχικών δυνάμε-
ων στην Ανατολική Ευρώπη, γεγονός που
αναβάθμισε τη θέση της χώρας μας στη
Συμμαχία και το οποίο σε συνδυασμό με

τη συνεχώς αυξανόμενη συμμετοχή μας
σε αποστολές του ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και του ΟΗΕ, επιβεβαιώνει
τη σύμπλευση της Ελλάδας με τη διεθνή
κοινότητα και τον σεβασμό στις αρχές
του Διεθνούς Δικαίου.

Όσον αφορά τις στρατιωτικές υποδο-
μές των ΕΔ, επισήμανε ότι με κομβικές
παρεμβάσεις αναβάθμισης δόθηκαν αυ-
ξημένες δυνατότητες σε σημαντικά πε-
δία των διακλαδικών και διυπηρεσιακών
επιχειρήσεων, κάνοντας συνοπτική ανα-
φορά στην ίδρυση και λειτουργία της Δι-
οίκησης Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕ-
ΕΘΑ και του νέου Στρατηγείου της, του
Επιχειρησιακού Στρατηγείου της 1ης
ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-ΟHQ, του νέου Εθνικού
Κέντρου Αεροπορικών Επιχειρήσεων
του Αρχηγείου Τακτικής Αεροπορίας, της
Διεύθυνσης Διαστήματος του ΓΕΕΘΑ,
στην αναβάθμιση της Διεύθυνσης Κυ-
βερνοάμυνας, στην ανακατασκευή και
επέκταση της Βάσης Υποστήριξης Μονά-
δων Ειδικών Επιχειρήσεων στο Κέντρο
Εκπαίδευσης Ειδικών Δυνάμεων, καθώς
και στο γεγονός ότι τέθηκε σε εφαρμογή
η κατασκευή του νέου Εθνικού Ναυ-
στάθμου στην Κρήτη και η δημιουργία
Ναυστάθμου στον Αλμυρό Βόλου.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Παρουσία του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια 
και του αρχηγού ΓΕΕΘΑ έλαβε χώρα ο απολογισμός 

του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας για το έτος 2023

ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣ 

Εξοπλιστική ενίσχυση
και αμυντική διπλωματία 
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Αναφερόμενος στο προσωπικό των ΕΔ
και στις προσπάθειες ενίσχυσής του, επι-
σήμανε την αύξηση κατά σχεδόν 30% των
σπουδαστών των Στρατιωτικών Σχολών,
καθώς και την πρόσληψη 15.580 νέων
στελεχών για την πενταετία 2020-2025, η
οποία σε συνδυασμό με τη σταδιακή αύ-
ξηση του ποσοστού επάνδρωσης των
οπλιτών θητείας στις μονάδες της παρα-
μεθορίου αποτέλεσε μια από τις βασικές
προτεραιότητες του ΓΕΕΘΑ.

Αναβάθμιση συνθηκών διαβίωσης
Τόνισε ότι η προσπάθεια για την ανα-

βάθμιση των συνθηκών διαβίωσης και
εργασίας του προσωπικού είναι συνεχής
και αποτελεί μια εκ των βασικών προτε-
ραιοτήτων του ΓΕΕΘΑ τα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια. Σε αυτήν εντάσσονται έργα
που έχουν υλοποιηθεί σε συγκεκριμέ-
νους άξονες και αφορούν την αναβάθμι-
ση της υγειονομικής περίθαλψης, τη
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των
σπουδαστών των Στρατιωτικών Σχολών,
την κατασκευή και ανακαίνιση στρατιω-
τικών οικημάτων στις παραμεθόριες πε-
ριοχές, τη χορήγηση ειδών ιματισμού,
νέας στολής παραλλαγής και προστατευ-
τικού εξοπλισμού, αλλά και η κατάρτιση
προτάσεων και εισηγήσεων οικονομικής
μέριμνας επ’ ωφελεία του προσωπικού.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο κοινωνι-
κό έργο των Ενόπλων Δυνάμεων, το
οποίο τυγχάνει της καθολικής αναγνώρι-
σης των συμπολιτών μας, με χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα την καθοριστική
συμβολή τους στην αντιμετώπιση των
επιπτώσεων της πανδημίας Covid με την
ανάληψη επιμελητείας, λειτουργίας και
επάνδρωσης των εμβολιαστικών κέν-
τρων, τις αεροδιακομιδές ασθενών, τις
αεροπυροσβέσεις, τη συνδρομή σε πε-
ριοχές πληγείσες από ακραία καιρικά και
φυσικά φαινόμενα, όπως οι πυρκαγιές
στον Έβρο και οι πλημμύρες στην περιο-
χή της Θεσσαλίας, καθώς και η ενίσχυση
του Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας
με στρατιωτικό προσωπικό ως οδηγών
ασθενοφόρων σε δυσπρόσιτες κυρίως
περιοχές.

Κλείνοντας, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ ευχαρί-
στησε την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΑ για
την εξαιρετική συνεργασία και συνεχάρη
τους αρχηγούς των Γενικών Επιτελείων,
τον διοικητή της ΔΕΠ, τους διευθυντές
των Κλάδων και Διευθύνσεων του Επιτε-
λείου, όπως και τους προκατόχους τους,
δηλώνοντας παράλληλα υπερήφανος για
το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων
που εκτελεί με υψηλό ηθικό και φρόνη-
μα την αποστολή του προασπίζοντας τα
εθνικά συμφέροντα και την εδαφική
ακεραιότητα της πατρίδας.

Α
πό την Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου
ξεκίνησαν οι επισκέψεις σχολεί-
ων, σχολών, συλλόγων και φορέ-

ων στο Μνημείο των Αθανάτων του
Έθνους στο στρατόπεδο «Στρατάρχου
Αλεξάνδρου Παπάγου», σύμφωνα με τον
σχεδιασμό του ΓΕΕΘΑ.

Μετά την ολοκλήρωση των επισκέψεων
από τις παραγωγικές σχολές των Ενόπλων
Δυνάμεων, το ελληνικό Πεντάγωνο ανοί-
γει τις πύλες του και στους μαθητές για να
θαυμάσουν το σπουδαίο μνημείο, να ενη-
μερωθούν για τους συμβολισμούς του, να
αποτίσουν φόρο τιμής και φυσικά να γνω-
ρίσουν πτυχές της Ιστορίας που αναδύον-
ται από το Μνημείο των Αθανάτων.

Ήδη τα πρώτα σχολεία επισκέπτονται
τον χώρο του μνημείου, με τους μαθητές
να δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα
121.692 ονόματα που έχουν αναγραφεί,
αναζητώντας προγόνους τους που έπε-
σαν υπέρ πατρίδος.

Επισημαίνεται ότι από το Σάββατο 13
Ιανουαρίου 2024 το μνημείο θα είναι
ανοιχτό κατά τις αργίες και τα Σαββατο-
κύριακα από 10.00 έως 13.00 για το ευρύ
κοινό που επιθυμεί να το επισκεφθεί.

Η προσβασιμότητα του μοναδικού στην
Ελλάδα μνημείου όπου αναγράφονται τα
ονοματεπώνυμα των 121.692 πεσόντων
στους Αγώνες του Έθνους δίνει τη δυνα-
τότητα στο ευρύ κοινό να θαυμάσει από
κοντά την επιβλητικότητα και την ιστορι-
κή αξία του και να περιηγηθεί στις περίο-
πτες επιτύμβιες στήλες του, αποτίοντας
παράλληλα φόρο τιμής προς τις γενιές
των ηρώων που προσέφεραν τη ζωή τους
στον βωμό της ελευθερίας της πατρίδας.

Το τέταρτο ελληνικό αεροσκάφος 
M-346 προσγειώθηκε στην Καλαμάτα

Στο αεροδρόμιο της Καλαμάτας προσγειώθηκε και το τέταρτο εκ-
παιδευτικό αεροσκάφος M-346 που «βάφτηκε» στα χρώματα της
Πολεμικής Αεροπορίας. Σύμφωνα με τη διακρατική συμφωνία Ελ-
λάδας και Ισραήλ θα παραδοθούν δέκα Μ-346 στο Διεθνές Κέντρο
Αεροπορικής Εκπαίδευσης (με έδρα την 120 ΠΕΑ), που θα αντικατα-
στήσουν τα εναπομείναντα ενεργά T-2. 

Τα πρώτα δύο Μ-346 παρουσιάστηκαν επίσημα στις 17 Μαΐου και
η παράδοση των δέκα αεροσκαφών προγραμματίζεται να ολοκλη-
ρωθεί το 2025. Η απόκτηση των εν λόγω εκπαιδευτικών αεροσκα-
φών από τη χώρα μας έρχεται ως ακόλουθο της προετοιμασίας της
Πολεμικής Αεροπορίας και των Ελλήνων πιλότων για τη μετάβαση
στην εποχή των F-16 Viper, των Rafale και των F-35.

Οι μαθητές στο Μνημείο
των Αθανάτων του Έθνους

Άνοιξαν οι πύλες του Πενταγώνου σε σχολεία και σχολές
που θέλουν να αποτίσουν φόρο τιμής στους ήρωες 



H
Βάσια Αναστασίου, τέως αν. γραμματέας Επικοι-
νωνίας, επιλαχούσα βουλευτής Ανατολικής Αττι-
κής με το ΠΑΣΟΚ και δικηγόρος, είναι ένα από τα

πλέον δραστήρια στελέχη του κόμματος. Μιλώντας στην
«Political», αναφέρεται στην έξαρση της βίας και καταθέτει
την οπτική της για τον τρόπο που επιχειρεί να την αντιμετω-
πίσει η κυβέρνηση, κάνοντας λόγο για «μια κυβέρνηση της
“τάξης και ασφάλειας” που τα τελευταία χρόνια σημειώνει
ρεκόρ ανασφάλειας στην ελληνική κοινωνία». Κληθείσα
να σχολιάσει την εικόνα που παρουσιάζει το ΠΑΣΟΚ στις
δημοσκοπήσεις, λέει με νόημα ότι «επικοινωνιακά πυρο-
τεχνήματα τύπου ΣΥΡΙΖΑ έχουν κοντά ποδάρια». 

Η βία έχει αρχίσει να δείχνει το πλέον αποκρουστικό
της πρόσωπο στην ελληνική κοινωνία και σε πολλα-
πλά επίπεδα. Θεωρείτε ότι απαιτούνται ριζικές αλλα-
γές στον τρόπο αντιμετώπισης του εγκλήματος;

Η βία έχει πολλά πρόσωπα. Η ρίζα της όμως είναι κοινή.
Είτε λέγεται οπαδική βία είτε bullying στα σχολεία είτε
γυναικοκτονίες. Η Πολιτεία έχει αποτύχει παταγωδώς
στην αντιμετώπισή της. Μια κυβέρνηση της «τάξης και
ασφάλειας» που τα τελευταία χρόνια σημειώνει ρεκόρ
ανασφάλειας στην ελληνική κοινωνία. 

Οι εξαγγελίες του κ. Μητσοτάκη για την αντιμετώπιση
της βίας είναι επιφανειακές και επικοινωνιακές. Για πα-
ράδειγμα, στο ζήτημα της οπαδικής βίας, όπου για ακό-
μα μια φορά δεν ακολουθούμε ως χώρα τις διεθνείς
πρακτικές, ας δούμε πότε πήγαν στον εισαγγελέα τους
φακέλους για τους 200 χούλιγκαν, που πρωταγωνιστούν
στα επεισόδια. Λίγο αφού ένας αστυνομικός ακρωτη-
ριάστηκε και ενώ είχαν προηγηθεί δύο δολοφονίες. Γιατί
τα πήγαν τώρα και όχι μετά τις δολοφονίες του Άλκη και
του Μιχάλη;  

Για το έγκλημα, αστυνομία, δικαιοσύνη και Πολιτεία
πρέπει να κινηθούν με γρήγορους ρυθμούς στην εξιχνία-
ση πολλών περιστατικών που έχουν συμβεί τα τελευταία
χρόνια. Για την οπαδική βία, ως ΠΑΣΟΚ έχουμε προτείνει
το αυτονόητο: όποιος έχει εμπλακεί ή έχει καταδικαστεί
στο παρελθόν για επεισόδια οπαδικής βίας να του απαγο-
ρευτεί διά βίου η παρουσία του σε οποιοδήποτε αθλητικό
γεγονός. Ένα νέο παιδί, εάν γνωρίζει ότι εφόσον εμπλα-
κεί σε ένα τέτοιο περιστατικό δεν θα του επιτραπεί να μπει
στο γήπεδο να δει την αγαπημένη του ομάδα, πιστεύω ότι
θα αποθαρρυνθεί. Αντιθέτως είδαμε τη ΝΔ να προχωρά
σε lockdown σε συγκεκριμένους αθλητικούς χώρους. Η
απόλυτη παράνοια όταν τα περιστατικά, οι δολοφονίες, οι
τραυματισμοί πραγματοποιούνται εκτός γηπέδου. Είναι
σαν να λες ότι θα κλείσεις όλα τα σχολεία για να καταπο-
λεμήσεις το bullying ή ότι θα απαγορεύσεις τις ανθρώπι-
νες σχέσεις εν γένει επειδή γίνονται γυναικοκτονίες. 

Θεωρείτε ότι πρέπει να αλλάξει κάτι στη στρατηγική
που ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ, προκειμένου να κεφαλαι-
οποιήσει περαιτέρω τη δημοσκοπική κατάρρευση
του ΣΥΡΙΖΑ; 

Το έχω πει επανειλημμένα και το πιστεύω απόλυτα, τα
επικοινωνιακά πυροτεχνήματα τύπου ΣΥΡΙΖΑ έχουν κον-
τά ποδάρια. Το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί εδώ και χρόνια μια στα-
θερά ανοδική πορεία με γνώμονα τα βασικά ζητήματα
που απασχολούν τους Έλληνες. Κόστος διαβίωσης, δη-
μόσια υγεία και δημόσια παιδεία είναι θέματα στα οποία
το ΠΑΣΟΚ έχει τις λύσεις. Θα συνεχίσουμε να επικοινω-
νούμε το πρόγραμμά μας μέσα στην κοινωνία. Τα ποσο-
στά μας αυξήθηκαν κατά 50% στις τελευταίες εκλογές,
ενώ σε επίπεδο αυτοδιοίκησης στελέχη του ΠΑΣΟΚ ανα-
δείχθηκαν πρωταγωνιστές στους μεγάλους δήμους της
χώρας. Προσωπικά θα συνεχίσω να αγωνίζομαι για τα

λαϊκά στρώματα και τους μη προνομιούχους και στην
Ανατολική Αττική, την εκλογική μου περιφέρεια, η οποία
δεν έχει ούτε τα βασικά, όπως για παράδειγμα έστω ένα
νοσοκομείο. 

Έως πού μπορεί να «απλωθεί» και με ποιους το ενδε-
χόμενο πολιτικών συνεργασιών;   

Με όλους τους προοδευτικούς, κεντροαριστερούς, κεν-
τρώους πολίτες. Με τον απλό λαό που αγωνιά για τη ζωή
του είμαστε διαρκώς σε ανοιχτή συνομιλία και συνεργα-
σία. Το ΠΑΣΟΚ ιδρύθηκε για να υπηρετεί τον λαό και τον
τόπο και όχι τα ισχυρά οικονομικά συμφέροντα. Από την
άλλη, το ΠΑΣΟΚ δεν είναι και ίδρυμα υποδοχής «πολιτι-
κών καριέρας» ούτε γραφείο εξεύρεσης εργασίας για
όσους έφυγαν για την καρέκλα και τον παχυλό μισθό.
Διαλέγουμε διαχρονικά τον υπεύθυνο και δύσκολο δρό-
μο. Εκείνον της συνέπειας, του προγραμματικού λόγου,
της κοινωνικής δικαιοσύνης. Δεν υπάρχει ταβάνι για το
ποσοστό του ΠΑΣΟΚ. 

Την ώρα που η γενική εικόνα της οικονομίας δείχνει
καλά σημάδια, η ακρίβεια είναι από τα βασικότερα
προβλήματα. Τι πάει λάθος;   

Πρωταθλήτρια η Ελλάδα στις τιμές, με σχεδόν 200% πιο
ακριβό φυσικό αέριο, 35% πιο ακριβά θαλασσινά και την
τιμή στο ελαιόλαδο να αυξάνεται στη χώρα μας ενώ σε
όλη την υπόλοιπη Ευρώπη πέφτει. Εξίσου παράλογο και

το γεγονός ότι ελληνικά προϊόντα πωλούνται πιο φτηνά σε
χώρες του εξωτερικού από ό,τι στη χώρα μας. 

Στο θέμα της ακρίβειας η ΝΔ δείχνει τον τιμωρητικό,
ιδεοληπτικό νεοφιλελευθερισμό της. Ο ελληνικός λαός να
έχει τη μικρότερη αγοραστική δύναμη στην Ευρώπη και
την ίδια ώρα ο κ. Μητσοτάκης μιλάει για δίκαιη φορολόγη-
ση ενώ κατά τη διακυβέρνησή του το 80% των εσόδων του
κράτους είναι από τον φτωχό κόσμο και είναι έμμεσοι φό-
ροι, δηλαδή ΦΠΑ και ειδικός φόρος κατανάλωσης. 

Η Ελλάδα καταγράφει το υψηλότερο ποσοστό πολιτών
στην Ευρωπαϊκή Ένωση που δεν μπορούν να κάνουν ια-
τρικές εξετάσεις λόγω κόστους. Είμαστε δεύτεροι σε
ιδιωτικές δαπάνες υγείας σε όλη την Ευρώπη μετά τους
Βούλγαρους. 

Κανένα «καλάθι», κανένα «pass» δεν πρόκειται να κα-
ταπολεμήσει την ακρίβεια. Μόνο το ΠΑΣΟΚ έχει τη λύση
για την καταπολέμηση της ακρίβειας και το λέμε μήνες:
μείωση του ΦΠΑ στα βασικά είδη, μείωση στους ειδικούς
φόρους κατανάλωσης, ο έλεγχος ολόκληρης της αλυσί-
δας από τον παραγωγό έως το ράφι, η ενίσχυση της Επι-
τροπής Ανταγωνισμού και η στήριξη των καταναλωτικών
οργανώσεων. Το μεγαλύτερο ψέμα της ΝΔ είναι ότι η
ακρίβεια είναι εισαγόμενη. Αν ήταν έτσι, θα έπρεπε να
υπάρχει αντίστοιχα σε όλη την Ευρώπη. Η ακρίβεια στη
χώρα μας είναι τελικά αποτέλεσμα της επιλογής της Νέας
Δημοκρατίας να εξυπηρετήσει τα ισχυρά οικονομικά
συμφέροντα.Β
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«Το ΠΑΣΟΚ δεν είναι 
ίδρυμα υποδοχής 
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Σ
υμπληρώθηκαν δύο χρόνια από την πρωτοβουλία
Πούτιν για σύναψη δύο διεθνών Συνθηκών με ΗΠΑ
και ΝΑΤΟ αντίστοιχα για το ζήτημα της Ουκρανίας,

όπως είχαμε αναλύσει τα Χριστούγεννα του 2021 από τη
στήλη αυτή (www.political.gr, 24/12/2021, σελ. 11).

Ειδικότερα, επισημαίναμε ότι «σε δηλώσεις του ο Βλαν-
τίμιρ Πούτιν, αναφερόμενος σε πιθανή εγκατάσταση αμερι-
κανικών πυραύλων στο έδαφος της Ουκρανίας, εξέφρασε
την έντονη ανησυχία του επισημαίνοντας “θα επαναλάβω
άλλη μία φορά ότι το ζήτημα αφορά την πιθανή ανάπτυξη
στο έδαφος της Ουκρανίας συστημάτων κρούσης με χρόνο
πτήσης 7-10 λεπτά από τη Μόσχα ή 5 λεπτά στην περίπτωση
υπερηχητικών συστημάτων. Φανταστείτε το” (www.capi-
tal.gr, 8/12/2021). Για τον λόγο αυτόν άλλωστε ζήτησε από
τον Μπάιντεν συγκεκριμένες νομικές δεσμεύσεις και εγ-
γυήσεις ασφάλειας, θέτοντας ταυτόχρονα τις ρωσικές κόκ-
κινες γραμμές (www.bbc.com, 20/12/2021)».

Και συνεχίζαμε: «Είναι λοιπόν προφανές ότι διανύουμε
μια κρίσιμη φάση στις σχέσεις της Ρωσίας με τη Δύση, κα-
θώς η Μόσχα θεωρεί πλέον ότι απειλείται η ασφάλειά της.
Άλλωστε, μετά την εκλογή Μπάιντεν οι σχέσεις ΗΠΑ - Ρω-
σίας είναι ιδιαίτερα τεταμένες. Όπως έχουμε επισημάνει
και από τη στήλη αυτή (Political, 23/1/2021, σελ. 11), η ορ-
κωμοσία του Τζο Μπάιντεν σηματοδότησε το πέρασμα των
ΗΠΑ σε μια νέα εποχή κατά την οποία η πληγωμένη αμερι-
κανική υπερδύναμη επιχειρεί τη δυναμική της επαναφορά
στη διεθνή σκηνή. Έτσι, στο πεδίο των εξωτερικών σχέσε-
ων ο Μπάιντεν με το σλόγκαν του “America is back” (Toron-
to Star, 21/1/2021) ακολουθεί την κλασική αντίληψη του Δη-
μοκρατικού Κόμματος που στηρίζει την επανάκαμψη των
ΗΠΑ στον ρόλο του διεθνούς χωροφύλακα υπό το πρόσχη-
μα της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ανά την
υφήλιο, γεγονός βέβαια που πέραν των άλλων εξυπηρετεί
και τα συμφέροντα του στρατιωτικοβιομηχανικού συμ-

πλέγματος των ΗΠΑ για αύξηση των πωλήσεων όπλων.

Η αντιρωσική στόχευση των ΗΠΑ έγινε έκδηλη πέραν
των άλλων και στις συναντήσεις του Τζο Μπάιντεν στην Ευ-
ρώπη τον Ιούνιο του 2021, αρχής γενομένης στις 11 Ιουνίου
με τη Σύνοδο Κορυφής των G7 στην Κορνουάλη της Αγ-
γλίας και εν συνεχεία με τη Σύνοδο των ηγετών του ΝΑΤΟ
στις Βρυξέλλες στις 14 Ιουνίου και τη συνάντηση κορυφής
ΕΕ - ΗΠΑ στις 15 Ιουνίου, επίσης στις Βρυξέλλες.

Το κύριο συμπέρασμα από τη συνάντηση των 30 ηγετών
των χωρών του ΝΑΤΟ ήταν ότι μαζί με το “America is back”
του Τζο Μπάιντεν είχαμε και το “cold war is back”. Το ΝΑΤΟ
υπό τη σκληρή αμερικανική καθοδήγηση ξεκίνησε να εν-
τείνει την ψυχροπολεμική του πολιτική με έντονη αντιρω-
σική και αντικινεζική ρητορεία.

Με στρατιωτικές δαπάνες λίγο πάνω από το 1 τρισ. δολά-
ρια ετησίως το ΝΑΤΟ τους τελευταίους μήνες εντείνει τη
διοργάνωση σημαντικών στρατιωτικών ασκήσεων κατά
μήκος των ρωσικών συνόρων τόσο στις χώρες μέλη του
ΝΑΤΟ όπως στη Λιθουανία (www.lrt.lt, 12/10/2021) όσο και
στην Ουκρανία (www.reuters.com, 20/9/2021) αλλά και
στη Μαύρη Θάλασσα (www.amna.gr, 15/11/2021)».

Και καταλήγαμε ότι «ενόψει της έντασης, η οποία χτυπά-
ει πλέον κόκκινο και καθώς η ευρωπαϊκή ήπειρος μπαίνει
ξανά στη φάση ενός νέου ψυχρού πολέμου, είναι προφανές
ότι απαιτούνται άμεση αποκλιμάκωση της στρατιωτικοποί-
ησης και ενίσχυση του διαλόγου για τη διαμόρφωση συν-
θηκών διεθνούς πολιτικής ύφεσης και ειρήνης.

Η πρόσφατη πρωτοβουλία της ρωσικής πλευράς, η
οποία στις 17 Δεκεμβρίου 2021 δημοσιοποίησε τόσο το
σχέδιο Συνθήκης ΗΠΑ - Ρωσίας για τις εγγυήσεις ασφάλει-
ας όσο και το σχέδιο Συμφωνίας Ρωσίας - χωρών του ΝΑΤΟ
για τη διασφάλιση της ασφάλειας της Ρωσίας και των χω-
ρών του ΝΑΤΟ, παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, καθώς
έχει ως στόχο την εμπέδωση της αμοιβαίας εμπιστοσύνης

μεταξύ των εμπλεκομένων μερών, την ενίσχυση του διαλό-
γου και την αποκλιμάκωση της έντασης.

Μάλιστα, σε μια φάση που η πανδημία λάβωσε την οικο-
νομία όλων των χωρών, είναι προς όφελος της ΕΕ, των ΗΠΑ
και της Ρωσίας η διάθεση κονδυλίων για την ενίσχυση της
οικονομίας και τον περιορισμό της ανεργίας παρά για τη
δρομολόγηση μιας αλόγιστης κούρσας εξοπλισμών ΗΠΑ,
Ρωσίας αλλά και των άλλων χωρών του ΝΑΤΟ.

Επιπλέον, η Δύση θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη τις
ευαισθησίες της ρωσικής πλευράς σε σχέση με τα ζητήμα-
τα ασφάλειας, καθώς είναι προφανές ότι η Ρωσία, όπως και
κάθε άλλη χώρα στην υφήλιο, δεν μπορεί να ανεχθεί τη
στρατιωτική της περικύκλωση. Πολύ δε περισσότερο την
εγκατάσταση οπλικών συστημάτων και πυραύλων των χω-
ρών του ΝΑΤΟ σε απόσταση αναπνοής από την ίδια τη Μό-
σχα και τις άλλες μεγάλες ρωσικές πόλεις.

Προξενεί εντύπωση το γεγονός ότι από την πρώτη στιγμή
οι ρωσικές προτάσεις που έχουν πέσει στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων είναι εξαιρετικά σαφείς και μάλιστα είναι
διατυπωμένες σε κείμενο διεθνούς συνθήκης οκτώ άρ-
θρων και διεθνούς συμφωνίας εννέα άρθρων αντίστοιχα
προκειμένου να μην υπάρχει καμία αμφιβολία ως προς το
ακριβές τους περιεχόμενο.

Έτσι σε αντίθεση με τη διπλωματία κυρίως της ΕΕ, η
οποία δείχνει ιδιαίτερη προτίμηση στην “εποικοδομητική
ασάφεια”, η Μόσχα με σαφή νομικό τρόπο θέτει τις δικές
της κόκκινες γραμμές σε σχέση με τη μη επέκταση του ΝΑ-
ΤΟ προς Ανατολάς σε χώρες της πρώην ΕΣΣΔ με ιδιαίτερη
έμφαση στην περίπτωση της Ουκρανίας (www.ft.com,
17/12/2021). 

Επιπλέον η προτεινόμενη από ρωσικής πλευράς διεθνής
Συνθήκη Ρωσίας - ΗΠΑ αφορά τις πτήσεις βομβαρδιστι-
κών εξοπλισμένων με συμβατικά ή πυρηνικά όπλα, τους
πυραύλους μέσου βεληνεκούς, τα πυρηνικά, τη μη εγκατά-
σταση αμερικανικών στρατιωτικών βάσεων σε χώρες της
πρώην ΕΣΣΔ που δεν είναι ήδη μέλη του ΝΑΤΟ κ.λπ.

Το μπαλάκι πλέον είναι στο τερέν της Δύσης, καθώς οι
ΗΠΑ και οι υπόλοιπες χώρες του ΝΑΤΟ θα πρέπει να θέ-
σουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων τις δικές τους
προτάσεις. Γιατί το να υπάρχει απλώς και μόνο ένας δίαυ-
λος επαφής μεταξύ ΗΠΑ και Ρωσίας είναι μεν μια σημαντι-
κή εξέλιξη, πλην όμως δεν αρκεί. 

Σε κάθε περίπτωση, η κοινή γνώμη της Ευρώπης παρα-
κολουθεί με εξαιρετικό ενδιαφέρον τις αμερικανορωσικές
διαπραγματεύσεις, καθώς οι λαοί της Ευρώπης δεν θέλουν
σε καμία περίπτωση να ξαναδούν να παίζεται το κακοστη-
μένο παιχνίδι του ψυχρού πολέμου».

Πλην όμως, ο Τζο Μπάιντεν και οι άλλοι ηγέτες του ΝΑΤΟ
κυριολεκτικά σνομπάρισαν τις προτάσεις Πούτιν για το Ου-
κρανικό. Στη συνέχεια το story είναι γνωστό με το ξέσπα-
σμα του Πολέμου στην Ουκρανία που αναμένεται να εντα-
θεί ακόμη πιο πολύ στο αμέσως επόμενο διάστημα. 

Όταν ο Μπάιντεν σνομπάριζε 
τις προτάσεις Πούτιν για Ουκρανία

Χ Ρ Ι Σ Τ Ο Υ Γ Ε Ν Ν Α  2 0 2 1
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Την ακρίβεια την προκαλούν… η υψηλή
φορολογία και η πολιτική «ελίτ»

Τ
α Χριστούγεννα, γιορτή που είναι γεμάτη από το πνεύ-
μα της αγάπης, της ευγνωμοσύνης και της αλληλεγ-
γύης, μπορεί, παρά τα πολύ θετικά της στοιχεία, να

επιφέρει και κάποια ψυχολογικά βάρη σε ορισμένα άτομα. Η
καταπίεση των Χριστουγέννων αντιπροσωπεύει ένα φαινό-
μενο όπου οι προσδοκίες, οι κοινωνικές πίεσες και οι προ-
σωπικές αντιλήψεις δημιουργούν ένα άγχος που ενδεχομέ-
νως να αποτελέσει πρόκληση για την ψυχολογική ευεξία.
Υπάρχουν κάποιοι παράγοντες που συντελούν στην καταπίε-

ση της γιορτής αυτής, τους οποίους μπο-
ρούμε να αντιμετωπίσουμε ενεργητικά.

Ένας από τους βασικούς παράγοντες
της καταπίεσης των Χριστουγέννων είναι
οι υψηλές προσδοκίες που τίθενται από
την κοινωνία και από τον εαυτό μας. Η πίε-
ση για την τέλεια διακόσμηση, τα ακριβά
δώρα και τις άψογες οικογενειακές στιγ-
μές μπορεί να δημιουργήσει αίσθηση
ανεπάρκειας και άγχους. Η σύγκριση με
άλλους, είτε πραγματικούς είτε εικονι-
κούς, μπορεί να οδηγήσει σε αρνητικές
συναισθηματικές καταστάσεις.

Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας εί-
ναι η κοινωνική πίεση. Η αναμενόμενη

συμμετοχή σε κοινωνικές εκδηλώσεις, οι οποίες συχνά συνο-
δεύονται από την ανάγκη να προβάλουμε την καλύτερη πλευ-
ρά του εαυτού μας, μπορεί να προκαλέσει στρες και ανησυ-
χίες για το πώς θα αντιμετωπιστούμε από τους άλλους. Η κα-
ταπίεση αυτή μπορεί να ενισχύεται από τις παρούσες κοινωνι-
κές προσδοκίες και την επιθυμία να προσαρμοστούμε σε πρό-
τυπα που μπορεί να μην ανταποκρίνονται στις πραγματικές
μας ανάγκες και επιθυμίες.

Για να αντιμετωπίσουμε αυτήν την καταπίεση, είναι σημαν-
τικό να αναγνωρίσουμε τις πραγματικές μας αξίες και προτε-
ραιότητες. Η δημιουργία ρεαλιστικών προσδοκιών, που αντα-
νακλούν τις δυνατότητές μας και τις ανάγκες μας, μπορεί να
μειώσει την πίεση που ασκείται πάνω μας. Η αποδοχή της ατε-
λειότητας και η αναγνώριση ότι δεν χρειάζεται να είμαστε τέ-
λειοι μπορούν να ελευθερώσουν από το βάρος των υπερβολι-
κών προσδοκιών.

Επιπλέον, η επικοινωνία είναι «κλειδί» για την αντιμετώπιση
της καταπίεσης. Ο διάλογος με τα αγαπημένα μας πρόσωπα
για τις προσδοκίες μας και την αντίληψή μας για τις γιορτές
μπορεί να μας βοηθήσει να αισθανόμαστε υποστηρικτικοί και
κατανοητοί. Η κατανόηση ότι οι άλλοι επίσης αντιμετωπίζουν
πίεση και ανησυχίες μπορεί να δημιουργήσει ένα αίσθημα αλ-
ληλεγγύης και κοινότητας.

Με τη σωστή προσέγγιση, μπορούμε να αξιοποιήσουμε το
πνεύμα των Χριστουγέννων για να βιώσουμε τη χαρά και την
ευγνωμοσύνη, αντί να υποκύπτουμε στο άγχος και την πίεση.

Η καταπίεση των Χριστουγέννων:
Ψυχολογικές προεκτάσεις 

και πώς να αντιμετωπίσουμε 
τη στρεβλωμένη προσδοκία

της
Νάνσυς 

Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 

του Reggio 
Thessaloniki

E
νεκα της ακρίβειας η πλειοψηφία των πολι-
τών δυσκολεύεται όλο και περισσότερο να
τα βγάλει πέρα. Μετά το εκκωφαντικό μήνυ-

μα των αυτοδιοικητικών εκλογών, η κυβέρνηση στις
ευρωεκλογές θα αντιμετωπίσει τη λεγόμενη «χαλα-
ρή ψήφο» των σφόδρα δυσαρεστημένων πολιτών.

Δεν είναι καθόλου δεδομένοι οι ψηφοφόροι.
Ιδίως από την εποχή της μνημονιακής περιόδου
μέχρι σήμερα, που συνεχώς δοκιμάζονται σκληρά,
χωρίς να τους δοθεί καμία «ανάσα», ούτε όμως και
προοπτική.

Τη βεβαιότητα της αρνητικής εκλογικής καταγρα-
φής έδειξε και η υπαναχώρηση Μητσοτάκη για το
«σπάσιμο» της ενιαίας περιφέρειας και την
κατάτμησή της σε πέντε μικρότερες περι-
φέρειες όπως συζητείτο να εφαρμοστεί
στις προσεχείς ευρωεκλογές.

Για τη συντριπτική πλειοψηφία, η ακρί-
βεια εξακολουθεί να είναι το βασικότερο
πρόβλημα, όπως καταγράφηκε και στις τά-
σεις της MRB. Οι 8 στους 10 κάνουν περι-
κοπές εξόδων σε βάρος ακόμα και των
πραγματικών τους αναγκών.

Παρότι στην Ελλάδα δεν έχει αναπτυχθεί
ισχυρή αντίδραση, όπως συμβαίνει στη
Γαλλία, την Ισπανία και αλλού, τα περί ανα-
βάθμισης της επενδυτικής βαθμίδας της
εθνικής οικονομίας και της αύξησης κερ-
δοφορίας των μεγάλων -ελαχίστων- επιχειρήσεων
δεν αφορούν τα λαϊκά νοικοκυριά…

Η ακρίβεια νικάει κατά κράτος τον Μητσοτάκη και
παραμένει σταθερά σε δυσθεώρητα ύψη που δεν
μπορεί ούτε δημοσκοπικά να αγγίξει ο… άριστος
των ΑΡΙΣΤΩΝ, καταλληλότερος πρωθυπουργός. 

Οι ευρωεκλογές του 2024 είναι κρίσιμες.
Η λιτότητα, η ακρίβεια, η στεγαστική κρίση πρέ-

πει να αντιμετωπιστούν και να βελτιωθεί το βιοτικό
επίπεδο. Με πολιτικές εξόντωσης των πολιτών, σε
λίγα χρόνια δεν θα υπάρχει ελληνική πλειοψηφία,
αλλά μειοψηφία!

Οι Έλληνες πολίτες με την ψήφο τους θα εκφρά-
σουν τη δυσφορία τους, ειδικά για τα ζητήματα τα
οποία αφορούν τη ζωή και την καθημερινότητά
τους.

Η υψηλή φορολογία και η πολιτική «ελίτ» προκα-
λούν την ακρίβεια!

Οι βιοπαλαιστές και οι μικρομεσαίοι ένιωσαν στο
πετσί τους τις πρακτικές που χρησιμοποιούν τα
ολιγοπώλια, η χρηματιστηριακή λογική και οι κρα-
τικοδίαιτοι επιχειρηματίες της ενέργειας. Αυτά,
δηλαδή, που οι φιλελεύθεροι λάτρεις του δημόσιου
χρήματος προτιμούν να τα ξεχάσουμε…
Η ψήφος θα ταρακουνήσει το πολιτικά ανεγκέφα-
λο κρανίο τους!

Τον «λογαριασμό» θα τον στείλει ο ελληνικός λα-

ός στους υποστηρικτές της λεγόμενης «πράσινης
οικονομίας» και στους οπαδούς των μέτρων για τη
λεγόμενη «κλιματική αλλαγή».

Αυτά προκαλούν την ακρίβεια!
Μετά την εφαρμογή των πολιτικών της φτωχο-

ποίησης ξέρουμε καλά τι γίνεται… Ναι, αλλά στα
έξι χρόνια η κυβερνητική προπαγάνδα ισχυρίζεται
ότι κέρδισε αρκετές μάχες… 

• Μήπως όπως νίκησε την πανδημία, με… 37.000
νεκρούς;

• Μήπως όπως νίκησε την οικονομική κρίση, λό-
γω πανδημίας, προσθέτοντας 60 δισ. ευρώ χρέος;

• Μήπως όπως νίκησε την περιβαλλον-
τική κρίση αφήνοντας Εύβοια, Ρόδο, Έβρο
να καούν και τη Θεσσαλία να γίνει λίμνη;

• Μήπως όπως νίκησε την ακρίβεια με
πληθωρισμό τροφίμων 10%;

Μετά από κάθε μάχη «τα φτιάχνει όλα ο
Μητσοτάκης», όπως ακριβώς το υποσχέ-
θηκε. Μετά τη μάχη για το «καλάθι του νοι-
κοκυριού» και την καταπολέμηση της
ακρίβειας:

• To ελαιόλαδο ακρίβυνε 55% μόνο τον
Νοέμβριο.

• Τα φρούτα 12% και τα λαχανικά 10,8%.
• Οι χονδρικές τιμές «πέταξαν» πάνω

από 100% μέσα σε έναν χρόνο.
• Και ενώ η τιμή του φυσικού αερίου μειώθηκε

κατά 53,2%, οι τιμές στα τρόφιμα, αντί να μειώνον-
ται, τραβούν την ανηφόρα. 

Έρχεται ένας πολύ δύσκολος χειμώνας για νοικο-
κυριά και πολίτες στην Ελλάδα!

Εκτός από την αισχροκέρδεια, την ακρίβεια, το
υψηλό κόστος ζωής, με τον μισθό να εξαντλείται
στα μέσα του μήνα, οι Έλληνες φορολογούμενοι
έχουν να αντιμετωπίσουν και μια νέα ακόμα, πιο
αδίστακτη φοροεπιδρομή, με απόφαση της σημε-
ρινής κυβέρνησης. 

Ο ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2024 προ-
βλέπει 6,2 δισ. ευρώ παραπάνω φόρους / σύν. 62,9
δισ. σε σχέση με το 2023 (56,7 δισ. ευρώ).

Με «κτηνώδη» αναλγησία αδιαφορεί η κυβέρνη-
ση για τους γογγυσμούς του κόσμου που αδυνατεί
να αντιμετωπίσει τις πιο στοιχειώδεις βιοτικές
ανάγκες. Στα ύψη οι τιμές σε τρόφιμα, ενοίκια και
ρεύμα, εκμηδενίζουν την αγοραστική δύναμη της
λαϊκής τσέπης.

Τα ελληνικά αρνητικά ρεκόρ εξαθλίωσης δεν
έχουν τελειωμό, κάτω από τον μέσο ευρωπαϊκό
όρο κινήθηκε και η πραγματική ατομική κατανάλω-
ση στην Ελλάδα το ίδιο έτος -ενώ κατατάχτηκε στην
25η θέση της ΕΕ (μαζί με την Εσθονία) και 22% κά-
τω από τον μέσο ευρωπαϊκό όρο.

του
Νίκου 

Νικολόπουλου

Πρόεδρος 
Χριστιανοδημοκρατικού

Κόμματος
Ελλάδος
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Μ
έσα στον διαρκώς μεταβαλλόμενο
και μεταμορφούμενο κόσμο μας,
μένει σταθερή και διατηρείται

άσβεστη η πραγματικότητα του θείου βρέ-
φους της Βηθλεέμ, που οδηγεί σε μια λυ-
τρωτική χαρά. Ωστόσο ο τρόπος εορτασμού

των Χριστουγέννων είναι
βασικός παράγοντας για το
πώς κάθε φορά τα βιώνου-
με, ειδικά σε περιόδους
πανδημίας, που οι συνθή-
κες είναι ιδιαίτερες, αλλά
και γενικά. Έχει σημασία η
γέννηση του Χριστού να
σημαίνει και τη δική μας

αναγέννηση. Από εμάς εξαρτάται αν ζούμε
πραγματικά Χριστούγεννα. Διαφορετικά,
δεν θα είναι τίποτα περισσότερο, ούτε τίπο-
τα λιγότερο, από μια ανιαρή επανάληψη
μιας τυπικής εορτής, που στο τέλος γίνεται
ανούσια. Και δεν θα διαφέρουν τα Χριστού-
γεννα από τις κοινές ημέρες του χρόνου.

Διάφορα περιοδικά δίνουν συνταγές για
καλά Χριστούγεννα, του τύπου: Απομα-
κρυνθείτε από οποιοδήποτε θλιβερό περι-
βάλλον, οργανώνοντας εκδρομές σε ωραία
μέρη. Δημιουργήστε ωραίο περιβάλλον στο
σπίτι σας με μουσική, κεριά, μυρωδιές και
αστραφτερές επιφάνειες. Παραγγείλετε να
σας φέρουν ένα ή περισσότερα καλάθια με
τις αγαπημένες σας γεύσεις. Βγείτε για ξέ-
φρενη διασκέδαση. Αυτές οι συνταγές για
καλά Χριστούγεννα χωρίς Χριστό δεν μπο-
ρούν να μας ανανεώσουν. Αν το καλοσκε-
φτεί κανείς, είναι συνταγές για περισσότε-
ρη πλήξη και απομόνωση, χωρίς να μπο-
ρείς να νιώσεις και να βιώσεις το αληθινό
νόημα των Χριστουγέννων, γιατί αυτό δεν
βρίσκεται στους εξωτερικούς τύπους του
εορτασμού. 

Η πρόσφατη πανδημία μάς δίδαξε ότι τα
Χριστούγεννα δεν είναι προβολή του εγώ,
μανιώδης αναζήτηση της καλοπέρασης για
τον εαυτό μας, προσωρινή λάμψη, ψευδαι-
σθήσεις, κλίμα ζωής χωρίς προοπτική και
ποιότητα. Σεργιάνισμα σε μια χαμοζωή. Αν-
τίθετα, είναι το άνοιγμά μας στο εμείς, η επι-
δίωξη της αγνής αγάπης κόντρα στην υπο-
κριτική και επιτηδευμένη αγάπη, η εσωτε-
ρική καθαρότητα και το ψάξιμο του εαυτού
μας, που διαλύουν τα νέφη από μέσα μας.
Και αν ο καθένας από εμάς αλλάξει, τότε
αλλάζουν όλα… Και αν τον άλλο καιρό τόσοι
άνθρωποι ψάχνουμε σκυφτοί να βρούμε
λύσεις στα διάφορα προβλήματά μας, ας
προσδοκούμε τα Χριστούγεννα με αλλιώτι-
κη διάθεση, σαν να ανοίγουν τα ουράνια! 

Η ενσάρκωση του Θεανθρώπου
Τόσο το κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο όσο και

το Κατά Λουκάν Ευαγγέλιο, που ως προς το
συνολικό περιεχόμενό τους έχουν 240 πε-
ρίπου κοινούς στίχους, αναφέρονται στη

γέννηση του Χριστού με κύριο σκοπό να κα-
ταδειχθεί ότι με τη σάρκωσή Του όλα απο-
κτούν μια νέα, σωτηριώδη διάσταση, απαλ-
λαγμένη από τη φθορά, και παίρνουν έναν
καινούργιο, λυτρωτικό προσανατολισμό.

Ο Χριστός με τη γέννησή Του έφερε ένα
μήνυμα διαφορετικό, αλλά και ταυτόχρονα
ουσιαστικό. Το μήνυμα της αγάπης, που εί-
ναι δωρεά και χάρη. Ένα απελευθερωτικό
και λυτρωτικό μήνυμα, που απευθύνεται
και προς τους αμαρτωλούς, αλλά και προς
τους ανθρώπους της θρησκείας. Και προς
αυτούς που νιώθουν την τραγικότητα και
την πίκρα της πνευματικής δουλείας. Αλλά
και προς αυτούς, στα χρόνια Του οι τηρούν-
τες τον Μωσαϊκό Νόμο, που προσηλωμένοι
φανατικά σε μια θρησκευτική τυπολατρία
εγκλωβίζονται εντέλει σε πλανερές κατα-
στάσεις.

Εξάλλου, στο πρόσωπο του Χριστού επι-
βεβαιώνονται οι προφητείες της ΠΔ περί
της έλευσης του Μεσσία.

Με τη σάρκωση συμβαίνει αντίστροφη
ροπή από αυτή που ενδεχομένως να νομί-
ζουμε. Δεν μεγαλύνεται ο Θεός, αλλά μεγα-
λύνεται ο άνθρωπος, με τη δυνατότητα να
αποκτήσει θέαση του ουρανού και να οδη-
γηθεί στη θέωση. 

Ως τόπος γέννησης του Ιησού προσδιορί-
ζεται η Βηθλεέμ χωρίς να χρονολογείται το
γεγονός, ωστόσο από τα συμφραζόμενα
προκύπτει ότι συνέβη στα χρόνια της βασι-
λείας του Ηρώδου του Μεγάλου, του οποίου
ο θάνατος, το 4 πΧ, τοποθετείται τρία ή τέσ-
σερα χρόνια μετά τη γέννηση του Χριστού.

Ο εορτασμός της 25ης Δεκέμβριου
ως ημέρας γέννησης του Χριστού

Δεν είναι γνωστό ούτε το ακριβές έτος
ούτε η ακριβής ημέρα γέννησης του Χρι-
στού. Σύμφωνα με θεωρητικούς υπολογι-
σμούς, που προκύπτουν από τις περιγρα-
φές για πρόσωπα και γεγονότα των Ευαγγε-
λιστών, η γέννηση του Χριστού τοποθετείται

πριν από το 750 πΧ. Η ασάφεια περί της
ημέρας γέννησης του Χριστού είχε ως απο-
τέλεσμα να ορίζεται σε διαφορετικές ημε-
ρομηνίες. Ωστόσο η γέννηση του Κυρίου
συνεορταζόταν ως και τα μέσα του 4ου αι-
ώνα μαζί με τα Θεοφάνια. Τελικά επικράτη-
σε να εορτάζεται στις 25 Δεκεμβρίου κάθε
έτους, κατ’ επίδραση της ειδωλολατρικής
εθιμοτυπίας, ωστόσο με διαφορετική νοη-
ματοδότηση. 

Οι ειδωλολάτρες εόρταζαν αυτή την πε-
ρίοδο, με κεντρική ημέρα την 25η Δεκεμ-
βρίου, το χειμερινό ηλιοστάσιο, αλλά και τη
γέννηση του θεού Μίθρα, του «ανίκητου
Ήλιου», όπως χαρακτηριζόταν.

Και έρχεται ο «νοητός Ήλιος της Δικαιο-
σύνης», όπως χαρακτηρίζεται στην υμνο-
λογία, από όπου ο Οδυσσέας Ελύτης και ο
Μίκης Θεοδωράκης φαίνεται πως εμπνεύ-
στηκαν το τραγούδι «Της δικαιοσύνης Ήλιε
νοητέ», ο Χριστός, και χάρισε στην ανθρω-
πότητα το αληθινό φως, έναν απέραντο
ωκεανό αληθινής αγάπης.

Στο πρόσωπο του Χριστού μορφοποιήθη-
κε και σχηματοποιήθηκε προσιτά στην αν-
θρώπινη διάνοια το ανεπανάληπτο μυστή-
ριο του Θεού για τη σωτηρία μας και έλαμψε
ο πραγματικός Ήλιος μέσα στη φθορά και
με οίστρο σκόρπισε τις ακτίνες του.

Το νόημα, τα έθιμα,
η αναγέννηση μέσα 
από τη γέννηση…

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του
π. Ηλία 
Μάκου



ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ29

H
συγχώνευση ή αφομοίωση ειδω-
λολατρικών εθίμων από τον χρι-
στιανικό κόσμο, που δεν τα χρησι-

μοποίησε με τον ίδιο τρόπο αλλά τους έδω-
σε πνευματικό χαρακτήρα και τα ενέταξε
αρμονικά στη χριστιανική ζωή, φανερώνε-
ται και στα λαϊκά έθιμα των Χριστουγέννων.

Και αυτό ήταν φυσικό, αφού ο χριστιανι-
σμός εξαπλώθηκε μέσω των υπαρχουσών
κοινοτήτων και συνδέθηκε με τον περιβάλ-
λοντα χώρο, οπότε η αλληλεπίδραση ήταν
αναπόφευκτη.

Όμως η μεγάλη διαφορά εντοπίζεται στο
γεγονός ότι ο χριστιανισμός επικεντρώθηκε
στην ψυχή, χωρίς να αγνοεί το σώμα, και
μέσω του ελέους και της χάριτος, οδήγησε
στην εσωτερική συναίσθηση.

Άρα όσα ειδωλολατρικά δρώμενα χρησι-
μοποίησε όχι με το αρχικό τους περιεχόμε-
νο, αλλά με διαφορετική ηθική στάθμιση,
με αποτέλεσμα την καθαρή βιωματική διά-
κριση ανάμεσα στον χριστιανισμό και την
ειδωλολατρία, αλλά και του ενός και αληθι-
νού Θεού, ως υπαρκτής υπεραισθητής δύ-
ναμης και των ανθρωπόμορφων θεοτήτων.

Αναφέρονται ακολούθως ενδεικτικά κά-
ποια έθιμα, που τηρούνταν τα παλαιότερα
χρόνια σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας,
αλλά σήμερα έχουν σχεδόν εκλείψει και τε-
λούν σαφώς υπό την επίδραση προηγούμε-
νων ειδωλολατρικών εθίμων. Αυτά τα έθιμα,
ενταγμένα στο χριστιανικό πνεύμα, αποτε-
λούσαν μια όαση, που έδινε τη δυνατότητα
στην ανθρώπινη ψυχή, με ανανεωμένες τις
δυνάμεις, να ξαναρχίσει πάλι τον κύκλο της
ζωής με μεγαλύτερη όρεξη και μεγαλύτερο
θάρρος και ελπίδα για το μέλλον.

Τα κάλαντα
Το πρωί της παραμονής των Χριστουγέν-

νων, τα παιδιά κατά ομάδες (και ήταν πολλά
τα παλιά χρόνια, σήμερα είναι λιγότερα),
αφού χτυπούσαν πρώτα την καμπάνα της
εκκλησίας, ξεκινούσαν για να πουν τα «κα-
λάντατα» στα σπίτια του χωριού. Στον ώμο
τους είχαν κρεμασμένο τον «τρουβά» για να
βάλουν μέσα τις «κλούρες» (μικρά στρογ-
γυλά ψωμάκια), τα κάστανα, τα καρύδια και
τα αμύγδαλα που θα τους πρόσφεραν οι
νοικοκυρές.

Τα κάλαντα έλκουν την προέλευσή τους
από παρόμοια αρχαία τραγούδια των
αγερμών (εράνων) και είχαν κοσμικό χα-
ρακτήρα. Κατά τους αγερμούς συγκεν-
τρώνονταν αγροτικά προϊόντα και προ-
σφέρονταν σε ναούς κατ’ εξοχήν γυναι-
κών θεοτήτων, όπως της Κυβέλης, της Αρ-
τέμιδος και άλλων.

Τα παιδιά τα ειδωλολατρικά χρόνια αρχι-
κά τραγουδούσαν τραγούδια κάθε πρωτο-
μηνιά και αργότερα μόνο κατά τις ισημερίες
και τις πρωτοχρονιές των τεσσάρων ισημε-
ριών, καθώς και κατά τα ηλιοστάσια.

Είχαν μαζί τους κατά τη φθινοπωρινή
ισημερία και πρωτοχρονιά την ειρεσιώνη,
που ήταν ένα κλαδί ελιάς στολισμένο με
μαλλί (είρος), από το οποίο έλαβε την ονο-
μασία του, αλλά και με διάφορους εποχι-
κούς καρπούς, όπως ρόδια, κυδώνια, σύκα.
Αυτό το κλαδί, που συμβόλιζε τη γονιμότη-
τα, μόλις τελείωναν τα κάλαντα το κρεμού-
σαν στην πόρτα του σπιτιού. Κατά την εαρινή
ισημερία και πρωτοχρονιά τα κάλαντα είχαν
την ονομασία χελιδονίσματα, καθώς το πε-
ριεχόμενό τους αναφερόταν στην έλευση
των χελιδονιών, ομοίωμα των οποίων κρα-
τούσαν, αλλά και κορωνίσματα, όταν, κρα-
τώντας ομοίωμα της κουρούνας, τραγου-
δούσαν για αυτή.

Το χριστόψωμο
Το ψωμί του Χριστού το φτιάχνει, την πα-

ραμονή των Χριστουγέννων, η νοικοκυρά
με ιδιαίτερη ευλάβεια και με ειδική μαγιά
(από ξερό βασιλικό κ.λπ.). Απαραίτητος

επάνω χαραγμένος ο σταυρός. Γύρω γύρω
διάφορα διακοσμητικά σκαλιστά στο ζυμά-
ρι ή πρόσθετα στολίδια. Αυτά τονίζουν τον
σκοπό του χριστόψωμου και εκφράζουν τις
διάφορες πεποιθήσεις των πιστών.

Στους παγανιστικούς λαούς, το ψωμί είχε
πρωταρχική σημασία και γίνονταν διάφο-
ρες τελετές αφιερωμένες στους θεούς, που
θεωρούνταν προστάτες της γης και των δη-
μητριακών.

Τα δαιμονικά
Την παραμονή των Χριστουγέννων κάθε

νοικοκύρης έφερνε στο σπίτι του ένα χον-
τρό ξύλο, κομμένο από δέντρο αγκαθωτό,
αχλαδιά, αγριοκερασιά κ.λπ. Τα αγκαθωτά
δέντρα, με βάση τη λαϊκή αντίληψη, απομα-
κρύνουν τα δαιμονικά όντα. Κατά την παρά-
δοση, οι καλικάντζαροι, που εμφανίζονται
στις γιορτές του δωδεκαημέρου και έρχον-
ται κάτω από τη Γη, όπου κατοικούν τον
υπόλοιπο καιρό, μισούν τους ανθρώπους,

προσπαθούν να κόψουν το δέντρο που στη-
ρίζεται η Γη, αλλά δεν προλαβαίνουν, γιατί
έρχεται ο αγιασμός των Θεοφανίων και έτσι
εξαφανίζονται πάλι στα τάρταρα.

Επίσης, έκαιγαν λιβάνι ή αλάτι στη φωτιά,
ή κρεμούσαν ένα κατωσάγονο χοίρου στην
καμινάδα. Άλλοι, θέλοντας να τους εξαπα-
τήσουν, μια και οι καλικάντζαροι θεωρούν-
ταν κουτοί, έδεναν στο κρικέλι της πόρτας
ένα σκουλί λινάρι. Ώσπου να μετρήσει ο
δαίμονας τις ίνες του λιναριού, θα λαλούσε
ο πετεινός.

Υπήρχε μια δοξασία, συνδυασμένη και με
το νεκρομαντείο της Εφύρας στην αρχαία
Θεσπρωτία, όπου τοποθετούνταν το βασί-
λειο του Άδη, σύμφωνα με την οποία ο κό-
σμος πίστευε ότι οι ψυχές των πεθαμένων
ξαναγύριζαν για ένα διάστηκα στη γη και
έμεναν κοντά στους ζωντανούς, όπου προ-
σπαθώντας να ξεφαντώσουν γίνονταν ενο-
χλητικοί με τα πειράγματά τους.

Η τυφλή υποταγή των ανθρώπων στη δει-
σιδαιμονία βοήθησε να φτάσει ο μύθος των
καλικάντζαρων ως τις μέρες μας. Με βάση
τη λαϊκή φαντασία, ο καλικάντζαρος κατά
τόπους εμφανίζεται με ανθρώπινη μορφή,
τριχωτό δέρμα, άλλοτε τυφλός, άλλοτε μο-
νόφθαλμος, κουτσοπόδαρος, τραγοπόδα-
ρος, ψηλός, λιγνός με σιδερένια παπούτσια,
ξεπλατισμένος, κωμικός πάντα στην εμφά-
νιση και στην περπατησιά. Ποτέ δεν κόβει
τα νύχια του και είναι πάντα άσχημος.

Σύμφωνα με μια παλιά αντίληψη σε κά-
ποιες περιοχές, όποιος γεννηθεί μεταξύ
Χριστουγέννων και Αγίου Βασιλείου, μετά
τον θάνατό του γινόταν καλικάντζαρος. Αυ-
τό ίσως εξηγεί και γιατί νόμιζαν ότι υπήρχαν
σχεδόν σε όλα τα χωριά καλικάντζαροι.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τα έθιμα των Χριστουγέννων 
και η επιρροή τους από 
ειδωλολατρικά δρώμενα
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Τα χοιροσφάγια
Προ των Χριστουγέννων γινόταν το σφά-

ξιμο των χοίρων. Οι οικογένειες έκαναν τα
πάντα για να έχουν τον μεγαλύτερο χοίρο,
δίνοντάς του να φάει αλεσμένο καλαμπό-
κι, πίτουρα, ακρίσιο, ζεστό νερό και αλάτι.
Το λιωμένο λίπος (=λίγδα) το έβαζαν σε
δοχεία λαδιού και αφού πάγωνε, διατη-
ρούνταν σχεδόν όλο τον χρόνο. Από τον
χοίρο τίποτα δεν περίσσευε. Τίποτα δεν
πετούσαν. Με το κεφάλι, τα αυτιά και τα
πόδια έφτιαχναν πατσά.

Στην αρχαία Ελλάδα ο ακάθαρτος χοίρος
προσφερόταν ως θυσία, προκειμένου να
επιτευχθεί ο καθαρμός των ανθρώπων,
αλλά και γιατί προκαλούσε καταστροφές
στις φυσικές δημιουργίες της θεάς Δήμη-
τρας. Μάλιστα οι Ρωμαίοι θυσίαζαν χοί-
ρους προς τιμή των θεών Κρόνου και Δή-
μητρας στην εορτή των Βρουμαλίων, ενώ
από τα σπλάχνα του χοίρου οι μάντεις δια-
τείνονταν ότι προέβλεπαν τα μελλούμενα.

Τα αναμμένα κλαδιά
Η φωτιά στην αρχαία Ελλάδα ήταν κύριο

στοιχείο σε πολλές τελετές και κατά την
περίοδο του ηλιοστασίου, προκειμένου να
λατρευτούν θεοί και θεές, ενώ η θεά Εστία
ήταν σύμβολο της οικογένειας, της αρμο-
νίας και της συνέχειας της και της προκο-
πής της.

Κατ’ επίδραση και σαν κατάλοιπο αυ-
τών, τα Χριστούγεννα όποιος πήγαινε στο
σπίτι του γείτονα, για να πει τα χρόνια
πολλά, καθώς και όλα τα παιδιά τα παν-
τρεμένα που πήγαιναν στο πατρικό τους
για να φιλήσουν το χέρι του πατέρα και
της μάνας τους, κρατούσαν ένα κλαρί
πουρνάρι ή ό,τι άλλο δεντρικό, που έκαι-
γε τρίζοντας. Κι όταν τα φύλλα τα ξερά
έπιαναν φωτιά κι πετούσαν σπίθες, εύ-
χονταν οι άνθρωποι: «Αρνιά, κατσίκια,
νύφες και γαμπρούς!».

Αυτή είναι η καλύτερη ευχή για κάθε
νοικοκύρη. Να προκόβουν τα κοπάδια του,
να πληθαίνει η φαμελιά του, να μεγαλώ-
νουν τα κορίτσια και τα παλικάρια του, να
του φέρνουν στο σπίτι νύφες και γαμπρο-
ύς, να του δώσουν εγγόνια που δεν θα
αφήσουν το όνομα το πατρικό να σβήσει.

Ο
Χριστός ήρθε στον κόσμο για να φέρει την αγά-
πη, την ειρήνη, την αλήθεια, τη δικαιοσύνη, την
ελευθερία. Τι κέρδισε όμως ο κόσμος τόσα

χρόνια από αυτή την προσφορά; Τι κέρδισε ο κόσμος
από τη γέννηση του Χριστού;

Σε μια εποχή όπου μετά το ξέσπασμα του κορονοϊού
φάνηκε ότι πολλά άλλαξαν, προς το καλύτερο ή το χει-
ρότερο ο καθένας θα το κρίνει αξιολογώντας τον εαυτό
του, ας μην αφεθεί η αμφιβολία να απαντήσει στο ερώ-
τημα αυτό, γιατί η απόγνωση θα έρθει στο κατόπι μας και θα
μας παραλύσει.

Καλύτερα να δοθεί απάντηση στο ερώτημα με την πίστη και
την ελπίδα, από τις οποίες προκύπτει ότι δεν έχασε ο κόσμος
από τη γέννηση του Χριστού, αλλά κέρδισε. Τι κέρδισε; Ένα νέο
μέτρο αρετής. Μετρώντας με αυτό το μέτρο θα βρούμε την από-
σταση που χωρίζει το θηρίο από τον άνθρωπο. Θα διαπιστώ-
σουμε πόσο χρειάζεται να αγωνιστούμε πάνω στον εαυτό μας,
πόσο μας χρειάζεται να καταπιασθούμε στα γερά και στα σοβα-
ρά με τον εσωτερικό καταρτισμό μας.

Με τη γέννηση του Χριστού έχουμε ως άτομα και ως κοινω-
νία τη δυνατότητα να κατορθώσουμε να υψωθούμε πνευματι-
κά, να αποκτήσουμε τα φόντα της ανθρωπιάς, να δημιουργή-
σουμε σκέψεις γόνιμης και καρποφόρας αυτοκριτικής, να στα-
θούμε επάξια στη βαθμίδα που ο Θεός θέλησε για εμάς.

Τα Χριστούγεννα δεν είναι απλώς μια εορταστική περίοδος
με κοινωνική εξωστρέφεια ή ευκαιρία διακοπών, ταξιδιών και
ξεφαντώματος, αλλά πρόσ-κληση και πρό-κληση να τιμούμε
Εκείνον, που μας τίμησε με τον ερχομό Του. Και Τον τιμούμε,
αντιλαμβανόμενοι την αξία που παίρνει η ανθρώπινη φύση με

τη γέννησή του. Ανακαινίζεται, «καινουργείται» και το
αποτέλεσμα είναι να αναγεννάται ο άνθρωπος, να ζωοποι-
είται και να μεταμορφώνεται.ς ανοιχτούμε και ας αφεθού-
με…

Να νιώσουμε, επιτέλους, ότι "Χριστός γεννάται" όχι μό-
νο στη Βηθλεέμ, όχι μόνο σ' έναν γιορταστικό διάκοσμο,
που δεσπόζει κάποιο στολισμένο χριστουγεννιάτικο δέν-
τρο, όχι μόνο στο πλούσιο σε εδέσματα τραπέζι, αλλά και
στις καρδιές μας.

Οι γιορτές των Χριστουγέννων, αν δεν τις περνάμε αφηρημέ-
να και άσκεφτα, μας δίνουν τη δυνατότητα και τη δύναμη να
υψωθούμε πάνω από την καθημερινή πεζότητα, να αντικρί-
σουμε τα πρότυπα και τα ιδανικά μας, να θυμηθούμε πως σκο-
πός μας του αν-θρώπου είναι το άνω-θρώσκειν, είναι η άνοδος,
είναι ο ουρανός.

Αυτά τα Χριστούγεννα έχουν νόημα και βαθύτερη ουσία.
Όταν ζούμε, ενεργούμε και σκεπτόμαστε όχι σαν να μην έχει
γεννηθεί ο Χριστός, αλλά όταν δεν μένουμε ξένοι προς την πα-
ρουσία του. Ας μημας λείπει η συντροφιά του Θεού, που γεμίζει
τα κενά της ψυχής, που δίνει τη βεβαιότητα της ύπαρξης.Να
σκεφτόμαστε ότι τελικά δεν είμαστε μετέωροι, μεταξύ του τί-
ποτα και του παντός. Αλλά, λόγω της γέννησης του Χριστού,
σταματήσαμε να είμαστε σε χαώδη βάθη και η πορεία μας,
εφόσον το θέλουμε, γίνεται σταδιακά ανοδική.

Αν ανοιχτούμε και αν αφεθούμε στον γεννημένο Χριστό, θα
αισθανθούμε ότι δεν στενεύουμε, δεν μικραίνουμε, ενώ η ψυ-
χή και το σώμα παίρνουν να ζουν, να αναπνέουν σε καινούργια
ατμόσφαιρα. Να αφουγκράζονται τη γλώσσα των ουρανών. Να
διψούν την κοινωνία με τον αιώνιο και άπειρο Θεό.

«Χριστός γεννάται»
στις καρδιές μας

του
π. Ηλία 
Μάκου



Ε
ίναι νωπές ακόμη οι μνήμες από
την Πρωτοχρονιά του 2017, όταν το
Ισλαμικό Κράτος διέπραξε μια από

τις πιο αιματηρές επιθέσεις στην Κωνσταν-
τινούπολη. Το κλαμπ «Reina», ένα από τα
πιο διάσημα στέκια στις ακτές του Βοσπό-
ρου στην περιοχή Ορτάκιοϊ της Κωνσταντι-
νούπολης, ήταν γεμάτο νέες και νέους που
διασκέδαζαν και γιόρταζαν την έλευση του
νέου έτους. Υπολογίζεται ότι περίπου 500
με 600 άτομα βρίσκονταν γύρω στη 1.15 τα
ξημερώματα στο κλαμπ, Τούρκοι αλλά και
πολίτες άλλων χωρών, όταν ένας ένοπλος
μπήκε στον χώρο και άρχισε να πυροβολεί
αδιακρίτως, αφού είχε προηγουμένως
σκοτώσει μπροστά στην είσοδο έναν αστυ-
νομικό και έναν πολίτη. Μέσα σε επτά λε-
πτά έσπειρε τον θάνατο. Πολλοί θαμώνες
πήδησαν στα παγωμένα νερά του Βοσπό-
ρου για να σωθούν από τα πυρά. Η επίθεση
βύθισε τη χώρα στον τρόμο και το πένθος,
ενώ οι εικόνες που μεταδόθηκαν από τα
όσα εκτυλίχθηκαν έκαναν τον γύρο του κό-
σμου, προκαλώντας σοκ και θλίψη.

Η χώρα είναι και φέτος σε επιφυλακή,
για αυτό προχώρησαν στη σύλληψη 304
ανθρώπων, οι οποίοι κρίθηκαν ύποπτοι
για δεσμούς με τη τζιχαντιστική οργάνω-
ση Ισλαμικό Κράτος, οι τουρκικές αρχές
σε αστυνομικές επιχειρήσεις σε 32
επαρχίες της χώρας.

«Δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν
να απειλήσει την ειρήνη…»

Οι περισσότεροι από τους υπόπτους
συνελήφθησαν στις τρεις μεγαλύτερες
πόλεις, την Άγκυρα, την Κωνσταντινού-
πολη και τη Σμύρνη, όπως δήλωσε ο
υπουργός Εσωτερικών της Τουρκίας Αλί

Γερλικαγιά. Η «Επιχείρηση Ήρωες-34»
διεξήχθη ταυτοχρόνως σε όλη τη χώρα,
πρόσθεσε. «Δεν θα επιτρέψουμε σε κα-
νέναν τρομοκράτη να απειλήσει την ει-
ρήνη και την ενότητα του λαού μας. Θα
συνεχίσουμε τη μάχη μας με τις εντατι-
κές προσπάθειες των δυνάμεών μας
ασφαλείας», σημείωσε, αναρτώντας ει-
κόνες από τις επιχειρήσεις, στις οποίες
φαίνεται η αστυνομία να κάνει έφοδο σε
διαμερίσματα και κτήρια και να οδηγεί
υπόπτους μέσα σε οχήματα.

Το Ισλαμικό Κράτος ήλεγχε το ένα τρί-
το του Ιράκ και της Συρίας όταν βρισκό-

ταν στην ακμή του το 2014. Αν και ηττή-
θηκε, μέλη του συνεχίζουν να πραγμα-
τοποιούν επιθέσεις. Πριν από λίγες ημέ-
ρες, ηγετικό στέλεχος του Ισλαμικού
Κράτους στη Συρία συνέλαβε η τουρκική
υπηρεσία πληροφοριών. Πρόκειται για
τον Huzeyfe Al Muri, διοικητικό στέλε-
χος και επικεφαλής οικονομικών της
τρομοκρατικής οργάνωσης στη Δαμα-
σκό της Συρίας. 

Ο πρόεδρος της Τουρκίας Ταγίπ Ερν-
τογάν είχε ανακοινώσει τον Μάιο την
«εξουδετέρωση» του φερόμενου ως
ηγέτη του Ισλαμικού Κράτους.

ΕΕπείγοντα μέτρα για
ασφαλή πρόσβαση
ανθρωπιστικής 
βοήθειας στη Γάζα

Έπειτα από πολυήμερες διαπραγμα-
τεύσεις -και επανειλημμένες αναβο-
λές- στο Συμβούλιο Ασφαλείας αναμέ-
νεται η υλοποίηση σχεδίου απόφασης
προορισμένου να βελτιώσει την κατά-
σταση ως προς την παράδοση ανθρωπι-
στικής βοήθειας στη Λωρίδα της Γάζας,
ένα κείμενο που έχει πλέον τροποποι-
ηθεί σε βαθμό που εξασφάλισε την έγ-
κριση των ΗΠΑ, που δεν ήθελαν να πε-
ριλαμβάνει έντονη παρότρυνση να στα-
ματήσουν οι στρατιωτικές επιχειρήσεις
του Ισραήλ. Το νέο σχέδιο απόφασης,
που περιήλθε σε γνώση του Γαλλικού
Πρακτορείου, καλεί να ληφθούν «επεί-
γοντα μέτρα», προκειμένου «να επι-
τραπεί άμεσα ασφαλής και ανεμπόδι-
στη πρόσβαση» στην ανθρωπιστική
βοήθεια στη Λωρίδα της Γάζας και «να
δημιουργηθούν οι συνθήκες για διαρκή
διακοπή των εχθροπραξιών». Ένα από
τα βασικά σημεία τριβής στο νέο ψήφι-
σμα είναι η πρόταση προς τον ΟΗΕ να
δημιουργήσει έναν μηχανισμό παρα-
κολούθησης της βοήθειας που διοχε-
τεύεται στη Λωρίδα της Γάζας.

Την ώρα που η δραματική ανθρωπι-
στικά κατάσταση στη Λωρίδα της Γάζας
δεν παύει να επιδεινώνεται εν μέσω του
σφυροκοπήματος του ισραηλινού
στρατού από την 7η Οκτωβρίου, μετά
την πολυαίμακτη άνευ προηγουμένου
επίθεση της Χαμάς στο νότιο Ισραήλ, το
Συμβούλιο Ασφαλείας δέχεται έντονες
επικρίσεις για την απραξία του.
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Χειροπέδες σε 304 υπόπτους
για δεσμούς με τον ΙSIS

Ένα τεράστιο οπλοστάσιο είχε στην κατοχή του ο Ντέιβιντ
Κόζακ, που αιματοκύλησε προχθές την Πράγα, αφήνοντας πί-
σω του 15 τουλάχιστον νεκρούς. Όπως ανακοίνωσαν οι αρχές,
ο 24χρονος φοιτητής αυτοκτόνησε μόλις είδε τους αστυνομι-
κούς να τον πλησιάζουν, ενώ στο επίκεντρο είναι τα κίνητρά
του για την ένοπλη επίθεση στο Πανεπιστήμιο του Καρόλου.
Μέχρι στιγμής πάντως αποκλείουν το σενάριο της τρομοκρα-
τίας, ενώ εξετάζονται από τις αστυνομικές αρχές οι πληροφο-
ρίες για ενδεχόμενη σχέση του δράστη με λογαριασμό στα μέ-

σα κοινωνικής δικτύωσης που ζητούσε να αντληθεί έμπνευση
από επεισόδιο με τυφλούς πυροβολισμούς εναντίον πλήθους
ανθρώπων στη Ρωσία. Μετά το μακελειό, η κυβέρνηση κήρυ-
ξε ημέρα εθνικού πένθους, ενώ η τσεχική αστυνομία ενίσχυ-
σε τα μέτρα ασφαλείας γύρω από σχολεία και άλλα δημόσια
κτήρια σε όλη τη χώρα. Το Πανεπιστήμιο του Καρόλου στην
Πράγα ματαίωσε χθες όλες τις διαλέξεις και τις εκδηλώσεις.
Ενδεικτικό του κλίματος είναι ότι οι αρχές ανακοίνωσαν ότι
βρίσκονται σε επιφυλακή για άτομα που μπορεί να εμπνευ-

στούν από την επίθεση της Πέμπτης και επικεντρώνονται σε
επικείμενες απειλές, ακόμα και στα social media. «Θα προ-
σπαθήσουμε να κάνουμε διάκριση μεταξύ ανόητων και πραγ-
ματικών απειλών», ανέφερε χαρακτηριστικά ο αστυνομικός
διευθυντής της Πράγας. Στα θύματα του ενόπλου θεωρείται
επίσης ότι περιλαμβάνεται και ο πατέρας του, ενώ εξετάζεται
το ενδεχόμενο να έχει σκοτώσει ακόμα δύο άτομα, έναν
32χρονο πατέρα με τη δύο μηνών κόρη του, λίγα εικοσιτετρά-
ωρα πριν από το μακελειό στο πανεπιστήμιο.

Μακελειό στην Πράγα: Ο δράστης αυτοκτόνησε μόλις είδε να καταφτάνουν αστυνομικοί
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Με το μυαλό στο τρομοκρατικό χτύπημα της Πρωτοχρονιάς του 2017
στην Κωνσταντινούπολη από το Ισλαμικό Κράτος πραγματοποιήθηκε

χθες η «Επιχείρηση Ήρωες-34» σε 32 επαρχίες 

ΤΟΥΡΚΙΑ



E
να μωρό 45 ημερών χρειάστηκε να
μεταφερθεί εσπευσμένως σε νο-
σοκομείο με συμπτώματα υψηλού

πυρετού. Οι γονείς του, Γιάννης Φραγκάκος
και Μαρία Φραγκάκου-Βλάμη, μιλούν στην
«Political» για τις στιγμές αγωνίας που έζη-
σαν μέχρι να φτάσει το βρέφος στους
Αμπελόκηπους από τη Νίκαια. Κάτι που

έγινε με τη συνδρομή
της ομάδας ΔΙΑΣ, η
οποία «καθάρισε» για
ακόμη μία φορά.

Ο πατέρας του βρέ-
φους μιλάει με απόλυτη
ευγνωμοσύνη για τα
πέντε παλικάρια της

ΔΙΑΣ που με τις οδηγίες και τον επαγγελ-
ματισμό τους κατάφεραν να βοηθήσουν το
παιδί τους. «Ανέβασε 40 πυρετό, δεν έπε-
φτε με τίποτα, μπήκαμε στο αυτοκίνητο και
ξεκινήσαμε για το νοσοκομείο στους Αμ-
πελοκήπους. Το GPS έδειχνε 1 ώρα και 18
λεπτά. Απίστευτο μποτιλιάρισμα στους
δρόμους. Ώρα αιχμής… ήταν 17.00. Πήρα
τηλέφωνο το 100 και αμέσως με ενημέρω-
σαν πως θα με συναντήσει ομάδα ΔΙΑΣ στη
διασταύρωση Θηβών και Πέτρου Ράλλη. Σε
δύο λεπτά είχαν φτάσει. Μπήκαν μπροστά
μας και με τις σειρήνες άνοιξαν τον δρόμο.
Είχα αγχωθεί, ανησυχούσα για το μωρό.
Στο πίσω κάθισμα η γυναίκα μου το κρα-
τούσε αγκαλιά και νιώσαμε συναισθήματα
που δεν μπορούσα πριν να τα φανταστώ.
Αναπτύξαμε ταχύτητα μαζί με τα παλικάρια
της ΔΙΑΣ. Κατά τη διάρκεια της διαδρομής
έρχονταν δίπλα μας εναλλάξ και μας καθη-
σύχαζαν. Η στάση τους μας συγκίνησε πο-
λύ. Έβλεπα τους ελιγμούς των τριών μηχα-
νών. Απίστευτοι επαγγελματίες, ατρόμη-
τοι».

«Αντί για 1 ώρα και 18 λεπτά,
ήμασταν στο νοσοκομείο σε 14 λεπτά»

Ίδια συναισθήματα και από τη μάνα του
βρέφους: «Καθόμουν στο πίσω κάθισμα
και μόλις βγήκαμε στην Πέτρου Ράλλη και
είδαμε το μποτιλιάρισμα άρχισα να τρέμω.
Η λεωφόρος μπροστά μας έμοιαζε με πάρ-
κινγκ. Ο σύζυγος αμέσως πήρε τηλέφωνο
το 100 και τον ενημέρωσαν μέσα σε δευτερόλεπτα πως στο
σημείο θα σπεύσουν μηχανές με άνδρες της ΔΙΑΣ. Σάστι-
σα. Δεν μιλούσα. Μέσα σε τρία λεπτά σταματάει δίπλα μας
ο επικεφαλής και δίνει οδηγίες για την οδήγηση στον σύ-
ζυγό μου. Δεν θα ξεχάσω ποτέ το πώς με κοίταξε ένας από
τους αστυνομικούς. Με είδε τρομοκρατημένη, φοβισμένη
και μου είπε… “μην ανησυχείτε, όλα θα πάνε καλά”. Το
βλέμμα του, η σιγουριά του και ο τόνος της φωνής του με
κάλμαραν. Άρχισαν την πορεία… σε 14 λεπτά κατάφεραν
να μας έχουν μέσα στο νοσοκομείο».

Το 45 ημερών βρέφος μπήκε αμέσως στη μονάδα και
χρειάστηκε άμεση φροντίδα και διασωληνώθηκε. Το μωρό

είχε δύσπνοια, υψηλό πυρετό, βήχα, λοίμω-
ξη κατώτερου αναπνευστικού και ήταν θετι-
κό στον ιό RSV. «Ακόμη και η ΛΕΑ ήταν φρα-
καρισμένη. Σε καταστάσεις έκτακτης ανάγ-
κης αυτές οι λωρίδες πρέπει να βοηθούν.
Ίσως η Πολιτεία να πρέπει να το δει αυτό το

θέμα καλύτερα και να αυστηροποιήσει
τις ποινές. Έχω δει ασθενοφόρο με φά-
ρους αναμμένους να έχει κολλήσει στην
κίνηση γιατί η ΛΕΑ είχε… οχήματα. Απα-
ράδεκτο», συμπληρώνει ο πατέρας.

«Αυτά τα παιδιά αξίζουν
κάθε βοήθεια από την Πολιτεία»

Δεν σταματά ούτε λεπτό ο πατέρας του
βρέφους να εκφράζει την ευγνωμοσύνη

του στους άνδρες της ΔΙΑΣ: «Βγαίνω να μι-
λήσω για εκείνους. Δεν θα το έκανα. Αλλά
ένιωσα την ανάγκη να το κάνω μόλις οι για-
τροί έπεσαν πάνω στο παιδί μου. Οι αστυνο-
μικοί έμειναν εκεί για λίγη ώρα μέχρι να
δουν ότι όλα είναι καλά. Την επόμενη μέρα
με πήραν τηλέφωνο να μάθουν πώς είναι το
μικρό μας. Ήταν η μέρα της κηδείας του συ-
ναδέλφου τους. Ένιωσα σαν να με διαπερ-
νάει ηλεκτρισμός. Αυτά τα παιδιά αξίζουν
κάθε βοήθεια από την Πολιτεία. Το έργο τους
που δεν προβάλλεται είναι πολύ σημαντικό.
Έχω δει κάποιες φορές να βγαίνουν τέτοια
θέματα και πάντα συγκινούμαι. Τώρα όμως
το βίωσα στον υπέρτατο βαθμό και για αυτό
θέλω να ευχαριστήσω από την καρδιά μου
αυτά τα παλικάρια».

«Ο Μάνος Χατζάκης, ο Νίκος Κοκκινάκης,
ο Αγαμέμνων Κορωνάκος, ο Πέτρος Δρι-
τσλάκος και ο Αλέξης Σπηλιόπουλος θα είναι
για πάντα μέλη της οικογένειάς μας και θα
έχουν τον απόλυτο σεβασμό μας. Εγώ και η
γυναίκα μου νιώθουμε πιο ασφαλείς ξέρον-
τας πως τέτοια παιδιά βρίσκονται εκεί έξω
και βοηθούν κόσμο. Δεν είναι δουλειά, είναι
λειτούργημα», τονίζει ο Γιάννης Φραγκάκος,
ενώ η γυναίκα του Μαρία Φραγκάκου-Βλά-
μη μάς ζήτησε ένα πράγμα: «Τα ονόματα των
αστυνομικών μην ξεχάσεις. Δεν θα ξεχάσω
ποτέ τη βοήθειά τους».

Τέσσερις μέρες μετά και το βρέφος τους
είναι ακόμη στο νοσοκομείο. Αλλά η «σωτή-

ρια γέφυρα» που στήθηκε βοήθησε τα μέγιστα και σε λίγες
μέρες θα το έχουν πάλι μαζί στο σπίτι τους.
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Γέφυρα σωτηρίας
από την ομάδα ΔΙΑΣ

Τρεις από τους σωτήρες του βρέφους: αριστερά Μάνος Χατζάκης, 
στη μέση Νίκος Κοκκινάκης και δεξιά Αγαμέμνων Κορωνάκος

Πώς οι έμπειροι αστυνομικοί 
έσωσαν βρέφος 45 ημερών - 
Οι συγκλονιστικές μαρτυρίες 
των γονέων για τα πέντε παλικάρια 
της ΕΛΑΣ που έγιναν 
για αυτούς οικογένεια
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Ε
κτός φυλακής βρίσκονται και οι 105
κατηγορούμενοι για τα αιματηρά
επεισόδια της Νέας Φιλαδέλφειας

που είχαν ως τραγικό αποτέλεσμα τον θα-
νάσιμο τραυματισμό του 29χρονου φιλά-

θλου της ΑΕΚ Μιχάλη Κα-
τσουρή.

Η 25η τακτική ανακρίτρια
και οι δύο επίκουροι ανα-
κριτές που επί σχεδόν πέντε
μήνες «τρέχουν» την έρευνα
για την καταδρομική επιχεί-
ρηση των Κροατών χούλιγ-
καν στο στάδιο OPAP ARE-

NA εξέδωσαν τις σχετικές διατάξεις απο-
φυλάκισης με σύμφωνη γνώμη εισαγγε-
λέα. Όλοι οι κατηγορούμενοι, οι οποίοι εί-
χαν προφυλακιστεί στις αρχές Αυγούστου,
μετά τις συμπληρωματικές τους απολογίες
πριν από τρεις εβδομάδες άρχισαν μαζικά
να υποβάλλουν αιτήσεις αποφυλάκισης. Ο
λόγος ήταν ότι με τα έως τώρα στοιχεία από
την ανακριτική έρευνα δεν έχει προκύψει
στοιχείο που να συνδέει ευθέως τους 105
κατηγορούμενους με τη δολοφονία του Μι-
χάλη Κατσουρή.

Έτσι, παρά το βαρύ κατηγορητήριο που
έχει απαγγελθεί, η κατηγορία της ανθρω-
ποκτονίας από πρόθεση δεν έχει προσω-
ποποιηθεί και παραμένει in rem, δηλαδή
χωρίς κατηγορούμενο.

Μεταξύ των κατηγορουμένων που αφή-
νονται ελεύθεροι είναι και ένας γνωστός
οπαδός μεγάλης αθηναϊκής ομάδας που
οι αρχές τον φωτογράφιζαν ως καθοδη-
γητή των Κροατών χούλιγκαν της Ντιναμό
Ζάγκρεμπ, καθώς, όπως σημειώνει ο δι-
κηγόρος του Αλέξης Κούγιας «από τη με-
λέτη όλων των αντικειμενικών στοιχείων
(αποτυπώματα, στοιχεία DNA, βίντεο,
φωτογραφίες) δεν προέκυψε η παραμι-
κρή συμμετοχή του στα κακουργήματα,
για τα οποία είχε ασκηθεί ποινική δίωξη».
Παράλληλα, όπως σημειώνει ο Αλ. Κού-
γιας, το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών με
βούλευμα απέβαλε την ΠΑΕ ΑΕΚ από τη
θέση της υποστήριξης της κατηγορίας
(πολιτική αγωγή) τόσο ως προς το σκέλος

της ανθρωποκτονίας του Μιχάλη Κατσου-
ρή όσο και ως προ το σκέλος των υλικών
ζημιών που προκλήθηκαν γύρω από το
γήπεδό της.

Οργισμένη δήλωση του δικηγόρου
της οικογένειας του θύματος

Ο δικηγόρος της οικογένειας του Μιχάλη
Κατσουρή, Σταύρος Γεωργόπουλος, μόλις
έγινε γνωστό ότι πλέον όλοι οι κατηγορού-
μενοι της υπόθεσης αποφυλακίζονται,
σχολίασε: «Οι κατηγορούμενοι που προ-

φυλακίστηκαν ως ύποπτοι φυγής και τέλε-
σης νέων αδικημάτων, “ως διά μαγείας”
μετά από τέσσερις μήνες χωρίς να έχει
προκύψει κάποιο νέο στοιχείο, ξαφνικά
έπαψαν να είναι και αποφυλακίζονται.
Προφανώς, αυτοί οι οποίοι ταξίδεψαν χι-
λιάδες χιλιόμετρα προκειμένου να εξοπλι-
στούν με πολεμοφόδια και να επιτεθούν με
πρωτόγονη βιαιότητα σε όσους βρίσκονταν
έξωθεν του γηπέδου της ΑΕΚ στη Νέα Φι-
λαδέλφεια, δεν έχουν καμία απολύτως ευ-
θύνη για τον θάνατο του Μιχάλη Κατσουρή.

Φαίνεται πως στην περίπτωση της Νέας Φι-
λαδέλφειας δεν υπήρξε ούτε συνολική ευ-
θύνη για το τραγικό συμβάν ούτε οργάνω-
ση ούτε καθοδηγητές ούτε εξοπλισμός με
πολεμοφόδια. Μόνο στο Ρέντη υπήρξε».

Περιμένουν νέα στοιχεία από
την άρση τηλεφωνικού απορρήτου

Σύμφωνα με πληροφορίες, η 25η τα-
κτική ανακρίτρια αναμένει νέα στοιχεία
από την άρση του τηλεφωνικού απορρή-
του των εμπλεκομένων, αλλά και από την
εξέταση γενετικού υλικού, καθώς από το
πρώτο πόρισμα των εγκληματολογικών
εργαστηρίων της αστυνομίας έχει βρεθεί
γενετικό υλικό του Μιχάλη Κατσουρή σε
δύο μαχαίρια. Το ένα οι Αρχές το έχουν
αποδώσει στην κατοχή Κροάτη κατηγο-
ρούμενου, ο οποίος όμως αρνείται κατη-
γορηματικά ότι οπλοφορούσε. Το άλλο
μαχαίρι στο οποίο βρέθηκε DNA του Μι-
χάλη Κατσουρή ανήκει σε φίλο του θύ-
ματος, ο οποίος έχει παραδεχθεί ότι βρι-
σκόταν στον χώρο των επεισοδίων. Ωστό-
σο, η ανακρίτρια έχει ζητήσει να γίνει εν-
δελεχής έλεγχος στα πειστήρια και να
διακριβωθεί το είδος του γενετικού υλι-
κού που έχει εντοπιστεί, προτού προχω-
ρήσει σε συμπέρασμα για το πώς έχασε
τη ζωή του ο οπαδός της ΑΕΚ.

Οι 105 παρά την αποφυλάκισή τους πα-
ραμένουν κατηγορούμενοι για μία σειρά
από αδικήματα όπως εγκληματική οργά-
νωση, έκρηξη, σωματικές βλάβες, συμ-
πλοκή με θανατηφόρο αποτέλεσμα, φθο-
ρές κ.ά. Το εάν και ποιοι θα παραπεμφθούν
σε δίκη και για ποιες κατηγορίες θα απο-
φανθεί το αρμόδιο Συμβούλιο Πλημμελει-
οδικών στο οποίο θα διαβιβαστεί η δικο-
γραφία μόλις κλείσει η ανάκριση.

Αποφυλακίστηκαν μεν για τα επεισόδια στη Νέα Φιλαδέλφεια 
στα οποία δολοφονήθηκε ο Μ. Κατσουρής, αλλά παραμένουν

κατηγορούμενοι για μια σειρά από άλλα αδικήματα

Τον δρόμο για τις φυλακές πήραν οι δύο νεαροί Ρομά, 20
και 17 ετών, οι οποίοι κατηγορούνται ως μέλη σπείρας που
έκλεβε αυτοκίνητα στην ευρύτερη περιοχή του Περάμα-
τος. Ο 20χρονος είχε συλληφθεί μετά την καταδίωξη στον
Ασπρόπυργο το βράδυ της περασμένης Κυριακής, η οποία
είχε ως τραγική κατάληξη τον θανάσιμο τραυματισμό του
29χρονου αστυνομικού της ομάδας ΔΙΑΣ. Ο ανήλικος κα-
τηγορούμενος εντοπίστηκε από την αστυνομία τρεις ημέ-
ρες αργότερα. Σύμφωνα με την αστυνομία, ο 17χρονος είχε
συλληφθεί τον Οκτώβριο του 2021 κατά τη διάρκεια κατα-
δίωξης στο Πέραμα, που είχε ως αποτέλεσμα τον θανάσι-
μο τραυματισμό από αστυνομικά πυρά του 18χρονου Ρομά

Ν. Σαμπάνη και είχε αφεθεί ελεύθερος με περιοριστικούς
όρους, τους οποίους είχε παραβιάσει.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δύο κατηγορούμενοι ομο-
λόγησαν την κλοπή του αυτοκινήτου με το οποίο επιχείρη-
σαν να διαφύγουν προς την περιοχή του Ασπροπύργου,
ωστόσο αρνούνται ότι οδηγούσαν κάνοντας επικίνδυνους
ελιγμούς.

Ο συνήγορος υπεράσπισης Γιώργος Κριεμάδης μετά την
απόφαση ανακριτή και εισαγγελέα για την προφυλάκιση
των δύο νεαρών δήλωσε: «Και οι δύο κατηγορούμενοι
έδωσαν τις εξηγήσεις που τους ζητήθηκαν, εξέφρασαν τη
λύπη τους για αυτό που έχει συμβεί. Δήλωσαν ότι δεν εί-

χαν πρόθεση να βλάψουν ή να προκαλέσουν τον θανάσιμο
τραυματισμό του αστυνομικού. Έχουν τεθεί ζητήματα ανα-
φορικά με τον βασικό κατηγορούμενο για το κατά πόσον
είναι ενήλικας ή ανήλικος και έχει ζητηθεί να εξεταστεί
από γιατρό. Πρόκειται για μία δικογραφία στην οποία ανα-
μένεται να προστεθούν στοιχεία, όπως βιντεοληπτικό υλι-
κό από τις κάμερες ασφαλείας της εθνικής οδού, για να
διαπιστωθεί εάν οι κατηγορούμενοι πράγματι προέβησαν
σε επικίνδυνους ελιγμούς. Παράλληλα έχει ζητηθεί και
πραγματογνώμονας για να πιστοποιήσει την ταχύτητα με
την οποία κινούνταν τα οχήματα».

Λ. ΚΟΝΤ.

Προφυλακίστηκαν οι δύο Ρόμα για τη θανατηφόρα καταδίωξη στον Ασπρόπυργο

Βγήκαν από τα κάγκελα
και οι 105 χούλιγκαν

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ34

«Θερίζουν» κορονοϊός και γρίπη - 60 θάνατοι την περασμένη εβδομάδα
Σημαντική αύξηση καταγράφουν τα

κρούσματα των ιογενών λοιμώξεων του
αναπνευστικού συστήματος (SARS-CoV-2,
ιοί γρίπης και αναπνευστικός συγκυτιακός
ιός -RSV), σύμφωνα με την επιδημιολογι-
κή έκθεση του ΕΟΔΥ για το διάστημα 11-17
Δεκεμβρίου. Ειδικότερα για τον κορονοϊό
καταγράφεται αύξηση σε όλους τους δεί-
κτες. Ο αριθμός των εισαγωγών στα νοσο-
κομεία παρουσίασε αύξηση 45% και κατα-
γράφηκαν 60 θάνατοι. Επίσης, στη χώρα
μας ανιχνεύθηκαν 101 στελέχη JN.1 - υπο-
παραλλαγή της ΒΑ.2.86 που αναγνωρίστη-

κε από τον ΠΟΥ ως υποπαραλλαγή επιδη-
μιολογικού ενδιαφέροντος.

Ιός SARS-CoV2 - λοίμωξη COVID-19: Η
θετικότητα στο σύνολο των ελεγχθέντων
δειγμάτων παρουσίασε αύξηση σε σχέση
με την προηγούμενη εβδομάδα.

Ο αριθμός των εισαγωγών παρουσίασε
αύξηση 45% σε σχέση με τον μέσο εβδομα-
διαίο αριθμό εισαγωγών τις προηγούμενες
4 εβδομάδες και ήταν υψηλότερος από τον
αριθμό των εισαγωγών την αντίστοιχη
εβδομάδα του 2022. Ο αριθμός των νέων
διασωληνώσεων παρουσίασε αύξηση σε

σχέση με τον μέσο εβδομαδιαίο αριθμό νέ-
ων διασωληνώσεων κατά τις προηγούμε-
νες τέσσερις εβδομάδες. Ο αριθμός των
διασωληνωμένων είναι 62.

Ο αριθμός των θανάτων παρουσίασε αύ-
ξηση σε σχέση με τον μέσο εβδομαδιαίο
αριθμό θανάτων τις προηγούμενες τέσσε-
ρις εβδομάδες (n=44). Συγκεκριμένα, κα-
ταγράφηκαν 60 θάνατοι με διάμεση ηλικία
τα 86,5 έτη (εύρος 57-98 έτη).

Η συχνότερη υποπαραλλαγή της ΒΑ.2
ήταν η EG.5 (39%), ακολουθούμενη από την
XBB.1.5 (30%) και την ΒΑ.2.86 (20%).

Η επιτήρηση του ιικού φορτίου στα αστι-
κά λύματα έδειξε αύξηση της κυκλοφορίας
του ιού SARS-CoV-2 σε 8 από τις 10 περιο-
χές που ελέγχθηκαν.

Αύξηση καταγράφει και η γρίπη με 4 νέα
σοβαρά κρούσματα και 1 θάνατο την τελευ-
ταία εβδομάδα, όπως σημαντική αύξηση
παρατηρείται και για τον RSV.

Συνολικά από την αρχή επιτήρησης της
γρίπης νοσηλεύτηκαν 18 άτομα με εργα-
στηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη σε ΜΕΘ
και καταγράφηκαν 5 θάνατοι από εργαστη-
ριακά επιβεβαιωμένη γρίπη.

Το πόρισμα αθωώνει τον… άνθρωπο 
Σ

ε επίθεση από άλλα ζώα οφείλεται ο θάνατος του
χάσκι στην Αράχοβα, σύμφωνα με το πόρισμα του
καθηγητή Κτηνιατρικής και πρώην πρύτανη του

ΑΠΘ Νίκου Παπαϊωάννου, ο οποίος ορίστηκε πραγματο-
γνώμονας από την ΕΛΑΣ για τη διαλεύκανση της υπόθε-
σης. Όπως αναφέρουν αστυνομικές πηγές, ο κ. Παπαϊ-
ωάννου στο πόρισμά του υποστηρίζει πως ο Όλιβερ δεν
κακοποιήθηκε από άνθρωπο και ότι η φύση των τραυμά-
των που έφερε το σκυλί παραπέμπουν σε επίθεση που
δέχθηκε από άλλο ζώο ή ζώα.

Οι ίδιες πηγές τονίζουν πως και από την έρευνα που
πραγματοποίησαν στελέχη του Τμήματος Ανθρωποκτο-
νιών, που μετέβησαν στην περιοχή για να συνδράμουν, δεν
προέκυψε η εμπλοκή κάποιου ατόμου.

Το πόρισμα του εμπειρογνώμονα της ΕΛΑΣ κατατέθη-
κε στο ΑΤ Διστόμου που έχει αναλάβει την προανάκριση
και θα διαβιβαστεί μαζί με όλη τη δικογραφία στην Ει-
σαγγελία.

Σύμφωνα με το πόρισμα που παρουσίασε το protothe-
ma.gr, ο καθηγητής επισημαίνει ότι, ενώ στην κατάθεσή
της η κτηνίατρος Κλεονίκη Τόλα που εξέτασε πρώτη τον
Όλιβερ αναφέρει ότι «η νεκροψία έδειξε κακοποίηση από
ανθρώπινο παράγοντα», «κάτι τέτοιο δεν αναφέρεται που-
θενά στην έκθεση νεκροτομής».

Όσον αφορά το τραύμα στην περινεϊκή χώρα, ο καθηγη-
τής Κτηνιατρικής του ΑΠΘ επισημαίνει: «Όπως εμφαίνεται
στη φωτογραφία κατά τη νεκροτομή, εμφανίζει εκτεταμέ-
νη σήψη, η βαρύτητα της οποίας δεν δικαιολογείται στο
διάστημα μεταξύ της περίθαλψης του τραύματος από την
κτηνίατρο και της νεκροτομής».

Μπλέξιμο από τις αντικρουόμενες καταθέσεις
Εκτιμάται ότι η εκτεταμένη αυτή σήψη στο σημείο του

τραύματος οφείλεται στο ότι «από τον τρόπο τραυματισμού
εισήλθαν στους εν τω βάθει ιστούς μικρόβια τα οποία στο
αναερόβιο εν τω βάθει περιβάλλον ανέπτυξαν αυτή την τα-
χεία σηπτική δράση. Επίσης στην ίδια φωτογραφία, διαπι-
στώνεται περιφερειακά του τραύματος λύση συνεχείας
του δέρματος που προέρχεται από θλων και τέμνων όργα-
νο (δόντι)».

Ο κ. Παπαϊωάννου σημειώνει, επίσης, ότι «όπως αναφέ-

ρεται στη νεκροτομική έκθεση, δεν διαπιστώθηκαν αλλοι-
ώσεις στο κατιόν κόλο, στοιχείο που δεν συνάδει με βίαιη
είσοδο ξένου σώματος. Επίσης δεν αναφέρονται ούτε δια-
πιστώνονται από τις φωτογραφίες κλινικά σημεία και αλ-
λοιώσεις στον πρωκτικό δακτύλιο». Το πόρισμα καταλήγει:
«Το ζώο κατέληξε από μεθαιμορραγικό σοκ, λόγω τραυ-
μάτων τα χαρακτηριστικά των οποίων δεν τεκμαίρουν αν-
θρώπινη παρέμβαση αλλά η φύση των τραυμάτων και των
αλλοιώσεων παραπέμπει σε επίθεση άλλου/ων ζώων».

Το μόνο σίγουρο είναι ότι το έργο του εισαγγελέα εκτι-
μάται ότι θα είναι δύσκολο, καθώς υπάρχουν αντικρουό-
μενες εκθέσεις για την κακοποίηση του σκύλου και πολλά
κενά σημεία κατά τη διαδικασία που ακολουθήθηκε από
τον θάνατο του χάσκι μέχρι την πραγματοποίηση της νε-
κροψίας-νεκροτομής, καθώς πέρασαν 36 ώρες ενώ το χά-

σκι είχε ήδη χειρουργηθεί στην προσπάθεια της κτηνιά-
τρου Κλεονίκης Τόλα να το σώσει. 

Ο δήμαρχος μιλάει για
απειλές στην οικογένειά του

Την ίδια ώρα που εξελίσσεται το θρίλερ με την υπόθεση,
ο δήμαρχος της πόλης Γιάννης Σταθάς καταγγέλλει ότι δέ-
χεται απειλητικά μηνύματα. 

Μιλώντας στο «Live News» του MEGA, ο δήμαρχος Αρά-
χοβας κατήγγειλε ότι η οικογένειά του έχει μπει στο στό-
χαστρο ως υπεύθυνη για τον θάνατο του χάσκι και πως έχει
δεχτεί απειλητικά μηνύματα ακόμα και για την ακεραιότη-
τά του, καθώς υπάρχουν αναφορές που θέλουν τον γιο του
να είναι εκείνος που κακοποίησε το χάσκι, ενώ ο δήμαρ-
χος δεν έχει γιο.

Από ανατροπή σε ανατροπή
οι έρευνες 

για την κακοποίηση 
του χάσκι της Αράχοβας 

- Ο καθηγητής Κτηνιατρικής
Νίκος Παπαϊωάννου

υποστηρίζει πως 
τα τραύματα στο σκυλί

παραπέμπουν σε επίθεση
άλλων ζώων
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Ι
σχυρό πυλώνα για την ανάπτυξη και την
επιβεβαίωση του θετικού σεναρίου στην
οικονομία, εκτός σοβαρού απρόοπτου,

αποτελούν οι ξεκάθαρα πτωτικές τάσεις για
τον πληθωρισμό και τα επιτό-
κια. Οι αρχικές δυσμενείς προ-
βλέψεις από τη διατήρηση των
πληθωριστικών τάσεων και της
διατήρησης των επιτοκίων για
μακρύ χρονικό διάστημα
έχουν δώσει πλέον τη θέση
τους στην αισιοδοξία, κάτι που
αποτυπώνεται και στα σχετικά

μεγέθη. Ήδη ο πληθωρισμός έχει τεθεί σε
τροχιά επιβράδυνσης και κινείται προς την πε-
ριοχή του 2%, ενώ οι τιμές εισαγωγών κατα-
γράφουν διψήφιο ποσοστό πτώσης. Αυτό ση-
μαίνει ότι εφόσον δεν σημειωθούν ανατροπές
και διατηρηθούν σε χαμηλά επίπεδα οι τιμές
της ενέργειας, τότε θα σημειωθεί επιβράδυν-
ση και στις τιμές των τροφίμων, δίνοντας βαθιά
ανάσα στον τιμάριθμο της ομάδας «Διατροφή»
αλλά και στις τσέπες των καταναλωτών. Από

την άλλη, ερώτημα για τον πληθωρισμό αποτε-
λεί το μέγεθος της τροφοδότησης των πληθω-
ριστικών τάσεων από την αύξηση των μισθών
στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

Η συγκράτηση του πληθωρισμού, ιδίως στα
τρόφιμα, αναμένεται να αποτελέσει πολύτιμη
«προίκα» για την κυβέρνηση στην τελική ευ-
θεία προς τις ευρωεκλογές, ενώ την ίδια στιγ-
μή εκτιμάται ότι θα έχει ξεκινήσει η πτωτική
πορεία των επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα. 

Σύμφωνα με τις τάσεις που διαμορφώνον-
ται στην αντιπληθωριστική πολιτική, εκτιμά-
ται ότι μέσα στο 2024 θα είναι εφικτή η μεί-
ωση των επιτοκίων, τουλάχιστον κατά 4 φο-
ρές στη χειρότερη περίπτωση, κατά 0,25%.
Αυτό σημαίνει ότι η μείωση του βασικού επι-
τοκίου του ευρώ θα είναι της τάξης τής μίας
εκατοστιαίας μονάδας και από το 4% θα υπο-

χωρήσει στο 3%. Μάλιστα, σύμφωνα με πρό-
σφατη ανάλυση του πρακτορείου Bloomberg,
το 2024 θα υπάρξουν συνολικά έξι μειώσεις
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Μια τόσο ραγδαία μείωση των επιτοκίων θα
επαναφέρει στο προσκήνιο τη ζήτηση για
χρήμα κυρίως στη στεγαστική και επιχειρη-
ματική πίστη, διαμορφώνοντας ένα πιο ευνοϊ-
κό περιβάλλον σε σχέση με τον στόχο του
προϋπολογισμού για ανάπτυξη 2,9%. Αν δεν
υπάρξει κάποια σοβαρότατη εστία έντασης
κυρίως στη Μέση Ανατολή και σε συνδυασμό
με την αναμενόμενη περαιτέρω ενίσχυση του
τουριστικού ρεύματος, εκτιμάται ότι η άνοδος
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος μπο-
ρεί να ξεπεράσει ακόμη και το 3,2%. 

Εφόσον ο πληθωρισμός και ειδικότερα ο τι-
μάριθμος των τροφίμων έχει αποκλιμακωθεί
σημαντικά και ταυτόχρονα έχει ξεκινήσει ο
πτωτικός κύκλος των επιτοκίων, τότε η κυ-
βέρνηση θα έχει δύο πολύ σημαντικούς
«συμμάχους» στην τελική ευθεία προς τις ευ-
ρωεκλογές.

Ιστορικό 
το 2023 για 
την Optima 
bank

ΙΟΥΛIΑ ΤΣEΤΗ
Το απόλυτο 
γυναικείο
success story
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Γιατί κερδίζει έδαφος το αισιόδοξο
σενάριο για υψηλότερη ανάπτυξη

Το διπλό «δώρο»
του ’24 για οικονομία 

και κυβέρνηση

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ωστό στη γενική του κατεύθυν-
ση, με κενά, ωστόσο, στα χρο-
νοδιαγράμματα, στις συγκεκρι-

μένες πολιτικές και τις λεπτομέρειες
για την επίτευξη των στόχων, χαρακτη-
ρίζει η Κομισιόν το αναθεωρημένο
Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το
Κλίμα που κατατέθηκε προ μηνός στις
Βρυξέλλες για αξιολόγηση. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι εξαρχής η
Επιτροπή αναγνωρίζει ότι το κείμενο
ευθυγραμμίζεται με τις γενικές κατευ-
θύνσεις της ευρωπαϊκής στρατηγικής
βάσει του πακέτου «Fit for 55» και του
ευρωπαϊκού σχεδίου REPowerEU. 

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από την
αναφορά της Κομισιόν, το ελληνικό
σχέδιο επιτυγχάνει και ξεπερνάει τους
ευρωπαϊκούς στόχους στους βασικούς
τομείς, δηλαδή μείωση των εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου, ενεργειακή
αποδοτικότητα και ανανεώσιμη ενέρ-
γεια, παρά τις όποιες επιμέρους παρα-
τηρήσεις γίνονται.

Η Κομισιόν στέκεται ιδιαίτερα στο
ζήτημα της ενεργειακής αναβάθμισης
των κτηρίων και των καθαρών τεχνο-
λογιών. Ειδικότερα, θα ήταν εύλογη η
παροχή μακροπρόθεσμου σχεδίου
ανάπτυξης τεχνολογιών ΑΠΕ για τα
επόμενα 10 έτη, με προοπτική έως το
2040. 

Επίσης, περαιτέρω αποσαφήνιση
των εθνικών στόχων στην έρευνα, την
καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα
για την ανάπτυξη καθαρών τεχνολο-
γιών, με τον καθορισμό μιας πορείας
για το 2030 και το 2050 με σκοπό τη
στήριξη της απαλλαγής της βιομηχα-
νίας από τον άνθρακα και την προώθη-
ση της μετάβασης των επιχειρήσεων
προς μια καθαρή, μηδενική και κυκλι-
κή οικονομία.

Τα θετικά ανά τομέα
Σε μια συνοπτική παρουσίαση των

βασικών συμπερασμάτων και παρατη-
ρήσεων που προκύπτουν από την αξιο-
λόγηση του Εθνικού Σχεδίου για την
Ενέργεια και το Κλίμα που κατατέθηκε
τον προηγούμενο μήνα στις Βρυξέλ-
λες, η Κομισιόν ξεχωρίζει τα εξής τόσο
ως προς τα «συν» του σχεδίου:

Ενεργειακή απόδοση: Το ανα-
θεωρημένο ΕΣΕΚ είναι επαρκώς
ενημερωμένο και λεπτομερές,
περιλαμβάνει ορόσημα και μέ-
τρα σχετικά με τη μακροπρόθε-
σμη στρατηγική ανακαίνισης
των κτηρίων, καθώς και μέτρα
που αντικατοπτρίζουν την αρχή
«πρώτα η ενεργειακή απόδοση».

Απανθρακοποίηση: Το σχέδιο
υπογραμμίζει τη σημασία των τεχνολο-
γιών απομάκρυνσης άνθρακα όπως εί-
ναι η τεχνολογία δέσμευσης και απο-
θήκευσης άνθρακα (Carbon Capture
and Storage-CCS) και παρέχει προ-
βλέψεις για την προσδοκώμενη δυνα-
μικότητα τέτοιων έργων μέχρι το 2050.

Ενεργειακή ασφάλεια: Το σχέδιο θέ-
τει στόχους και πολιτικές για την ενί-
σχυση της ενεργειακής ασφάλειας ως
προς την προμήθεια, συμπεριλαμβανο-
μένης μιας ευρείας στρατηγικής για τη
διαφοροποίηση αερίου και φιλόδοξους
στόχους για την αποθήκευση ενέργειας.

Εσωτερική αγορά ενέργειας: Το
σχέδιο προτείνει σημαντικά βήματα για
τη διασύνδεση, ιδιαίτερα για την επί-
τευξη του στόχου διασυνδεσιμότητας
15%, με τη θέση σε λειτουργία της δεύ-
τερης ηλεκτρικής διασύνδεσης με τη
Βουλγαρία.

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας: Το
σχέδιο προβλέπει η παραγωγή ΑΠΕ να
καλύπτει το 82% της ακαθάριστης κατα-

νάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας
το 2030, με τα φωτοβολταϊκά να
αποτελούν την κύρια πηγή
«πράσινης» ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, ενώ το μερίδιο των αιολι-
κών και της εγκατεστημένης
ισχύος της εν λόγω τεχνολογίας
να διπλασιάζεται έως το τέλος
της τρέχουσας δεκαετίας σε

σύγκριση με το 2023.

Τα αρνητικά σημεία
Ως προς τα αρνητικά σημεία η Κομι-

σιόν επισημαίνει τα εξής:
Ως προς την προσαρμογή στην κλι-

ματική αλλαγή, το αναθεωρημένο
Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το
Κλίμα δεν λαμβάνει υπόψη του κινδύ-
νους που δυνάμει μπορεί να θέσουν εν
αμφιβόλω την επίτευξη των στόχων.

Ως προς τις επιδοτήσεις ορυκτών
καυσίμων, το σχέδιο παρουσιάζει έλ-
λειψη πληροφοριών στο πώς και στο

πότε αυτές οι επιδοτήσεις θα καταργη-
θούν πλήρως, πράγμα που αποτελεί
κρίσιμο ζήτημα, δεδομένου ότι κατα-
λαμβάνουν υψηλό μερίδιο στο σύνολο
των ενεργειακών επιδοτήσεων.

Ως προς την επίτευξη της δίκαιης με-
τάβασης, το σχέδιο στερείται μιας ολο-
κληρωμένης ανάλυσης των επιπτώσε-
ων σε κοινωνικό επίπεδο καθώς και σε
επίπεδο απασχόλησης και δεξιοτήτων,
συμπεριλαμβανομένων των διανεμητι-
κών, του κλίματος και της ενεργειακής
μετάβασης και δεν αναπτύσσει συγκε-
κριμένες πολιτικές και μέτρα για τη δι-
ευθέτηση αυτών. 

Ως προς τη συμμόρφωση με τα εδα-
φικά σχέδια δίκαιης μετάβασης
(TJTPs), το αναθεωρημένο ΕΣΕΚ της
χώρας παρέχει αντιφατικές πληροφο-
ρίες ως προς τις δεσμεύσεις για την
απόσυρση του άνθρακα, προβλέποντας
μια ανοιχτή ημερομηνία για τη σταδιακή
κατάργηση του άνθρακα (μετά το 2028).

Τέλος, το νέο σχέδιο δεν περιλαμβά-
νει ένα συγκεκριμένο κεφάλαιο για την
έρευνα, την καινοτομία, την ανταγωνι-
στικότητα και τις δεξιότητες, καθώς η
Ελλάδα αυτή τη στιγμή αναθεωρεί τις
προτεραιότητές της σε αυτήν την κα-
τεύθυνση. Σημειώνεται ότι όλα τα κρά-
τη-μέλη καλούνται να επεξεργαστούν
τις παρατηρήσεις της Κομισιόν στα
προσχέδια που υπέβαλαν και να προ-
χωρήσουν σε εκ νέου υποβολή μέχρι
τις 30 Ιουνίου 2024. Ως γνωστόν, η ελ-
ληνική κυβέρνηση θα προχωρήσει σε
δημόσια διαβούλευση του σχεδίου το
αμέσως επόμενο διάστημα, προκειμέ-
νου να συγκεντρώσει παρατηρήσεις
και σχόλια από το σύνολο των ενδιαφε-
ρομένων και στη συνέχεια να διαμορ-
φώσει το τελικό προς έγκριση στην Κο-
μισιόν κείμενο.

Σε ευθυγράμμιση 
με τους «πράσινους»

στόχους της ΕΕ

Η Κομισιόν υποστηρίζει 
πως το νέο ΕΣΕΚ επιταχύνει 

και ξεπερνάει τις προσδοκίες της
- Πού ζητήθηκε βελτίωση 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Ε
κεί που αρκετοί επιχειρηματίες έκαναν πίσω ανα-
προσαρμόζοντας τα επενδυτικά τους σχέδια, μια
υπερήφανη Ηπειρώτισσα πήγε κόντρα στα δεδο-

μένα και έγινε μία από τις πιο δυναμικές παρουσίες στον
χώρο της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας. Ο λόγος για

την Ιουλία Τσέτη.
Επί μία δεκαετία βρίσκεται στο τιμόνι

του Ομίλου Φαρμακευτικών Επιχειρήσε-
ων Τσέτη, στον οποίο ανήκουν η Uni-
pharma που παράγει ορισμένα από τα πιο
σημαντικά φάρμακα της ελληνικής αγο-
ράς και η InterMed που παράγει καινοτό-
μα δερμοκαλλυντικά και παραφαρμακευ-
τικά προϊόντα.

Αφού έφυγε από τη ζωή ο αείμνηστος Kλέων Tσέτης,
ένας από τους κορυφαίους άνδρες στον κλάδο της φαρμα-
κοβιομηχανίας, η ίδια έχοντας στο πλευρό της την αδελφή
της Eιρήνη κατάφερε να μεταμορφώσει το τοπίο στον
φαρμακευτικό κλάδο. 

Η Ιουλία Τσέτη, φαρμακοποιός MSc, πρόεδρος και CEO του
Ομίλου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Τσέτη (ΟΦΕΤ), πρό-
εδρος του UN Global Compact Network Hellas, μέλος ΔΣ του
ΣΕΒ και πλέον Επίτιμη Διδάκτωρ του Τμήματος Φαρμακευτι-
κής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Αθη-
νών, ήταν από μικρή μέσα στον κόσμο των φαρμάκων, καθώς
η μητέρα της Σόνια διατηρούσε φαρμακείο.

Πώς ξεκίνησαν όλα
Πώς κατάφερε να γίνει μια από τις πιο ηχηρές παρου-

σίες της γυναικείας επιχειρηματικότητας; Όλα ξεκίνησαν
από την Ήπειρο και συγκεκριμένα σε ένα σπίτι φαρμακο-
ποιών στην Άρτα. Η Ιουλία Τσέτη μελετούσε τα μαθήματά
της στο πατάρι του φαρμακείου της μητέρας της. Ο πατέ-
ρας της, επίσης φαρμακοποιός και επιχειρηματίας, Κλέων
Τσέτης. Το 1959 άφησε πίσω του την Άρτα για να δημιουρ-

γήσει το 1963 το πρώτο εργοστάσιο φαρμάκου στην Ελλά-
δα, αυτό της Uni-pharma στην Κάτω Κηφισιά. Τριάντα τρία
χρόνια αργότερα, το 1996, ο Κλέων Τσέτης ίδρυσε μία ακό-
μα εταιρεία, την InterMed, με όραμα την ανάπτυξη του
δερμοκαλλυντικού και του παραφαρμάκου. 

Πλούσιο βιογραφικό
Το πλούσιο βιογραφικό της Ιουλίας Τσέτη μαρτυρά

ότι στη φαρμακευτική βιομηχανία ξεκίνησε με το ισχυ-

ρό ακαδημαϊκό της υπόβαθρο. Αποφοίτησε από το τμή-

μα φαρμακευτικής του Εθνικού Καποδιστριακού Πα-

νεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) και του τμήματος Βιοφαρ-

μακευτικής του Πανεπιστημίου του Manchester.  Από

τον Ιούνιο του 2020 είναι πρόεδρος του UN Global

Compact Network Hellas, γενική γραμματέας στο ΔΣ

του ΣΕΒ και επίτιμη διδάκτωρ του Τμήματος Φαρμα-

κευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστη-

μίου Αθηνών. Συνεχίζει τη δυναμική πορεία του πατέρα

της Κλέωνα Τσέτη, ο οποίος ήταν φαρμακοποιός, ερευ-

νητής, βιομήχανος και έθεσε τα θεμέλια της Uni-phar-

ma το 1963. Επιπλέον η Ιουλία Τσέτη από το 2010 είναι

πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος του Ομίλου

Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Τσέτη (ΟΦΕΤ), ο οποίος

περιλαμβάνει τις βιομηχανίες Uni-pharma, InterMed,

Uni-Herbo και την PharmaBelle στην Κύπρο. 

Έρευνα και ανάπτυξη
Έχει συμβάλει στην προώθηση πρωτοβουλιών που επι-

κεντρώνονται στην έρευνα και την ανάπτυξη, διασφαλί-
ζοντας τη διαθεσιμότητα φαρμάκων υψηλής ποιότητας
στους ασθενείς. Η κατανόηση των τάσεων της αγοράς και
των αναγκών των ασθενών έχει διαδραματίσει κρίσιμο ρό-
λο στην καθοδήγηση του χαρτοφυλακίου προϊόντων της
Uni-pharma, επιτρέποντας στην εταιρεία να ανταποκριθεί
στις εξελισσόμενες απαιτήσεις του κλάδου.

Επιπλέον, η ηγεσία και το στρατηγικό όραμα της υπήρξαν
καθοριστικά για τον όμιλο. Με γνώμονα την καινοτομία σε
συνδυασμό με την έρευνα οδηγεί ως επικεφαλής του τομέα
R&D, την εταιρεία σε νέα ύψη. Έχοντας πάθος για τη βελτίω-
ση της υγειονομικής περίθαλψης, υποστηρίζει ότι η Ελλάδα
μπορεί να γίνει κόμβος καινοτομίας με επίκεντρο τους νέ-
ους Έλληνες επιστήμονες του εξωτερικού, αναστρέφοντας
το brain drain μέσω της σύνδεσης της βιομηχανίας με πανε-
πιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα. Το πάθος, η τεχνογνωσία
και η αφοσίωσή της έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην πρόοδο
του φαρμακευτικού τομέα. Το έργο της στη Uni-pharma συ-
νεχίζει να αποτελεί παράδειγμα και να αφήνει τον δικό της
αντίκτυπο, διαμορφώνοντας τη βιομηχανία και βελτιώνον-
τας τις συνθήκες στον φαρμακευτικό κλάδο της χώρας.

Θερμή υποστηρίκτρια της βιώσιμης ανάπτυξης
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ιουλία Τσέτη είναι θερμή υπο-

στηρίκτρια της βιώσιμης ανάπτυξης. Υπό την ομπρέλα του
U & I Care και συγκεκριμένα των δράσεων «U & I Green -
Eσύ και Εγώ νοιαζόμαστε για το περιβάλλον», στο πλαίσιο
της κοινωνικής ευθύνης του ΟΦΕΤ, το Σαββατοκύριακο 25
και 26 Ιουνίου 2023 συμμετείχε ενεργά στην περιβαλλον-
τική δράση «Keep Paros Blue», που περιλάμβανε παρά-
κτιο και υποβρύχιο καθαρισμό στην παραλία Λιβάδια της
Πάρου. Επιπλέον, το περασμένο φθινόπωρο αντίστοιχη
δράση είχε πραγματοποιηθεί στο νησί της Δήλου, σε συ-
νεργασία με τον οργανισμό All For Blue.
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Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Η Ηπειρώτισσα που πρωταγωνιστεί
στην εγχώρια φαρμακοβιομηχανία - 

Επί μία δεκαετία βρίσκεται 
στο τιμόνι του Ομίλου Φαρμακευτικών

Επιχειρήσεων Τσέτη, 
στον οποίο ανήκει η Uni-pharma

Το απόλυτο
γυναικείο

success story

ΙΟΥΛIΑ ΤΣEΤΗ
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Η
μεγαλύτερη αστική ανάπλαση στην Αθηναϊ-
κή Ριβιέρα, το mega project του Ελληνικού
με τα έργα της Lamda Development, βρί-

σκεται σε πλήρη εξέλιξη. Ένα νέο πρότυπο σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, υπερσύγχρονο Κέντρο Φροντίδας για
Άτομα με Αναπηρία λειτουργεί ήδη στο Ελληνικό και

στεγάζει τέσσερα σωματεία ΑμεΑ.
Το κτήριο, που είναι το πρώτο που κα-

τασκευάστηκε από τη Lamda στο Ελλη-
νικό, παραδόθηκε εντός χρονοδια-
γράμματος στον Δήμο Ελληνικού-Αρ-
γυρούπολης.

Ολοκληρώθηκε η θεμελίωση του
Riviera Tower, η μεγαλύτερη συνεχής,

με διάρκεια 40 ωρών, σκυροδέτηση που έχει γίνει πο-
τέ στην Ελλάδα και πραγματοποιήθηκε στο έργο του
Ελληνικού. Το σύστημα της θεμελίωσης του πρώτου
«πράσινου» οικιστικού ουρανοξύστη στη χώρα μας
ακολούθησε τα πρότυπα μελετών και κατασκευών
των ψηλότερων και πιο εντυπωσιακών κτηρίων στον
κόσμο, όπως των Petronas Towers και Burj Khalifa.

Η νέα σύγχρονη οικιστική γειτονιά της Little Athens
είναι σε εξέλιξη, ενταγμένη στο βιώσιμο και έξυπνο
αστικό οικοσύστημα του Ελληνικού, με άμεση πρό-
σβαση στη θάλασσα και το πάρκο και αντιπροσωπεύει
μια ολοκαίνουργια, ζωντανή οικιστική πρόταση για
την Αθήνα με υψηλής αισθητικής και ποιότητας κα-
τοικίες. Το Park Rise, ένα μοναδικό για τα ελληνικά
δεδομένα κτήριο, έχει σχεδιαστεί από το πολυβρα-

βευμένο δανέζικο αρχιτεκτονικό γραφείο Bjarke In-
gels Group (BIG) και θα διατεθούν συνολικά προς πώ-
ληση 88 κατοικίες που αναπτύσσονται σε έως και δώ-
δεκα επίπεδα. Παράλληλα, το Pavilion Terraces έχει
σχεδιαστεί από το ελληνικό αρχιτεκτονικό γραφείο
314 Αrchitecture Studio και θα διατεθούν συνολικά
προς πώληση 156 κατοικίες που αναπτύσσονται σε
έως και επτά επίπεδα.

Αντιπλημμυρική θωράκιση
Σε ό,τι αφορά την πορεία ανάπτυξης των έργων

υποδομών, προχωρά η υπογειοποίηση της Ποσειδώ-
νος, που αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα οδικά έργα
που είναι σε εξέλιξη σήμερα στην Αττική.

Οι εργασίες κατασκευής προχωρούν με γρήγορους
ρυθμούς, καθώς οι εκσκαφές έχουν ολοκληρωθεί
κατά 72% και η σκυροδέτηση κατά 37%. Όταν ολοκλη-
ρωθεί το έργο, η Ποσειδώνος θα διασχίζεται υπόγεια
από την παραλία του Αλίμου έως το ύψος της μαρίνας
του Ελληνικού. Θωρακίζεται αντιπλημμυρικά το Ελ-
ληνικό με τη διευθέτηση του ρέματος των Τραχώνων

με χωρητικότητα διπλάσια της υφιστάμενης, ένα
πρωτοποριακό έργο, που αποτελεί μέρος της ισχυρής
αντιπλημμυρικής προστασίας της ευρύτερης περιο-
χής του Ελληνικού. Η κοίτη του ρέματος απελευθε-
ρώνεται, με στόχο την αναζωογόνηση του τοπικού οι-
κοσυστήματος και τη δημιουργία μιας πράσινης πε-
ριοχής αναψυχής. Το μήκος του ρέματος είναι 3 χλμ.
και το μέγιστο βάθος εκσκαφής είναι έως 8 μ.

Το έργο βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, καθώς έχουν
ολοκληρωθεί σε ποσοστό 60% οι εκσκαφές για τα αν-
τιπλημμυρικά έργα. H ολοκλήρωσή του αναμένεται
τον Ιούλιο του 2024. Επιπρόσθετα, έχει ολοκληρωθεί
το 88% των εκσκαφών και το 65% των σκυροδετήσεων
στους κεντρικούς συλλέκτες όμβριων υδάτων.

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες οριοθέτη-
σης και του ρέματος του Αεροδρομίου ή Ευρυάλης,
όπως ήταν γνωστό στο παρελθόν.

Και τα δύο ρέματα βρέθηκαν για δεκαετίες ασφυ-
κτικά περιορισμένα στα στενά όρια του πρώην αερο-
δρομίου, αλλά και της εκτεταμένης αστικής ανάπτυ-
ξης στις παρυφές του Υμηττού.

Πώς «τρέχουν» τα έργα 
της Lamda στο Ελληνικό

H πλήρης ενεργοποίηση του
Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου για
το ποδήλατο και της Ομάδας Εργα-
σίας για την εκτέλεση του Μνημονί-
ου Συνεργασίας μεταξύ των υπουρ-
γείων Τουρισμού και Μεταφορών,
σε συνεργασία με το Eurovelo και
την ΚΕΔΚΕ, είναι το επόμενο βήμα
στην προώθηση του ποδηλατικού
τουρισμού στην Ελλάδα,

Θέματα κοινού ενδιαφέροντος

συζήτησαν, κατά τη διάρκεια της
συνάντησής τους, η υφυπουργός
Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπούλου
και η υφυπουργός Τουρισμού Έλε-
να Ράπτη, ενώ έγινε ειδική αναφο-
ρά και στην ανάγκη διάδοσης της
χρήσης των ηλεκτρικών ποδηλάτων
(e-bikes), μέσω της αξιοποίησης
των διαθέσιμων χρηματοδοτικών
εργαλείων.

Συζητήθηκε, επίσης, και ο Σιδη-

ροδρομικός Ποδηλατοτουρισμός
(Railbiking), μια υπαίθρια δραστη-
ριότητα, η οποία στην Ευρώπη ανα-
πτύσσεται ραγδαία.

Όπως τονίστηκε και από τις δύο
πλευρές, στόχος είναι αφενός να
αναβιώσουν παλαιά σιδηροδρομικά
δίκτυα σε περιοχές με σπάνια φυσι-
κή ομορφιά και αφετέρου να ανα-
πτυχθεί ο ποδηλατικός τουρισμός.

Ρ. Σαβ.

Δύο υπουργεία κάνουν… πετάλι για την προώθηση του ποδηλατικού τουρισμού

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Με γρήγορους ρυθμούς προχωρούν οι κατασκευές
για το τεράστιο project που θα αλλάξει την Αθηναϊκή Ριβιέρα 



Η
εκτίναξη των μεγεθών στο εννε-
άμηνο που αποτελεί προάγγελο
για ισχυρή κερδοφορία σε ετή-

σια βάση, καθώς και η είσοδος στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών αποτελούν τα δύο κο-
ρυφαία γεγονότα της φετινής χρονιάς για
την Optima bank, αφήνοντας ανεξίτηλο
αποτύπωμα και ανεβάζοντας τον πήχη

για την επόμενη χρονιά. 
Η Optima αποτελεί την

πρώτη τράπεζα που εισήχθη
στο Χρηματιστήριο Αθηνών
μετά από 17 χρόνια, βάζοντας
το δικό της λιθαράκι για να
περάσουμε στη νέα, μετα-
μνημονιακή εποχή, τόσο στην
οικονομία όσο και στο τραπε-

ζικό μας σύστημα, μετά τα «πέτρινα χρό-
νια» του μνημονίου.

Το τρίτο τρίμηνο του έτους αποτέλεσε
ορόσημο για την τράπεζα, καθώς ολο-
κλήρωσε την αύξηση μετοχικού κεφα-
λαίου κατά 151 εκατ. ευρώ (υπερκαλύ-
φθηκε κατά 3,7 φορές), μέσω της δημό-
σιας προσφοράς και της εισαγωγής των
μετοχών στο ΧΑ, στις αρχές του περασμέ-
νο Οκτωβρίου.

Οι επιδόσεις της Optima bank στο εν-
νεάμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου ήταν
εκπληκτικές, καθώς, σύμφωνα με τον
πρώτο ενδιάμεσο ισολογισμό μετά την
είσοδό της στο Χρηματιστήριο Αθηνών,
παρουσίασε καθαρά κέρδη, αυξημένα
κατά 175% σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διά-
στημα. Συγκεκριμένα, τα κέρδη διαμορφώθηκαν
στα 73,6 εκατ. ευρώ από 26,8 εκατ. ευρώ κατά την
αντίστοιχη περσινή περίοδο, ενώ ολόκληρο το
2022, η συνολική καθαρή κερδοφορία διαμορφώ-
θηκε στα 42,9 εκατ. ευρώ. Δηλαδή, στο φετινό εν-
νεάμηνο, τα καθαρά κέρδη της Optima bank δια-
μορφώθηκαν 71,5% υψηλότερα σε σχέση με το σύ-
νολο των κερδών της περσινής χρήσης! Τα εξομα-
λυμένα καθαρά κέρδη τρίτου τριμήνου ανήλθαν σε
29,7 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας απόδοση ενσώμα-
των ιδίων κεφαλαίων 26,6%, ενώ στο εννεάμηνο η
απόδοση διαμορφώθηκε στο 24,9%. 

Εντυπωσιακά μεγέθη
Η επίτευξη των πολύ υψηλών επιδόσεων στο φετι-

νό εννεάμηνο ήταν αποτέλεσμα του εξαιρετικού μά-
νατζμεντ του διοικητικού συμβουλίου, υπό τον πρό-
εδρο Γιώργο Τανισκίδη και τον διευθύνοντα σύμ-

βουλο Δημήτρη Κυπαρίσση. Σύμφωνα με τα
στοιχεία του ισολογισμού του εννεάμηνου, η
τράπεζα κατέγραψε τις εξής επιδόσεις:

1. Τα δανειακά υπόλοιπα αυξήθηκαν στο
εννεάμηνο κατά 543 εκατ. ευρώ, σημει-
ώνοντας άνοδο κατά 32% από την αρχή του
έτους και υπερβαίνοντας τα 2,2 δισ. ευρώ.
Σημειώνεται δε ότι σε σχέση με τον Σεπτέμ-
βριο του 2022 η ποσοστιαία αύξηση διαμορ-
φώθηκε στο 59%, φτάνοντας σε ποσό τα 826
εκατ. ευρώ. 

2. Έως το τέλος Σεπτεμβρίου είχαν ήδη
εκταμιευθεί δάνεια ύψους 1,5 δισ. ευρώ πε-
ρισσότερα σε σχέση με ολόκληρο το 2022. 

3. Οι καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 65% ή
κατά 3,1 δισ. ευρώ σε σχέση με το αντίστοιχο
περσινό διάστημα. 

4. Η τράπεζα διαθέτει ισχυρή ρευστότητα
με δείκτη δανείων προς καταθέσεις 71%,
δείκτη κάλυψης ρευστότητας 226% και δεί-
κτη καθαρής σταθερής χρηματοδότησης
130%. 

5. Ο δείκτης βασικών κύριων κεφαλαίων
μετά την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου δια-
μορφώθηκε στο 18,80%, πολύ πάνω από τη
συνολική κεφαλαιακή απαίτηση του 13,95%.

Σύμφωνα με τη διοίκηση, τα αποτελέσμα-
τα του εννεάμηνου αποτελούν αναγνώριση
της στρατηγικής και της αφοσίωσης στον
πελάτη, στη διαφορετική τραπεζική προ-
σέγγιση και στη χρηστή εταιρική διαχείριση.
Στο πλαίσιο αυτό και με βάση τα μεγέθη του

εννεάμηνου, όπως είχε δηλώσει κατά την παρουσία-
ση των αποτελεσμάτων ο πρόεδρος Γιώργος Τανι-
σκίδης, ανοίγει ο δρόμος για τη διανομή μερίσματος
για τη χρήση 2023, το οποίο θα είναι τουλάχιστον 30%
επί των κερδών της φετινής χρονιάς. Στόχος της δι-
οίκησης είναι η ενίσχυση των μεγεθών, κάτι το οποίο
αναμένεται να επιτευχθεί κυρίως μέσα από την αύ-
ξηση των χορηγήσεων, στο πλαίσιο και των χρημα-
τοδοτήσεων από το Ταμείο Ανάκαμψης, αλλά και τη
ζήτηση από ιδιώτες, μέσα σε περιβάλλον πτωτικής
πορείας των επιτοκίων, όπως τουλάχιστον δείχνουν
οι τάσεις του πληθωρισμού και οι προθέσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ισχυρή κερδοφορία 
στα 73,6 εκατ. ευρώ, 

από 26,8 εκατ. ευρώ, το εννεάμηνο 
και είσοδος 

στο Χρηματιστήριο Αθηνών
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Ιστορικό 
το 2023 για 

την Optima bank

Ο πρόεδρος Γιώργος Τανισκίδης και 
ο διευθύνων σύμβουλος Δημήτρης Κυπαρίσσης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ν
έος όμιλος στον χώρο της
υγείας, με περισσότερους
από 2.500 εργαζομένους και

1.380 κλίνες νοσηλείας, δημιουργεί-
ται με την εξαγορά των νοσοκομείων
της Euromedica από το «Ερρίκος
Ντυνάν». Όπως ανακοινώθηκε από
την Ημιθέα ΜΑΕ, ιδιοκτήτρια του
«Ερρίκος Ντυνάν», για την εξαγορά
έχει επιτευχθεί καταρχήν συμφωνία
με τη Farallon που ελέγχει τη Euro-
medica, η οποία θα περιοριστεί πλέ-
ον στη λειτουργία των διαγνωστικών
κέντρων της. 

Βάσει της συμφωνίας, η διαδικα-
σία εξαγοράς που είναι σε εξέλιξη
προβλέπει την απόκτηση από το «Ερ-
ρίκος Ντυνάν» έξι γενικών και μαι-
ευτικών κλινικών σε Αθήνα, Θεσσα-
λονίκη, Ρόδο και Κοζάνη, ενός κέν-
τρου αποκατάστασης στη Θεσσαλο-
νίκη, καθώς και των συμμετοχών σε
άλλα κέντρα αποκατάστασης και
εταιρείες προμηθειών, που ανήκουν

σήμερα στη Euromedica. Επισημαί-
νεται ότι η Ημιθέα ΜΑΕ και η Euro-
medica είχαν ξεκινήσει από πέρσι
διαβουλεύσεις για τη συγχώνευσή
τους και τη δημιουργία ενός νέου
σχήματος, στο οποίο το «Ερρίκος
Ντυνάν» θα είχε πλειοψηφική μετο-

χική θέση. Με τη νέα καταρχήν συμ-
φωνία, τα διαγνωστικά κέντρα απο-
σπώνται και παραμένουν στον έλεγ-
χο της Euromedica, ενώ όλα τα νο-
σοκομεία της εξαγοράζονται από την
ιδιοκτήτρια εταιρεία του «Ερρίκος
Ντυνάν».

Trastor: Στις 3/1 ξεκινά 
η δημόσια προσφορά 
για την ΑΜΚ

Στη διάθεση του επενδυτικού κοινού βρί-
σκεται το ενημερωτικό δελτίο της Trastor
για τη δημόσια προσφορά 52.816.895 νέων,
κοινών ονομαστικών, μετά ψήφου, άυλων
μετοχών, ονομαστικής αξίας 0,50 ευρώ η
καθεμία, οι οποίες θα εκδοθούν από την
εταιρεία στο πλαίσιο της αύξησης του μετο-
χικού της κεφαλαίου με καταβολή μετρη-
τών και με δικαίωμα προτίμησης των υφι-
στάμενων μετόχων, με αναλογία
0,34665707600092 νέες μετοχές για καθε-
μία παλαιά μετοχή και με τιμή διάθεσης 1,42
ευρώ για καθεμία νέα μετοχή, με βάση την
από 14/12/2023 απόφαση του Διοικητικού
Συμβουλίου της εισηγμένης, καθώς και την
εισαγωγή των νέων μετοχών προς διαπραγ-
μάτευση στη Ρυθμιζόμενη Αγορά του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών. Η έναρξη της περιό-
δου άσκησης και διαπραγμάτευσης των δι-
καιωμάτων προτίμησης και άσκησης του δι-
καιώματος προεγγραφής θα πραγματοποι-
ηθεί στις 3 Ιανουαρίου, ενώ η αποκοπή του
δικαιώματος προτίμησης έχει οριστεί στις 11
Ιανουαρίου.

Softone: Ηλεκτρονική
συνταγογράφηση 
με το Prosvasis GO

Η Prosvasis, εταιρεία του ομίλου εται-
ρειών Softone, ανακοίνωσε την αναβάθμι-
ση της εφαρμογής ηλεκτρονικής τιμολό-
γησης Prosvasis GO με την προσθήκη της
ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση. Η νέα λει-
τουργικότητα έρχεται να προστεθεί στις
λειτουργίες του Prosvasis GO, με στόχο
να προσφέρει ευκολία και αποτελεσματι-
κότητα στις καθημερινές εργασίες των
επαγγελματιών του ιατρικού κλάδου,
όπως τονίζεται. Το Prosvasis GO μέσα από
μια οθόνη αυτοματοποιεί πλήρως την ηλε-
κτρονική συνταγογράφηση, τη διαχείριση
του ιστορικού και των ραντεβού των ασθε-
νών καθώς και την έκδοση, αποστολή και
διαβίβαση των παραστατικών προς την
πλατφόρμα myDATA και τους λογιστές. Οι
επαγγελματίες της υγείας πλέον μπορούν
να καταχωρίζουν και να διαχειρίζονται
εύκολα τις συνταγές και τα παραπεμπτικά,
να καταχωρίζουν θεραπευτικά πρωτόκολ-
λα και να έχουν άμεση πρόσβαση στο
ιστορικό των ασθενών τους.

Η Intralot ανακοίνωσε την υπογραφή, στις 20 Δε-
κεμβρίου 2023, δεσμευτικής συμφωνίας (η συμφω-
νία) για τους βασικούς όρους έκδοσης κοινοπρακτι-
κού ομολογιακού δανείου μέχρι 100 εκατ. ευρώ με
κοινοπραξία πέντε ελληνικών τραπεζών, με διοργα-
νώτριες την Τράπεζα Πειραιώς και την Εθνική Τρά-
πεζα, με κύρια προϋπόθεση την επιτυχή έκδοση δια-
πραγματεύσιμου στο Χρηματιστήριο Αθηνών Ομολό-
γου κατ’ ελάχιστον ύψους 130 εκατ. ευρώ. Η Intralot
προγραμματίζει την έκδοση του ανωτέρω διαπραγ-
ματεύσιμου στο Χρηματιστήριο Αθηνών ομολόγου
ύψους 130 εκατ. ευρώ, ώστε μετά την επιτυχή έκδο-

σή του και σε συνδυασμό με την παρούσα συμφωνία να διασφαλίσει τη χρηματοδότηση για την αποπληρωμή του συνόλου του
άληκτου κεφαλαίου των ομολογιών λήξης Σεπτεμβρίου 2024, εκδόσεως της θυγατρικής Intralot Capital Luxembourg SA. Η
συμφωνία τελεί υπό όρους και προϋποθέσεις συνήθεις για τέτοιου είδους συναλλαγές.

Η ΟΠΑΠ ΑΕ ενημέρωσε τους μετόχους της ότι στις
31/12/2023 συμπληρώνεται η πενταετής προθεσμία για
την είσπραξη του μερίσματος της εταιρικής χρήσης
2017. Μετά την παρέλευση της παραπάνω ημερομη-
νίας, τα μερίσματα που δεν θα έχουν εισπραχθεί από
τους δικαιούχους μετόχους παραγράφονται υπέρ του
Ελληνικού Δημοσίου. Οι κ. μέτοχοι που δικαιούνται το
μέρισμα χρήσης 2017 και δεν το έχουν εισπράξει μπο-
ρούν να απευθύνονται τις εργάσιμες ημέρες και ώρες
στη Διεύθυνση Επενδυτικών Σχέσεων της εταιρείας
(Λεωφόρος Αθηνών 112, τηλέφωνο επικοινωνίας 210
5798930, e-mail: ir@opap.gr) για την είσπραξή του.

Intralot: Δεσμευτική συμφωνία με πέντε τράπεζες για κοινοπρακτικό δάνειο 100 εκατ. 

Το «Ερρίκος Ντυνάν» εξαγοράζει τα νοσοκομεία
της Euromedica

ΟΠΑΠ: 31/12 συμπληρώνεται η πενταετής προθεσμία για είσπραξη μερίσματος 2017
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Στο… ακουστικό
Αμέσως μετά τα Χριστούγεννα
αναμένεται να ανακοινώσει ο Νί-
κος Χαρδαλιάς τις θέσεις ευθύ-
νης που θα αναλάβουν οι περιφε-
ρειακοί σύμβουλοί του στη νέα
σελίδα της Περιφέρειας Αττικής.
Πάντως, ο νεοεκλεγείς περιφε-
ρειάρχης έχει κρατήσει για τα
καλά κλειστά τα χαρτιά του ανα-
φορικά με τα πρόσωπα επιλογής
του και άπαντες περιμένουν τις
αποφάσεις του… εναγωνίως! 

Τιμή και ευθύνη 
για Αρναουτάκη 

Με στίχους του Ελύτη και συγκινη-
σιακά φορτισμένος ο περιφερειάρχης
Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης δεσμεύ-
τηκε στην τελετή ορκωμοσίας της νέας
περιφερειακής αρχής να δώσει τον κα-
λύτερό του εαυτό και στη νέα θητεία.
«Το βάρος της ευθύνης είναι πολύ μεγά-
λο», δήλωσε ο κ. Αρναουτάκης, που πα-
ραδέχθηκε συγκινημένος πως η εμπι-
στοσύνη του κόσμου, η οποία εκφρά-
στηκε για τέταρτη συνεχόμενη φορά,
αποτελεί μεγάλη τιμή.

Προτροπή…
επαγρύπνησης

Τις φθορές από αγνώστους στο έργο
ανάπλασης της πλατείας Αττικής που
μόλις είχε παραλάβει η δημοτική αρχή
δεν άφησε ασχολίαστες ο δήμαρχος
Παιανίας Ισίδωρος Μάδης. «Δυστυχώς
δεν υπάρχει τρόπος να τοποθετηθεί
ένας φύλακας δίπλα σε κάθε έργο», εί-
πε και προέτρεψε τους συμπολίτες του
να ενημερώνουν τους αρμοδίους, αρ-
χής γενομένης την ΕΛΑΣ! Καλά τα λέει
ο δήμαρχος…

Το πήρε πάνω του 
ο Τομπούλογλου 

Με μονοετή θητεία ορίστηκαν από
τον νέο δήμαρχο Νέας Φιλαδέλφει-
ας-Νέας Χαλκηδόνας Γιάννη Τομ-
πούλογλου οι αντιδήμαρχοι. Ωστό-
σο, τις αρμοδιότητες της διεύθυν-
σης Καθαριότητας-Ανακύκλωσης-
Μηχανολογικού Εξοπλισμού και της
Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και
Πρασίνου τις κράτησε ο δήμαρχος,
αφού είναι κοινό μυστικό ότι ο τομέ-
ας αυτός θα αποτελέσει το μεγάλο
του στοίχημα.

Όλα καλά με Σπανό…
Δικαιολογημένα απών από το Πε-

ριφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελ-
λάδας ήταν ο περιφερειάρχης Φά-
νης Σπανός, ο οποίος χειρουργήθη-
κε εσπευσμένα για σκωληκοειδίτι-
δα. Αμέσως μετά, ο περιφερειάρχης
επανήλθε ευδιάθετος, αναρτώντας
τη σχετική φωτογραφία από το κρε-
βάτι του νοσοκομείου. Ο κ. Σπανός
ευχαρίστησε τους διαδικτυακούς
και μη φίλους του για το ενδιαφέρον,
ενώ ενημέρωσε ότι αναρρώνει
«δουλεύοντας και ταλαιπωρώντας τους συνεργάτες μου τηλεφω-
νικά και ιντερνετικά». Τα περαστικά μας…

Ο
ριστικά στηρίζει ο δή-
μαρχος Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος την
υποψηφιότητα του δημάρχου
Αμπελοκήπων-Μενεμένης
Λάζαρου Κυρίζογλου, η οποία
έχει λάβει το «γαλάζιο» χρί-
σμα, ενόψει των εκλογών για
την Κεντρική Ένωση Δήμων
Ελλάδας. «Παραμερίζοντας
τις όποιες προσωπικές φιλο-
δοξίες, αποφασίσαμε από
κοινού την εκ νέου συμμετοχή
μας στο ψηφοδέλτιο της πα-
ράταξης “Σύγχρονοι Ισχυροί
Δήμοι”, η οποία σήμερα και
ενόψει των επικείμενων εκλογών της ΚΕΔΕ εκπροσωπείται από τον Λάζαρο Κυρίζογλου»,
αναφέρει στην ενωτική δήλωσή του ο πρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της
ΚΕΔΕ, βάζοντας τέλος στην όποια εσωστρέφεια. «Οι κοινοί μας στόχοι μπορούν να επιτευχ-
θούν μόνο με ισχυρή εκπροσώπηση που θα χαρακτηρίζεται από διεκδικητικότητα, ενότητα
και συνεργασία», καταλήγει στο μήνυμά του ο κ. Κωνσταντέλλος. 

Με το «καλημέρα» κόντρα στα συμφέροντα 
Με τόνο σαφή και προειδοποιητικό -κατά τη διάρ-

κεια της ορκωμοσίας της δημοτικής αρχής Αλίμου- ο
δήμαρχος Ανδρέας Κονδύλης έστειλε μήνυμα σε
εκείνους που επιδιώκουν να κρατήσουν την πόλη
του… πίσω. Ο δήμαρχος είναι αποφασισμένος να συ-
νεχίσει τον «πόλεμο» που έχει ξεκινήσει ενάντια στα
συμφέροντα με την ίδια ένταση όπως και στην προ-
ηγούμενη θητεία του και φρόντισε να το υπενθυμίσει.
«Είτε αυτά είναι συμφέροντα επιχειρηματιών της πα-
ραλίας είτε κατασκευαστών-εργολάβων που δεν σέ-
βονται το περιβάλλον και την τοπική κοινωνία. Θα εί-
μαστε απέναντί τους όσο ψηλά και αν είναι, όσο δι-
κτυωμένοι και αδίστακτοι…», είπε ο κ. Κονδύλης, ενώ
αναφερόμενος στο υψηλό ποσοστό επανεκλογής του

(70%) στις πρόσφατες δημοτικές εκλογές από τους συνδημότες του τόνισε ότι αποτελεί «εν-
τολή ρήξης με κατεστημένα συμφέροντα».

Ποιος νεοεκλεγείς
δήμαρχος Αττικής ακόμα

ψάχνει επίσημες
φωτογραφίες από την τελετή
ορκωμοσίας του, μιας και πίστεψε
ότι ήταν όλα κανονισμένα από την
απερχόμενη δημοτική αρχή;
Ευτυχώς που υπάρχουν και τα
κινητά… 

Το τελευταίο μάθημα 
του Κουρέτα

Αποχαιρέτησε τους φοιτητές του ο

νεοεκλεγείς περιφερειάρχης Θεσσα-

λίας Δημήτρης Κουρέτας, που ολοκλή-

ρωσε το τελευταίο του μάθημα ως απο-

κλειστικά καθηγητή στο πανεπιστήμιο.

Από την 1η Ιανουαρίου που αναλαμβά-

νει τα νέα του καθήκοντα στην Περιφέ-

ρεια Θεσσαλίας ξεκινούν τα… δύσκο-

λα και οι υποχρεώσεις του θα είναι τέ-

τοιες που σαφώς θα μειώσουν σε με-

γάλο βαθμό την παρουσία του στο πα-

νεπιστήμιο. 

Έξτρα βοήθημα 
σε 180 οικογένειες

Με την ευχή του δημάρχου Λυκό-

βρυσης-Πεύκης Τάσου Μαυρίδη «κά-

θε χρόνο ολοένα και λιγότεροι συμπο-

λίτες μας να έχουν ανάγκη στήριξης»,

ο δήμος προσέφερε επιπλέον κοινω-

νική παροχή στις ευάλωτες κοινωνι-

κές ομάδες του. Έτσι, 180 οικογένειες

πήραν δωροεπιταγές συνολικής αξίας

περίπου 12.000 ευρώ για αγορές βασι-

κών ειδών διαβίωσης από σουπερ-

μάρκετ, ένα σημαντικό βοήθημα αλλά

και μια πράξη αλληλεγγύης. 

Ένταση ακόμα 
και στο φινάλε

Ακούσαμε ότι, πέρα από την επεισο-

διακή τελετή ορκωμοσίας στην Ηλιού-

πολη, «άναψαν τα αίματα» ακόμα και

στο τελευταίο δημοτικό συμβούλιο.

Αφορμή για μια τελευταία κόντρα λίγο

πριν αλλάξει η δημοτική αρχή αποτέ-

λεσε η ονοματοδοσία του κολυμβητη-

ρίου της πόλης. 

«Γαλάζια» συστράτευση για την ΚΕΔΕ - 
Στηρίζει Κυρίζογλου ο Κωνσταντέλλος
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Μ
ε παρουσία 500 και πλέον στελεχών για 14η συνεχή
χρονιά, το Ελληνικό Ινστιτούτο Εξυπηρέτησης Πελατών
(ΕΙΕΠ) μέσα από τη διεξαγωγή του θεσμού των Εθνικών

Βραβείων Εξυπηρέτησης Πελατών (CS Awards), τίμησε τις εται-
ρείες που θέτουν την εξυπηρέτηση ως προτεραιότητα, ενώ απέ-
νειμε τιμητική διάκριση στην Ειδική Μονάδα Αντιμετώπισης Κα-
ταστροφών (ΕΜΑΚ) για την κοινωνική την προσφορά της.

Οι νικητές ανά κατηγορία είναι: 1) Καλύτερη Εκπαίδευση για την
Εξυπηρέτηση Πελάτη: Cosmote E-Value, Cosmote και Imperial
Brands Hellas. 2) H Καινοτομία στην Εμπειρία του Πελάτη: Cos-
mote E-Value, Alpha Bank και Bee For Planet. 3) Αξιοποιώντας τη
Φωνή του Πελάτη: Efood, Pobuca - Volton και ΟΠΑΠ. 4) Καλύτε-

ρος Συνδυασμός Διαύλων Εξυπηρέτησης Πελάτη: Kaizen Gam-
ing, Alpha Bank και Novibet. 5) Ομάδα της Χρονιάς, Εξυπηρέτηση

Πελατών: Nespresso Hellas, Cosmote, Volton. 6) Οργανισμός της
Χρονιάς, Εξυπηρέτηση Πελατών: Novibet, Cosmote E-Value,
ΟΠΑΠ. 7) Κέντρο Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης Πελατών της Χρο-
νιάς: Cosmote, Icap Outsourcing Solutions, Nrg Supply And
Trading. 8) Καλύτερη Χρήση Τεχνολογίας στην Εμπειρία του Χρή-
στη: Papastratos - Concentrix+Webhelp, Efood, Ergo Ασφαλιστι-
κή. 9) Καλύτερη Σχέση Συνεργασίας με Εξωτερικό Πάροχο: Public
- CQS, Concentrix+Webhelp - Papastratos, Imperial Brands Hel-
las και Teleperformance. 10) Καλύτερη Εφαρμογή Mobile App
στην Εμπειρία του Χρήστη: Novibet, Alpha Bank, Efood. 11) Καλύ-
τερη Εξυπηρέτηση σε Διαδικτυακό Κατάστημα: Novibet, Ambi-
ence Services - ΑΒ Βασιλόπουλος.

Την τιμητική διάκριση «Εταιρεία της
Χρονιάς» για το 2023 απέσπασε η Grid 
Telecom, θυγατρική εταιρεία και φορέας
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών του ΑΔ-
ΜΗΕ, κατά τη διάρκεια ειδικής εκδήλωσης
στο πλαίσιο του 25ου ετήσιου συνεδρίου
πληροφορικής, κυβερνοασφάλειας και τη-
λεπικοινωνιών InfoCom World. Το βραβείο
απένειμε στον διευθυντή της Grid Telecom
Γιώργο Ψυρρή o υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτρης Παπαστεργίου.

Η βράβευση ήρθε ως αποτέλεσμα αξιολόγησης
από ειδική επιτροπή που ανέδειξε τις πρωτοπόρες
εταιρείες, υπηρεσίες, προϊόντα και πρόσωπα της
αγοράς που ξεχώρισαν τη χρονιά που πέρασε.

«Η απονομή του τίτλου της “Εταιρείας της Χρονιάς”
επιβεβαιώνει τη δυναμική πορεία της Grid Telecom
που αν και μετρά μόλις τέσσερα χρόνια παρουσίας,
εδραιώνεται ως ένας υπολογίσιμος παίκτης στην ελ-
ληνική και περιφερειακή αγορά τηλεπικοινωνιών»,
δήλωσε μεταξύ άλλων ο κ. Ψυρρής.

Ο κ. Ψυρρής πρόσθεσε ότι οι διεθνείς τηλεπικοινω-
νιακές υποδομές που δρομολογούνται με τη συνδρο-
μή της Grid Telecom, δίνουν ουσιαστική ώθηση και
στην ταχέως αναπτυσσόμενη εγχώρια αγορά των data
centers, με πολλαπλά οφέλη για την εθνική οικονο-

μία, δημιουργώντας παράλληλα τις προ-
ϋποθέσεις για την εξέλιξη της χώρας σε
έναν από τους σημαντικότερους ψηφια-
κούς κόμβους της Μεσογείου τα επόμενα
χρόνια. 

Η Grid Telecom ιδρύθηκε τον Ιανουάριο
του 2019. Είναι 100% θυγατρική εταιρεία και όχημα
του Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ) για την παροχή χονδρικών
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και εφαρμοσμένων
λύσεων σε εθνικούς και διεθνείς παρόχους. Διαθέτει
εγχώριο χερσαίο και υποθαλάσσιο δίκτυο οπτικών
ινών που αγγίζει τα 4.500 χιλιόμετρα και αναμένεται
σύντομα να ξεπεράσει τα 6.000 χιλιόμετρα, παράλλη-
λα με την ολοκλήρωση των ηλεκτρικών διασυνδέσε-
ων που υλοποιεί ο ΑΔΜΗΕ, διασυνδέοντας τα ελληνι-
κά νησιά με το κεντρικό δίκτυο. Η Grid Telecom δια-
θέτει επίσης ένα αναπτυσσόμενο διεθνές δίκτυο
οπτικών ινών που υποστηρίζεται από ένα υπερσύγ-
χρονο οπτικό δίκτυο DWDM, παρέχοντας υπηρεσίες
υπερυψηλών ταχυτήτων, καθώς και υπηρεσίες συ-
νεγκατάστασης σε προστατευόμενες περιοχές στους
υποσταθμούς του ΑΔΜΗΕ σε όλη την Ελλάδα.

Ένα σπουδαίο μήνυμα γεμάτο ενέργεια… αγάπης πραγματεύεται και η
γιορτινή διαφήμιση της Protergia, αναπόσπαστο κομμάτι της MYTILI-
NEOS, της μεγαλύτερης ιδιωτικής εταιρείας ενέργειας στην Ελλάδα.
Αναφέρεται στους αφανείς ήρωες αυτών των ημερών, αυτούς που ακόμα
και τις γιορτές βρίσκονται στο πόστο τους και μάλιστα δουλεύουν περισ-
σότερο για να περάσουμε όλοι εμείς καλά. Η Protergia γνωρίζει ότι η
ενέργεια των αγαπημένων μας ανθρώπων είναι η πιο δυνατή και ότι τελι-
κά είναι η μόνη που αξίζει και χρειαζόμαστε, ειδικά κατά την περίοδο των
εορτών. Πάντα κοντά στους καταναλωτές, η Protergia φροντίζει να παρέ-
χει έγκαιρη ενημέρωση με βάση όλες τις αλλαγές που προβλέπονται. Η
εταιρεία θα ανακοινώσει σύντομα νέα ανταγωνιστικά προϊόντα σταθερής και κυμαινόμενης τιμής (για το μπλε, κίτρινο και πορ-
τοκαλί τιμολόγιο) για να καλύψουν ακόμα και τις πιο απαιτητικές ανάγκες! 

Η Grid Telecom αναδείχτηκε
«Εταιρεία της χρονιάς 2023» 

στο 25ο συνέδριο
InfoCom World

� Στον αέρα βρίσκεται η νέα καμπάνια της Ogilvy για λογα-
ριασμό της Cosmote. Η καμπάνια εντοπίζει το κοινό

στοιχείο σε όλους τους επιχειρηματίες, «μια φωνή που τους
παρακινεί να μη σταματούν ποτέ. Από το να σκέφτονται συ-
νέχεια, να εξερευνούν τα όρια της επιχείρησής τους, να ρι-
σκάρουν». Και εξηγεί ότι σε όλους τους αξίζει ένας συνερ-
γάτης, όπως η Cosmote, που τους καταλαβαίνει και στέκε-
ται δίπλα τους για να τους προσφέρει όλα όσα χρειάζονται.
Η καμπάνια παρακολουθεί πέντε επιχειρηματίες οι οποίοι
εργάζονται για τον στόχο τους και βλέπει πώς η Cosmote
τους παρέχει τις λύσεις που χρειάζονται. Την παραγωγή της
ταινίας «υπογράφει» η TopCut Modiano.

� Η μητέρα. Ο πατέρας. Ο γιος. Ο σκύλος. Μια συνηθισμένη
οικογένεια, που, αυτές τις γιορτές, τα μέλη της έχουν μία

αποστολή: να αφήσουν τα δώρα των Χριστουγέννων κάτω
από το δέντρο χωρίς να το
καταλάβουν οι άλλοι. Στη
νέα χριστουγεννιάτικη ται-
νία της Ogilvy για το πρό-
γραμμα €πιστροφή της Eu-
robank, «τίποτα δεν μπορεί
να σταματήσει τη χαρά των
δώρων και τα χαμόγελα
που πάντα τα ακολουθούν. Και με 10% €πιστροφή αυτές τις
γιορτές, η χαρά θα είναι ακόμα περισσότερη». Η καμπάνια
«τρέχει» σε τηλεόραση και ραδιόφωνο, με καταχώριση σε
παραγωγή Foss Productions.

� Τρέχει η χριστουγεννιάτικη καμπάνια της Vodafone, η
οποία είναι ουσιαστικά transcreation της καμπάνιας

από τη Μεγάλη Βρετανία (Vodafone UK). Το adaptation της
καμπάνιας αυτής έγινε από τη The Newtons Laboratory με
εταιρεία παραγωγής τη Magikon Productions. Η καμπάνια
θα «τρέξει» σε 360 επίπεδο (TV, Digital, Social, DOOH και
Ραδιόφωνο). Το concept και το insight της επικοινωνίας εί-
ναι ότι στις γιορτές «η σύνδεση με τους δικούς μας ανθρώ-
πους είναι ό,τι πιο σημαντικό», είναι το πιο ακριβό δώρο. 

� Με βασικό μήνυμα «Φέτος τις γιορτές, η ΕΚΟ φέρνει τη
ζεστασιά σε κάθε σπίτι», η The Newtons Laboratory δημι-

ούργησε το νέο promo της καμπάνιας της ΕΚΟ για το πετρέ-
λαιο θέρμανσης. Η καμπάνια αναπτύσσεται στην τηλεόραση
και σε digital περιβάλλον στα social media και με program-
matic. Την παραγωγή επιμελήθηκε η Boo Productions. Με
κάθε αγορά πετρελαίου θέρμανσης συγκεκριμένης αξίας, το
κοινό έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει δωροεπιταγές για την
αγορά του, 12 άτοκες δόσεις και smile πόντους.

Ένα μήνυμα γεμάτο ενέργεια από την Protergia 

Mικρά - μικρά

Απονεμήθηκαν τα Εθνικά Βραβεία Εξυπηρέτησης Πελατών
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Ο νέος κύκλος του My Style Rocks αναμένεται να βγει στον αέρα του ΣΚΑΪ τον Φεβρουάριο

του 2024. Το κάστινγκ για τις παίκτριες έχει προχωρήσει και μάλιστα έχει αφήσει ικανοποιημέ-

νους τους συντελεστές του reality μόδας. Αυτό που παραμένει με ερωτηματικό είναι τα μέλη της

κριτικής επιτροπής. Το προηγούμενο διάστημα, ο ΣΚΑΪ επεξεργάστηκε διάφορα σενάρια. Το

ένα από αυτά ήθελε το σχήμα να είναι αντρικό. Δηλαδή, δίπλα

στον Δημήτρη Σκουλό και τον Στέλιο Κουδουνάρη να καθίσει

ακόμα ένα ανδρικό πρόσωπο. Σύμφωνα με τις πληροφορίες

μας, στα γραφεία του σταθμού είχε βρεθεί γι’ αυτό τον λόγο ο

Χάρης Χριστόπουλος. Στη συνέχεια, ωστόσο, μετά από τις guest

εμφανίσεις που έκαναν στο «My Style Rocks» κάποιες κυρίες, ο

σταθμός αποφάσισε να καλέσει κάποιες από αυτές και σε δεύ-

τερο, κλειστό δοκιμαστικό. Τα πρόσωπα που είδαν ξανά στον

ΣΚΑΪ ήταν οι: Έβελυν Καζαντζόγλου, Χριστίνα Κοντοβά, Σοπρά-

νο, Ραμόνα Βλαντή.

Οι πληροφορίες μας αναφέρουν πως αυτή που προκρίνεται είναι

η Έβελυν Καζαντζόγλου, η οποία άφησε τις καλύτερες εντυπώ-

σεις. Παρ’ όλα αυτά, θα πρέπει να υπολογίζουμε πως η Ραμόνα

Βλαντή παραμένει μια πολύ δυνατή υποψηφιότητα για τη θέση που

άφησε η Σοφία Χατζηπαντελή. Τις επόμενες ημέρες αναμένεται η

οριστική απόφαση, την οποία θα πάρουν τα στελέχη του ΣΚΑΪ.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ο Χρήστος Φερεντίνος θα μας ευχηθεί «Χρι-
στούγεννα με φίλους» μέσα από το πρόγραμμα

του ΣΚΑΪ το βράδυ της παραμονής των Χριστουγέν-
νων, δηλαδή την Κυριακή 24 Δεκεμβρίου στις 21.00.
Ο παρουσιαστής μας καλωσορίζει σε μία εορταστική
βραδιά με καλεσμένη τη Γιώτα Νέγκα. Μία βραδιά
γεμάτη τραγούδι και αγαπημένους φίλους» αναφέ-
ρεται χαρακτηριστικά στην ανακοίνωση του ΣΚΑΪ για
τη νέα, γιορτινή, μουσική εκπομπή.

� Το ίδιο βράδυ και την ίδια ώρα στο
Mega, η Ρούλα Κορομηλά και ο Μι-

χάλης Χατζηγιάννης φορούν τα γιορτινά
τους, υποδέχονται τον Πάνο Κιάμο και μας
προσκαλούν σε ένα λαμπερό ρεβεγιόν με
δημοφιλή τραγούδια, χορό και αγαπημέ-
νους καλεσμένους. Δίπλα του θα βρεθούν
δημοφιλείς καλλιτέχνες τους οποίους θα
απολαύσουμε σε απρόσμενα ντουέτα αλλά
και solo ερμηνείες. Ο Γιώργος Αλκαίος, ο
Γιώργος Βελισσάρης, ο Νίκος Ζωιδάκης, ο
Νίκος Απέργης και η Μαλού.

� Αλλαγές έρχονται το επόμενο διάστημα, όπως
σας είχαμε γράψει, στην εκπομπή I love Σου Κου

με την Μπέττυ Μαγγίρα στον ΑΝΤ1. Στο πλαίσιο ανα-
νέωσης και ενίσχυσης της ψυχαγωγικής εκπομπής
του Σαββατοκύριακου, θα έχουμε και -τουλάχιστον-
μία αποχώρηση. Το απόγευμα της Τετάρτης, η Τζο
Κουτσοκώστα, μέλος της ομάδας του I Love
Σου Κου, αποχώρησε από την εκπομ-
πή. Όπως μαθαίνουμε, ήταν επιθυ-
μία και της ίδιας να αποχωρήσει
από το σχήμα, καθώς φαίνεται
πως δεν επιτεύχθηκε το ιδανικό
«δέσιμο» με την υπόλοιπη ομάδα.
Όσον αφορά στο ενδεχόμενο αντι-
κατάστασής της, για την ώρα δεν έχει γί-
νει καμία συζήτηση με κανένα πρόσωπο. Ωστόσο,
δεν ξέρουμε αν οι αλλαγές στα πρόσωπα τελειώσουν
εδώ ή αν θα δούμε και κάποιες μετακινήσεις.

� Την πρώτη της συνάντηση με δημοσιο-
γράφους από τη θέση της νέας διευθύ-

νουσας συμβούλου της ΕΡΤ είχε η Κατερίνα
Κασκανιώτη, την περασμένη Τρίτη στο Ραδιο-
μέγαρο της Αγίας Παρασκευής. Η συνάντηση

έγινε σε θερμό κλίμα, λόγω και της εορταστικής
περιόδου που διανύουμε, ενώ ο πρόεδρος,
Κωνσταντίνος Ζούλας, καλωσόρισε την Κατερί-
να Κασκανιώτη σημειώνοντας ότι η χαρά του εί-
ναι διπλή. Αφενός, διότι πρόκειται για ένα πε-

πειραμένο στέλεχος των media, όπως είπε,
αφετέρου διότι είναι η πρώτη διευθύνουσα
σύμβουλος της ΕΡΤ στη μακρά ιστορία της. Ο
Κωνσταντίνος Ζούλας, δίνοντας ένα αρχικό πε-
ρίγραμμα των νέων σχεδιασμών που θα «τρέ-

ξουν» το επόμενο διάστημα, ανακοίνωσε ότι θα
αφορούν την περαιτέρω ενίσχυση του 24ωρου
ενημερωτικού καναλιού ERTNEWS, καθώς και
την αναβάθμιση του ERTFLIX. Αποκάλυψε, μά-
λιστα, ότι η πρότασή του προς την κυρία Κασκα-

νιώτη για την ανάληψη της θέσης της διευθύ-
νουσας συμβούλου αποβλέπει και στην κατεύ-
θυνση ενδυνάμωσης του ERTFLIX.

Τα σενάρια για 
το «My Style Rocks» και 
η επικρατέστερη εκδοχή

Τη Μαίρη Βυτινάρος καλοβλέπει  
ο ΑΝΤ1 για το πρωινό του

Καθώς ολοκληρώνεται το πρώτο μέρος της φετινής σεζόν και λίγο πριν αρχίσει το δεύτε-

ρο, εκεί δηλαδή που θα γίνουν όλες οι ζυμώσεις για τη διαμόρφωση της επόμενης τηλεοπτι-

κής σεζόν, φαίνεται πως κάποια πρόσωπα έχουν αρχίσει ήδη να βρίσκονται στις σκέψεις των

υπευθύνων για το πρόγραμμα. Η Μαίρη Βυτινάρος είναι ένα από αυτά.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, το πέρασμά της από ένα εορταστικό γύρισμα στο κανά-

λι άφησε πολύ καλές εντυπώσεις και τις πρώτες σκέψεις για την ένταξή της στην πρωινή ζώ-

νη την επόμενη σεζόν. Συγκεκριμένα, θεωρείται ότι η Μαίρη Βυτινάρος είναι το πρόσωπο

που θα μπορούσε να αναλάβει το γυναικείο και εμπορικό κομμάτι της πρωινής εκπομπής

του σταθμού, όποια και αν είναι αυτή του χρόνου.

Τονίζουμε, προς αποφυγή παρεξηγήσεων, ότι οι σκέψεις είναι για την επόμενη σεζόν και

σε καμία περίπτωση δεν μιλάμε για οποιαδήποτε αλλαγή στο πρωινό φέτος. Εξάλλου, με βά-

ση τις πληροφορίες που μας έρχονται μέχρι στιγμής, ο τηλεοπτικός χάρτης την επόμενη σε-

ζόν αναμένεται να είναι πολύ διαφορετικός…

Έρχεται με σημαντικές αλλαγές
Το «Survivor» επιστρέφει στον ΣΚΑΪ για έβδομη χρονιά, την Κυριακή 7 Ιανουαρί-

ου στις 21.00! Ο Γιώργος Λιανός κηρύσσει την έναρξη του φετινού «Survivor» στον

Άγιο Δομίνικο, εκεί όπου 24 παίκτες θα ζήσουν για τους επόμενους μήνες την από-

λυτη εμπειρία επιβίωσης. Εκεί όπου φέτος Διάσημοι και Μαχητές θα έρθουν αντι-

μέτωποι με πρωτόγνωρους κανόνες αλλά και ανανεωμένους στίβους μάχης. Δυνα-

μικές προσωπικότητες που θα μας συστηθούν για πρώτη φορά, θα συνυπάρξουν με

παλιούς γνώριμους που έχουν γράψει τη δική τους ιστορία στο «Survivor».

Το «Survivor» φέτος αλλάζει… Οι ανανεωμένοι στίβοι μάχης αναμένεται να το-

νώσουν το αγωνιστικό ενδιαφέρονς ενώ οι νέοι κανόνες δοκιμάζουν τα όρια Διά-

σημων και Μαχητών, με αποκορύφωμα αυτόν της διαδικασίας αποχώρησης. Η ψηφοφορία του κοινού αποτελεί πλέον παρελθόν και

όλες οι αποχωρήσεις θα κρίνονται στους στίβους μάχης!
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Ο
ΠΑΟΚ, μακράν το πιο ακριβό στολίδι στο χριστου-
γεννιάτικο δέντρο της Super League 1, τερμάτισε
πρώτος και καλύτερος στη βαθμολογία για το

2023 και το νέο έτος θα τον βρει να κοιτάζει τον Παναθη-
ναϊκό από τον έναν βαθμό και από απόσταση τριών τον

Ολυμπιακό και την ΑΕΚ.
Την πιο κατάλληλη στιγμή του χρόνου

φορμαρίστηκε ο «δικέφαλος», όταν οι άλ-
λοι… ξεσυντονίστηκαν. Νίκησε 6-0 την
Κηφισιά στην Καισαριανή με έξι διαφορε-
τικούς σκόρερ και τον Κωνσταντέλια να
παρακινεί συμπαίκτες και αντιπάλους
στην αριστοκρατία της απλότητας του πο-
δοσφαίρου. Την ίδια ώρα που ο Παναθη-

ναϊκός περνούσε 3-0 από το Πανθεσσαλικό κόντρα στον
Βόλο αλλά και με εύνοια της διαιτησίας, που δεν απέβαλε
τον Μπερνάρντ στις αρχές του δεύτερου ημιχρόνου. Στην

επιθετική εξίσωση του «τριφυλλιού» μπήκε για τα καλά
και ο Αλεξάντερ Γερεμέγεφ που σκόραρε δυο φορές. Τρία
φορ πρέπει να διαχειριστεί ο Γιοβάνοβιτς: Ιωαννίδη, Σπό-
ραρ και Γερεμέγεφ.

Η δε ΑΕΚ πρέπει να ανατρέξει σε εκκλησιαστικές ανα-
φορές «περί βασκανίας» και πρώτος από όλους ο γκολ-
κίπερ Αθανασιάδης, που στο τελευταίο λεπτό δέχτηκε
ένα «φάβα» γκολ στις Σέρρες από τον Πανσερραϊκό 2-2.
Είναι επαναλαμβανόμενες οι γκάφες του και, ως γνω-
στόν, κάθε γκάφα τερματοφύλακα είναι καταδικαστική.

Τα ίδια είχε και ο Παναθηναϊκός με τον Μπρινιόλι, αλλά ο
Γιοβάνοβιτς τον άφησε στον πάγκο στο ματς με τον Βόλο.
Ο δε Αλμέιδα προσπαθούσε να συνειδητοποιήσει μετά το
ματς στις Σέρρες αν στο ποδόσφαιρο υπάρχει ακόμα χει-
ρότερο από το έσχατο. 

Στο Περιστέρι επιβεβαιώθηκε μία σταθερά στην Ελλάδα,
ότι τα διαιτητικά λάθη παράγουν βία και αυτό αποτυπώθη-
κε στα social media, εκεί όπου παίζεται ένα μεγάλο μέρος
του «παιχνιδιού». Ο Ολυμπιακός διαμαρτύρεται δικαίως
για μη καταλογισμό τριών πέναλτι, το ένα, ωστόσο, ήταν
καραμπινάτο. Ο Ζαμπαλάς και ο VARίστας Παπαδόπουλος
είδαν (ή δεν είδαν) διαφορετικά τις φάσεις, οι οποίες δεν
ήταν και απόρροια εξειδικευμένων γνώσεων σχετικά με
τους κανονισμούς.

Στα άλλα αποτελέσματα: Άρης - Λαμία 2-2, ΠΑΣ Γιάννινα
- Παναιτωλικός 0-0, ΟΦΗ - Αστέρας Τρ. 0-2.

Το πρωτάθλημα επαναρχίζει την Τετάρτη 3 Ιανουαρίου.

Η ΑΕΚ πάει για… βασκανία μετά τη νέα γκάφα 
του Αθανασιάδη, ο Παναθηναϊκός 

ήταν ευνοημένος και ο Ολυμπιακός αδικημένος

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΠΑΟΚ, το πιο ακριβό
στολίδι στο δέντρο

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(15 αγ.)

1.ΠΑΟΚ ..............................35

2.Παναθηναϊκός ................34

3.Ολυμπιακός ....................32

4.ΑΕΚ..................................32

5.Άρης ................................24

6.Αστέρας Τρ. ....................20

7.Λαμία................................17

8.Ατρόμητος........................16

9.ΟΦΗ..................................15

10.Βόλος..............................14

11.Πανσερραϊκός ................14

12.Παναιτωλικός ................11

13.Κηφισιά ..........................11

14.ΠΑΣ Γιάννινα ..................9

* Ο Ολυμπιακός έχει έναν μηδενισμό
και αφαίρεση ενός βαθμού.
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Σ
τις 7 Νοεμβρίου 1914, οι «Times» του Λονδίνου γρά-
φουν: «Κάθε σύλλογος που απασχολεί επαγγελμα-
τίες ποδοσφαιριστές είναι σαν να δωροδοκεί κάποι-

ον νέο να μην καταταχτεί στον στρατό και κάθε φίλαθλος που
πληρώνει εισιτήριο για τον αγώνα συμβάλλει στη νίκη των
Γερμανών». Η κόντρα μεταξύ των εφημερίδων και της ποδο-
σφαιρικής ομοσπονδίας της Αγγλίας σχετικά με τη χρησιμό-
τητα διοργάνωσης πρωταθλήματος ποδοσφαίρου σε καιρό

πολέμου οδήγησε στις 12 Δεκεμβρίου στη
δημιουργία του «τάγματος των ποδοσφαι-
ριστών». Ακριβώς 23 μέρες πριν γίνει το
«Θαύμα των Χριστουγέννων» και σταματή-
σει ο πόλεμος μεταξύ Άγγλων και Γερμα-
νών στο Ιπρ της Φλάνδρας, όπου Άγγλοι και
Γερμανοί έπαιξαν ποδόσφαιρο με αυτο-
σχέδια μπάλα, αντί να παίζουν πόλεμο…

Η πρόταση ήταν ανοιχτή σε κάθε επαγ-
γελματία και ερασιτέχνη ποδοσφαιριστή να καταταγεί, κα-
θώς και σε φιλάθλους που ήθελαν να πολεμήσουν δίπλα στα
«είδωλά» τους. Ανάμεσά τους και ο Βίβιαν Γούντγουορντ, ο
διασημότερος ποδοσφαιριστής της πρώτης δεκαετίας του
20ού αιώνα. Παίκτης της Τότεναμ και αργότερα της Τσέλσι, ο
Γούντγουορντ, που σπούδασε αρχιτεκτονική, όπως ο πατέ-
ρας του, ήταν ο εμπνευστής του «τάγματος των ποδοσφαιρι-
στών». Το 17ο τάγμα, που αποτελούνταν μονάχα από ανα-
γνωρίσιμους ποδοσφαιριστές, αφού εκπαιδεύτηκαν στην
Αγγλία, έλαβε μέρος σε όλες τις μεγάλες μάχες του Α’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου και σήμερα στο Λονγκεβάλ, όπου διεξήχ-
θη η μάχη του ποταμού Σομ στη Γαλλία, βρίσκεται τιμητική
πλακέτα στη μνήμη των πεσόντων του 17ου τάγματος ποδο-
σφαιριστών και του 23ου τάγματος. Σε αυτήν την πιο φονική

μάχη του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, σκοτώθηκαν 1,2 εκατομ-
μύριο στρατιώτες, οι 400.000 Βρετανοί. 

Κατά τη διάρκεια του πολέμου διεξήχθησαν αρκετές μά-
χες στο μέτωπο μεταξύ του 17ου τάγματος και άλλων συμμα-
χικών στρατευμάτων και η παρουσία αυτών των ποδοσφαι-
ριστών έπαιξε καταλυτικό ρόλο στο φρόνημα των στρατιω-
τών. Οι ποδοσφαιριστές ποτέ δεν θεώρησαν το άθλημα πιο
σημαντικό από το καθήκον για την πατρίδα και βοήθησαν να
κρατήσουν το ηθικό των συμπολεμιστών τους ακέραιο. Αν
και ο φιλικός αγώνας των Χριστουγέννων του 1914 σήμερα
μνημονεύεται από όλους τους γνώστες της ιστορίας του πο-
δοσφαίρου, η ενέργεια του Βίβιαν Γούντγουορντ αναφέρεται
ελάχιστα. Ο οποίος σέντερ φορ, αφού κατάφερε να επιζήσει,
πήρε μέρος και στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Τραυματίστηκε,
γύρισε πίσω, χρημάτισε και πρόεδρος της Τσέλσι και έφυγε
από τη ζωή το 1954.

Το ελληνικό ποδόσφαιρο μπορεί να μην έφτιαξε δικό του
τάγμα στον πόλεμο, αλλά έχυσε πολύ αίμα. Πιερράκος, Γό-
δας, Γραμματικόπουλος, Κοντούλης, Ιβάνοφ, Αϊντούκοβιτς,
Χατζησταυρίδης, Βαβάνης, Σωτηριάδης και πολλοί άλλοι. Το
ερώτημα είναι σκληρό. Σήμερα θα μπορούσε να δημιουργη-
θεί ένα παρόμοιο τάγμα, αν χρειαστεί; Υπάρχει ένας Γούντ-
γουορντ του σήμερα ή κάποιος εκ των πεσόντων που να εμ-
πνεύσει τον κόσμο; Ποιος είναι σήμερα ο αντίστοιχος… in-
fluencer για να συμπαρασύρει κόσμο; Διότι τον πόλεμο κα-
νένας δεν τον θέλει, αλλά και δεν μπορείς να τον αποφύγεις,
όταν η πατρίδα σε καλεί. Πατρίδα δεν είναι οι πρωθυπουρ-
γοί, οι πολιτικοί. Πατρίδα είμαστε εμείς… Οι δε σύγχρονοι
«σταρ» σε κρίσιμες στιγμές του έθνους απέφευγαν να μιλή-
σουν γιατί τους το απαγόρευαν. Πληρώνονται αδρά για να
παίζουν και όχι διά να ομιλούν…

Διάσημοι Άγγλοι αστέρες
του ποδοσφαίρου κατατάχτηκαν 

στον στρατό στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο 
για να παρασύρουν τη νεολαία 

αλλά και το ηθικό των υπολοίπων

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Το χριστουγεννιάτικο 
«τάγμα των ποδοσφαιριστών» 
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Γιορτινό πλούσιο
event των «Lions

Κolonaki Sun»
Σ

υγκινητική φιλανθρωπική εκδήλωση για τον «Πυλώνα των Lions-
Παιδικό Καρκίνο» παρουσιάστηκε στην Αθηναϊκή Λέσχη από τη
«Lions Club Specialty Kolonaki Sun». Έγκριτοι επιστήμονες, δη-

μοσιογράφοι και επιχειρηματίες τίμησαν με την παρουσία τους το πλού-
σιο πρόγραμμα του λαμπερού event χαρίζοντας αποθεωτικά χειροκρο-
τήματα στη σχεδιάστρια μόδας Βασιλεία Νάιλς για την πολυτελή επίδει-
ξη μόδας, στους σολίστ σοπράνο της χορωδίας «Ραψωδία» με τον παγ-
κοσμίου φήμης συνθέτη Παναγιώτη Καρούσο και στον ιστορικό Τέχνης
Λεόντιο Πετμεζά, στον οποίο απονεμήθηκε ειδικό βραβείο.
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Γιώργος Κατσουράκης, Ιωάννης Πέρος, 
Μιχάλης Νικολάου, Σταύρος Τσιριγωτάκης Billy Joe, Μαρίνα Πατούλη, Βασιλεία Νάιλς

Θεόδωρος 
Γεωργίου,
Ζαρίνα 
Ρομανόβι

Ιωάννα Λάκκα, Μαρία Κούρκουλου, Δέσποινα Μπούτση

Γιώργος Λενός, Γιώργος Κατσουράκης
Γιώργος Παππάς, Αργύρης Κοντονικολάου, 

Λεόντιος Πετμεζάς, Μαρίνα Μάγειρα

Ζαρίνα Ρομανόβι, Θεόδωρος Γεωργίου, 
Βασιλεία ΝάιλςΠολυτίμη Λεονάρδου, Ειρήνη Ξακουστού

Άρτεμις Καραβουσιώτη,
Έβελιν Μανιού Γιώργος Κατσουράκης, Τσέρι Σαλόνγκα
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Η
Ντίνα Νικολάου καλωσόρισε τις γιορτές με ένα open pre-

Christmas brunch, με θέμα «Melomakarono stories»!

Στη ζεστή και φιλόξενη αίθουσα του «Πολυχώρου Ονεί-

ρων» η διεθνώς φημισμένη Ελληνίδα σεφ με την πολύτιμη βοήθεια

των «Μύλων Δάκου» ετοίμασε έναν απέραντο λαχταριστό μπουφέ

και υποδέχτηκε αγαπημένους φίλους, πλήθος δημοσιογράφων και

καλλιτεχνών, με τους Operatical σε ένα απίθανο live με χριστουγεν-

νιάτικες μελωδίες.

Το πιο γλυκό
«Μelomakarono stories»!
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Αθανασία
Δάκου, 
Ντίνα
Νικολάου,
Γαλάνης
Μιχόπουλος,
Κατερίνα
Δάκου

Ντίνα Νικολάου, Αντώνης Λουδάρος, 
Αθανασία και Κατερίνα Δάκου Αφροδίτη Βλασέρου, Ντίνα Νικολάου, Ευτυχία Μελή Θεόδουλος Παπαβασιλείου, Μαρία Λυσσάνδρου

Γιάννης Βίτσας, Δώρα Χειράκη, Δημήτρης ΚαμπόληςΧριστίνα Λαμπίρη, Ντίνα Νικολάου
Γωγώ Νικολάου, Δημήτρης Κόκοτας, Ντίνα Νικολάου, 

Κατερίνα Νικολάου, Στυλιανός Γρηγοριάδης

Βασιλεία Ζερβού, Ντίνα Νικολάου, 
Έλενα ΧατζηαλεξάνδρουΗρώ, Χριστίνα και Δημήτρης Καμπόλης Ζωή Παπαδοπούλου, Ηλίας Παλιουδάκης, Στέλλα Καπάτου, Operatical
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Η Επιτροπή Μεταφορών υποστήριξε τους νέους κανόνες της ΕΕ για τις
άδειες οδήγησης με στόχο τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας. Μάλιστα, για
να μετριαστεί η έλλειψη επαγγελματιών οδηγών, οι ευρωβουλευτές συμφω-
νούν να επιτρέψουν σε άτομα ηλικίας 18 ετών να αποκτήσουν άδεια οδήγησης
φορτηγού ή λεωφορείου με έως και 16 επιβάτες, υπό την προϋπόθεση ότι δια-
θέτουν πιστοποιητικό επαγγελματικής επάρκειας. Εάν δεν το κάνουν, το όριο
ηλικίας αυξάνεται στα 21 έτη. Επιπλέον, άτομα ηλικίας 17 ετών θα μπορούσαν

επίσης να δικαιούνται άδεια οδήγησης φορτηγών εάν συνοδεύονται από έμ-
πειρο οδηγό.

Επίσης σύμφωνα με τους προτεινόμενους κανόνες, οι άπειροι οδηγοί θα
πρέπει να υποβληθούν σε δοκιμαστική περίοδο οδήγησης τουλάχιστον δύο
ετών, κατά τη διάρκεια της οποίας θα υπάρχουν ορισμένοι περιορισμοί, όπως
αυστηρότερες ποινές για μη ασφαλή οδήγηση και όριο έως 0,2 g/l αλκοόλ κα-
τά την οδήγηση.

ΕΕ: 17χρονοι πίσω από τιμόνι φορτηγών - Όλες οι αλλαγές

Σ
πορ νεανική σχεδίαση, υπερπλήρης εξοπλι-
σμός, ευκολοδήγητο, άκρως δελεαστική τι-
μή και εργοστασιακή εγγύηση 7 ετών (ή

150.000 χλμ.) είναι μερικά από τα βασικά χαρακτη-
ριστικά των νέων μοντέλων της MG που πρόσφατα
ήρθαν στην Ελλάδα και κυριολεκτικά κοιτούν κατά-
ματα τον ανταγωνισμό!

Το MG ZS της δοκιμής μας κινούνταν από έναν
ατμοσφαιρικό βενζινοκινητήρα 1,5 λίτρου που απο-
δίδει 106 ίππους και η τιμή της βασικής έκδοσης κυ-
μαίνεται στις 18.950 ευρώ, ενώ αυτή την περίοδο
τρέχει και πρόγραμμα ανταλλαγής που μειώνει την
τιμή έως και 2.500 ευρώ, ανάλογα με το μοντέλο που
θα επιλέξουν οι υποψήφιοι αγοραστές.

Σύγχρονη σχεδίαση
Η σχεδίαση του MG ZS είναι σύγχρονη και όμορ-

φη και σίγουρα δεν έχει καμία απολύτως σχέση με
τα μοντέλα άλλων κινεζικών εταιρειών. Σήμα κατα-
τεθέν στο εμπρόσθιο αλλά και πίσω μέρος είναι το
οκτάγωνο σήμα της μάσκας με τα γνώριμα για τους
Ευρωπαίους και όχι μόνο γράμματα MG. Είναι δε
σαφές ότι πρόκειται για SUV λόγω της αυξημένης
απόστασης του αμαξώματος από το έδαφος.

Επίσης, τα μαύρα πλαστικά προστατευτικά στα
μαρσπιέ και στους θόλους των φτερών, οι ράγες
στην οροφή και η αυξημένη απόσταση του αμαξώ-
ματος από το έδαφος (17,7 εκ.) διαμορφώνουν στο
ZS ένα SUV παράστημα ιδιαίτερα κομψό, που θα
εκτιμηθεί δεόντως από το αγοραστικό κοινό.

Οι Full LED προβολείς στο εμπρόσθιο τμήμα δί-
νουν μια πρόγευση τεχνολογίας που δεν λείπει από

τις MG κατασκευές, ενώ στο πίσω μέρος κυριαρ-
χούν επίσης τα φωτιστικά σώματα.

Άνετο και ποιοτικό
Παρότι οι εξωτερικές διαστάσεις του είναι μαζε-

μένες (μήκος 4,32μ., μεταξόνιο 2,58μ.), εντούτοις,
οι διαθέσιμοι χώροι στο εσωτερικό του αποτελούν
μια ευχάριστη έκπληξη. Μάλιστα το MG ZS αποδείχ-
θηκε ιδιαίτερα ευρύχωρο για τετραμελή ή πενταμε-
λή οικογένεια, ενώ και τα 448 λίτρα χωρητικότητας
του πορτμπαγκάζ (ή 1.375 λίτρα με την αναδίπλωση
των πίσω καθισμάτων) είναι μια εξαιρετική τιμή.

Άπαντα τα ψηφιακά καλούδια είναι παρόντα εκτός
από ψηφιακό πίνακα οργάνων 7 ιντσών (που διατί-
θεται σε ακριβότερη έκδοση): κεντρική οθόνη αφής
10,1 ιντσών που προσφέρει συνδεσιμότητα smart-
phone, Apple CarPlay και Android Auto, χειρισμό
του αναβαθμισμένου ηχοσυστήματος και του κλιμα-
τισμού.

Ευχής έργον, η ύπαρξη φυσικών διακοπτών κάτω
ακριβώς από την κεντρική οθόνη που παρέχουν
άμεση πρόσβαση στον χειρισμό του ηχοσυστήμα-
τος, του κλιματισμού, του κύριου μενού του αυτοκι-
νήτου και του πίσω θερμαινόμενου παρμπρίζ, συνι-
στώντας προσθήκη που πραγματικά σου λύνει τα
χέρια.

Κάτω από το καπό του MG ZS της δοκιμής μας εί-
χε τοποθετηθεί ο γνώριμος τετρακύλινδρος ατμο-
σφαιρικός 16βάλβιδος κινητήρας 1,5 λίτρου, ο οποί-
ος αποδίδει 106 ίππους στις 6.000 σ.α.λ. και 141Nm
μέγιστης ροπής στις 4.500 σ.α.λ. Είναι πασιφανές ότι
το συγκεκριμένο μηχανικό σύνολο έχει ως πρώτη

προτεραιότητα τη χαμηλή κατανάλωση καυσίμου
και όχι τις επιδόσεις. Σαφώς λοιπόν και οι επιδόσεις
του βάρους 1.231 κιλών μοντέλου της MG δεν τρε-
λαίνουν, ωστόσο, τα 7,2 λίτρα για κάθε 100 χλμ. ως
μέση κατανάλωση σίγουρα θα εντυπωσιάσουν τον
υποψήφιο αγοραστή.

Η κίνηση μεταφέρεται στον εμπρόσθιο άξονα μέ-
σω ενός 5τάχυτου κιβωτίου που διαθέτει καλή αί-
σθηση και κλιμάκωση.

Τίμιο και ασφαλές
Το MG ZS αποτελεί ένα αυτοκίνητο value for

money και το αποδεικνύει με κάθε τρόπο, ενώ η
ύπαρξη 7ετούς εργοστασιακής εγγύησης όπως επί-
σης και της τιμής-έκπληξης παραπέμπει στο γεγο-
νός ότι θα το αποκτήσουν νέοι ή οικογενειάρχες που
θέλουν ένα τίμιο και ασφαλές αυτοκίνητο για εκεί-
νους και τις οικογένειές τους.

Στον αυτοκινητόδρομο, το MG ZS θα κινηθεί με
απόλυτη ασφάλεια ακόμη και όταν ο δείκτης του τα-
χύμετρου ξεπερνά τα 160 χλμ./ώρα, ωστόσο, αν ο
οδηγός κινηθεί στα όρια του ΚΟΚ θα απολαύσει την
οικονομία καυσίμου.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στρο-
φές, ο οδηγός θα χρειαστεί να καταφεύγει συχνά
στον λεβιέ του κιβωτίου ταχυτήτων, οι κλίσεις του
αμαξώματος είναι φυσιολογικές ενώ στην υπερβο-
λή επεμβαίνουν τα ηλεκτρονικά συστήματα και το
επαναφέρουν στην τάξη. Μέσα στην πόλη, ο οδηγός
θα εντυπωσιαστεί από το πραγματικά ελαφρύ τιμόνι,
ενώ η ανάρτηση φιλτράρει στον μέγιστο βαθμό τις
κακοτεχνίες του οδοστρώματος.

Δοκιμάζουμε το MG ZS 1.5 VT-I
με 106 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής



Α
ν στην ερώτηση «τι είναι Χριστούγεννα
για εσάς;» η απάντησή σας είναι «μελο-
μακάρονα, κουραμπιέδες, δίπλες, βα-

σιλόπιτες κ.λπ.», τότε διαβάστε προσεκτικά! Μέ-
σα σε όλη αυτή την πανδαισία γεύσεων, με την
οποία δίνουμε ραντεβού κάθε χρόνο, υπάρχει
και ένα μελανό σημείο: οι χιλιάδες θερμίδες των
χριστουγεννιάτικων γλυκών!

«Από τη μία στολίζουν το εορταστικό μας τρα-
πέζι μας και ικανοποιούν τους γευστικούς μας
κάλυκες, από την άλλη προκαλούν ντελίριο στον
δείκτη της ζυγαριάς και ταράζουν το... νευρικό
μας σύστημα! Το πιο αγαπημένο γλυκό των Χρι-
στουγέννων είναι το μελομακάρονο με 110 kcal
περίπου ανά 30 γρ προϊόντος. Πρόκειται για
έναν εξαιρετικό διατροφικό συνδυασμό, μιας
και το δίδυμο ελαιόλαδο - καρύδια αποτελεί πο-
λύ καλή πηγή αντιοξειδωτικών βιταμινών (κυ-
ρίως Ε) και καλών ωφέλιμων λιπαρών (μονοα-
κόρεστα και πολυακόρεστα) λιπαρά, τα οποία
δρουν καρδιοπροστατευτικά», τονίζει ο κλινικός
διαιτολόγος-διατροφολόγος Δημήτρης Γρηγο-
ράκης.

Οι αγαπημένες δίπλες με τις ελληνικές ρίζες:
αυγό, αλεύρι, μέλι, καρυδόψιχα, ελαιόλαδο ή
σπορέλαιο, βανίλιες, κανέλα αποτελούν τα υλι-
κά για την παρασκευή τους. Με 85 kcal περίπου
και 4,5 g λιπαρά ανά τεμάχιο (30 g) αποτελούν
ένα από τα πιο δημοφιλή γλυκά της εορταστικής
περιόδου. Είναι πλούσιες σε ω3 λιπαρά οξέα
(καρυδόψιχα), μονοακόρεστα λιπαρά οξέα και
βιταμίνη Ε (ελαιόλαδο), αλλά και σε διαιτητική
χοληστερόλη και βιταμίνη Α λόγω των αυγών
που περιέχουν.

Τα μαρόν γλασέ, τα κάστανα σε σιρόπι ζάχα-
ρης, αποτελούν και αυτά μια πολύ συχνή επιλο-
γή γλυκού την εορταστική περίοδο. Με 75 k-
cal/45g προϊόντος και σχεδόν μηδενικά λιπαρά,
με χαμηλό γλυκαιμικό δείκτη, πλούσια σε φυτι-
κές ίνες, βιταμίνη C αλλά και βιταμινών του συμ-

πλέγματος Β αποτελούν ένα εξαιρετικής διατρο-
φικής αξίας σνακ όχι μόνο κατά τη διάρκεια των
εορτών αλλά και όλης της χειμερινής περιόδου.

Το παστέλι, με βάση το σουσάμι και το μέλι,
αποτελεί ένα άκρως ελληνικό παραδοσιακό
γλυκό. Πλούσιο σε βιταμίνη Ε, ασβέστιο, φώ-
σφορο, κάλιο, μαγνήσιο, σίδηρο, φυτικές ίνες,
μονοακόρεστα και πολυακόρεστα λιπαρά οξέα,
το παστέλι είναι το ιδανικό σνακ για άμεση πα-
ροχή ενέργειας. Τα 15γρ./μερίδα δίνουν 69 kcal.

Τα σοκολατάκια από γνήσια κουβερτούρα λό-
γω της υψηλής περιεκτικότητάς τους σε αντιο-
ξειδωτικές ουσίες λόγω του κακάου αλλά και σε
μονοακόρεστα λιπαρά οξέα αποτελούν την πιο
αγαπημένη επιλογή γλυκού για τους διαιτολό-
γους. Ιδανικά συστήνεται η κατανάλωση 10g-
20g μαύρης σοκολάτας ημερησίως. Τα 20g (1
σοκολατάκι): 110 kcal.

Ο αγαπημένος κουραμπιές με μόλις 150 kcal
ανά 30 γρ. προϊόντος ακολουθεί στη δεύτερη θέ-
ση στη λίστα των πιο αγαπημένων χριστουγεν-
νιάτικων γλυκών. Το βούτυρο (κορεσμένο λί-
πος), το οποίο τον κάνει τόσο νόστιμο, είναι και ο
υπαίτιος των πολλών του θερμίδων. Το αμύγδα-
λο και το αυγό που περιέχει εμπλουτίζουν τη
διατροφή μας με βιταμίνη Α, D, E, σίδηρο και μο-
νοακόρεστα λιπαρά. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Από τη μία ικανοποιούν τους γευστικούς
μας κάλυκες, από την άλλη προκαλούν
«ντελίριο» στον δείκτη της ζυγαριάς 
και ταράζουν το... νευρικό μας σύστημα

Πώς μπορούν να
γίνουν πιο υγιεινά
«Όλα τα γλυκά των εορτών μπορούν να γί-
νουν πιο υγιεινά, αν κάνουμε ορισμένες
τροποποιήσεις στις αυθεντικές τους συντα-
γές. Για παράδειγμα, τη ζάχαρη μπορούμε
κάλλιστα να την αντικαταστήσουμε με ένα
γλυκαντικό (τεχνητό/φυσικό), πχ στέβια,
γλιτώνοντας έτσι ένα σημαντικό αριθμό
θερμίδων. Το βούτυρο θα μπορούσαμε να το
αντικαταστήσουμε με μαλακή μαργαρίνη ή
με ένα μείγμα μαλακής μαργαρίνης και
σπορέλαιου, μειώνοντας έτσι την περιεκτι-
κότητα του γλυκού μας σε κορεσμένα λιπα-
ρά. Αντί για αμύγδαλο/αμυγδαλόψιχα ή κα-
ρυδόψιχα θα μπορούσαμε να χρησιμοποι-
ήσουμε κομμάτια αποξηραμένων φρούτων,
γλιτώνοντας έτσι έναν σημαντικό αριθμό λι-
παρών από τους ξηρούς καρπούς. Για πιο
υγιεινές εκδοχές γλυκών αντικαθιστούμε
το αλεύρι με ολικής άλεσης, χαμηλώνοντας
έτσι τον γλυκαιμικό δείκτη του τροφίμου και
εμπλουτίζοντάς το με φυτικές ίνες», κατα-
λήγει ο κ. Γρηγοράκης.

Δημήτρης Γρηγοράκης,
διαιτολόγος-διατροφολόγος 

Τα γλυκά των Χριστουγέννων
και οι θερμίδες τους 

Τα γλυκά των Χριστουγέννων
και οι θερμίδες τους 

Τα γλυκά των Χριστουγέννων
και οι θερμίδες τους 



Κ
αθώς οι άνδρες μεγαλώνουν, μπο-
ρεί να αντιμετωπίσουν διάφορες
ανησυχίες για την υγεία τους που

μπορεί να επηρεάσουν τη συνολική τους
ευεξία. Μια τέτοια πάθηση, που γίνεται όλο
και πιο συχνή με την ηλικία, είναι η καλοή-
θης υπερπλασία του προστάτη (ΚΥΠ), μια
μη κακοήθης διόγκωση του προστάτη. Αν
και η ΚΥΠ συνδέεται συχνά με συμπτώματα
από το ουροποιητικό σύστημα, δεν πρέπει
να παραβλέπονται οι επιπτώσεις της στην
ανδρική σεξουαλική υγεία.

ΒΒασικά στοιχεία για τον προστάτη
Ο προστάτης είναι ένας αδένας σε μέγε-

θος καρυδιού που βρίσκεται ακριβώς κά-
τω από την ουροδόχο κύστη και περιβάλ-
λει την ουρήθρα, τον σωλήνα μέσω του
οποίου διέρχονται τα ούρα και το σπέρμα.
Η κύρια λειτουργία του είναι να παράγει
υγρό που τρέφει και μεταφέρει τα σπερ-
ματοζωάρια. Καθώς οι άνδρες μεγαλώ-
νουν, ο προστάτης τείνει να διογκώνεται,
μια διαδικασία γνωστή ως καλοήθης
υπερπλασία του προστάτη.

Η σχέση μεταξύ ΚΥΠ 
και σεξουαλικής υγείας

Ενώ η ΚΥΠ δεν είναι εγγενώς σεξουαλι-
κή διαταραχή, ο αντίκτυπός της στην ανδρι-
κή σεξουαλική υγεία είναι σημαντικός. Η
γειτνίαση του προστάτη με βασικές δομές
που εμπλέκονται στη σεξουαλική λειτουρ-
γία, όπως η ουρήθρα και τα νεύρα που
ελέγχουν τις στύσεις, σημαίνει ότι ένας δι-
ευρυμένος προστάτης μπορεί να οδηγήσει
σε μια σειρά σεξουαλικών προβλημάτων.

Συμπτώματα από το κατώτερο 
ουροποιητικό και σεξουαλική υγεία

Τα πιο συνηθισμένα συμπτώματα της
ΚΥΠ σχετίζονται με τη λειτουργία του ου-
ροποιητικού συστήματος. Αυτά περιλαμ-
βάνουν αυξημένη συχνότητα ούρησης, αί-
σθημα επείγουσας ανάγκης, αδύναμη ροή
ούρων και δυσκολία στην έναρξη της ού-
ρησης. Αν και αυτά τα συμπτώματα δεν
συνδέονται άμεσα με τη σεξουαλική λει-
τουργία, μπορούν να επηρεάσουν έμμεσα
τη σεξουαλική υγεία.

Οι συχνές επισκέψεις στην τουαλέτα,
ιδίως κατά τη διάρκεια της νύχτας, μπορεί
να διαταράξουν τις συνήθειες του ύπνου
και να συμβάλουν στην κόπωση επηρεά-
ζοντας τα γενικά επίπεδα ενέργειας και τη

λίμπιντο. Επιπλέον, ο φόβος για προβλήμα-
τα ούρησης κατά τη διάρκεια της σεξουαλι-
κής δραστηριότητας μπορεί να δημιουργή-
σει άγχος, περιπλέκοντας περαιτέρω τη
σεξουαλική εμπειρία.

Στυτική δυσλειτουργία και ΚΥΠ
Ένας από τους πιο άμεσους τρόπους με

τους οποίους η ΚΥΠ μπορεί να επηρεάσει
τη σεξουαλική υγεία είναι μέσω της συσχέ-
τισής της με τη στυτική δυσλειτουργία (ΣΔ).
Τα νεύρα και τα αιμοφόρα αγγεία που ελέγ-
χουν τις στύσεις βρίσκονται σε κοντινή
απόσταση από τον προστάτη. Καθώς ο προ-
στάτης διογκώνεται, μπορεί να συμπιέσει
αυτές τις δομές οδηγώντας σε δυσκολίες
στην επίτευξη και διατήρηση της στύσης.

Επιπλέον, τα φάρμακα που συνήθως
συνταγογραφούνται για την ΚΥΠ, όπως οι
άλφα-αναστολείς και οι αναστολείς της 5-
άλφα αναγωγάσης, μπορεί να έχουν πα-
ρενέργειες που επηρεάζουν τη σεξουαλι-
κή λειτουργία. Για παράδειγμα, ορισμένα
φάρμακα μπορεί να προκαλέσουν μεί-
ωση της λίμπιντο ή να οδηγήσουν σε δυ-
σκολίες με την εκσπερμάτιση. Είναι ζωτι-
κής σημασίας για τους άνδρες με ΚΥΠ να
συζητούν αυτές τις πιθανές παρενέργειες
με τους παρόχους υγειονομικής περίθαλ-
ψης για να βρουν ένα σχέδιο θεραπείας
που ελαχιστοποιεί τις επιπτώσεις στη σε-
ξουαλική υγεία.

Επιπτώσεις στην οικειότητα και τις σχέσεις
Πέρα από τις σωματικές πτυχές, η ΚΥΠ

μπορεί να έχει ψυχολογικές επιπτώσεις
που επηρεάζουν τη σεξουαλική υγεία. Οι
άνδρες που βιώνουν αλλαγές στη σεξουα-
λική λειτουργία μπορεί να αισθάνονται μια
αίσθηση απώλειας ή απογοήτευσης. Η επι-
κοινωνία με τις συντρόφους είναι απαραί-
τητη κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου,
καθώς η κατανόηση και η υποστήριξη μπο-
ρεί να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο
στη διατήρηση της οικειότητας στη σχέση.

Αναζήτηση λύσεων
Τα καλά νέα είναι ότι υπάρχουν διάφορες

διαθέσιμες θεραπευτικές επιλογές για τη
διαχείριση της ΚΥΠ και των επιπτώσεών
της στη σεξουαλική υγεία. Οι τροποποι-
ήσεις του τρόπου ζωής, όπως η διατήρηση
μιας υγιεινής διατροφής και η τακτική
άσκηση, μπορούν να συμβάλουν στη συνο-
λική ευεξία, συμπεριλαμβανομένης της
σεξουαλικής λειτουργίας. Τα φάρμακα,
όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, συντα-
γογραφούνται επίσης συνήθως για την
ανακούφιση των συμπτωμάτων της ΚΥΠ,
αλλά οι πιθανές επιπτώσεις τους στη σε-
ξουαλική υγεία θα πρέπει να συζητηθούν
με έναν ειδικό ουρολόγο ανδρολόγο.

Σε πιο σοβαρές περιπτώσεις, όταν τα
συμπτώματα δεν ανταποκρίνονται στη
φαρμακευτική αγωγή ή στις αλλαγές στον

τρόπο ζωής, μπορεί να εξεταστούν χει-
ρουργικές επεμβάσεις όπως η διουρηθρι-
κή εκτομή του προστάτη (TURP) ή η χει-
ρουργική επέμβαση με λέιζερ. Είναι ση-
μαντικό για τα άτομα να συμβουλεύονται
έναν ουρολόγο για να καθορίσουν την κα-
ταλληλότερη θεραπευτική προσέγγιση με
βάση τη σοβαρότητα της ΚΥΠ τους και τις
επιπτώσεις της στη σεξουαλική υγεία.

Συμπέρασμα
Η καλοήθης υπερπλασία του προστάτη

είναι μια συχνή πάθηση μεταξύ των μεγα-
λύτερων ανδρών και οι επιπτώσεις της στη
σεξουαλική υγεία είναι πολύπλευρες. Ενώ
τα συμπτώματα από την ούρηση είναι το
χαρακτηριστικό γνώρισμα της ΚΥΠ, δεν
πρέπει να υποτιμάται ο αντίκτυπός της στη
σεξουαλική λειτουργία. Αναζητώντας έγ-
καιρα ιατρική συμβουλή, συζητώντας τις
ανησυχίες με τους αρμόδιους γιατρούς και
διερευνώντας τις κατάλληλες θεραπευτι-
κές επιλογές, οι άνδρες μπορούν να δια-
χειριστούν αποτελεσματικά την ΚΥΠ και να
διατηρήσουν τη σεξουαλική τους υγεία. Η
ανοιχτή επικοινωνία με τους συντρόφους
και η ολιστική προσέγγιση της ευεξίας παί-
ζουν βασικό ρόλο στην αντιμετώπιση των
προκλήσεων που θέτει η ΚΥΠ, επιτρέπον-
τας στα άτομα να διατηρήσουν μια ικανο-
ποιητική και γεμάτη σεξουαλική ζωή κα-
θώς μεγαλώνουν. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023
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Γράφει 
ο δρ Κωνσταντίνος 
Κωνσταντινίδης, 
χειρουργός, 
ουρολόγος-ανδρολόγος

Πρόεδρος Ανδρολογικού Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Οι επιπτώσεις της καλοήθους 
υπερπλασίας του προστάτη (BPH) 
στην ανδρική σεξουαλική υγεία
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Hπιο όμορφη περίοδος του χρόνου έφτασε. Τα
Χριστούγεννα είναι η γιορτή που όλα έξω είναι
στολισμένα και λαμπερά. Λίγη από αυτή τη λάμ-

ψη πήραν και τα events της εβδομάδας, που είχαν μπει σε
mood εορτών.

Η Μαίρη Βιτινάρος αποφάσισε μετά το GNTM να μείνει
μόνιμα στην Ελλάδα και φαίνεται πιο χαρούμενη από ποτέ
με αυτή της την απόφαση. Ο φωτογραφικός φακός του
«Upper» πέτυχε τη Βίκυ Χατζηβασιλείου να κάνει τα ψώνια
της χαλαρή, τη Χριστίνα Μπόμπα με τις δίδυμες κόρες της
και τη Βάσω Λασκαράκη πιασμένη χέρι - χέρι με τον Λεύτε-
ρη Σουλτάτο.

Από την άλλη, με εορταστική διάθεση φίλοι, editors της
μόδας και influencers απόλαυσαν ένα Xmas Secret Dinner,
στο attica city Link, αγκαλιάζοντας το χριστουγεννιάτικο
concept «Unlock the Magic of Christmas», ενώ πλήθος κό-
σμου από τον καλλιτεχνικό και δημοσιογραφικό χώρο

βρέθηκε στα εγκαίνια της έκθεσης «Gold Pavements» της
σημαντικής Ελληνίδας εικαστικού Αγγελικής Συμεωνίδη
στην Γκαλερί Tsantilis Art. 

Στο πιο ονειρεμένο σημείο της πόλης καλωσόρισαν το
Yes I Do και το BOOM τους καλεσμένους τους, την πιο μα-
γική εποχή του χρόνου. Σχεδιαστές μόδας, event plan-
ners, φωτογράφοι αλλά και προσωπικότητες της showbiz
έδωσαν το «παρών» στο Metallic Christmas Party, που
πραγματοποιήθηκε στο St. George Lycabettus Lifestyle Ho-
tel, και διασκέδασαν στο πιο λαμπερό event της χρονιάς.

Παρουσία όλων των συντελεστών και του cast πραγμα-
τοποιήθηκε επίσης η επίσημη πρεμιέρα της ταινίας «Ο Κα-
πετάν Μιχάλης» στον ιστορικό κινηματογράφο «Δαναός».
Τέλος, η Λέσχη Lions Κηφισιάς Helen Keller στο πλαίσιο
των ανθρωπιστικών της δράσεων διοργάνωσε μία ξεχωρι-
στή εκδήλωση-επίδειξη μόδας, μέρος των εσόδων της
οποίας θα διατεθεί στο Make-A-Wish.
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Yes I Do - BOOM
Christmas party 
με εορταστικά vibes, λάμψη
και μία μεγάλη έκπληξη

10
«Ο Καπετάν Μιχάλης»
Επίσημη πρεμιέρα 
της ταινίας στον «Δαναό»

Περιεχόμενα
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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , αναπαραγω-
γή  ή μετάδοση με οποιοδήποτε οπτικοακουστικό
τρόπο όλου η μέρους του περιοδικού χωρίς την έγ-
γραφη άδεια του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσι-
εύονται δεν αντιπροσωπεύουν  υποχρεωτικά τις

απόψεις του εκδότη.

Φοίβη 
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Κώστας 
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Μυρτώ Κάζη
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σε ένα εντυπωσιακό Xmas
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I nfluencer, επιχειρηματίας, αλλά και αφοσιω-
μένη μαμά, η Χριστίνα Μπόμπα απολαμβάνει
εξίσου όλους τους ρόλους της.

Με τις δίδυμες κόρες της, που έχει αποκτήσει με
τον Σάκη Τανιμανίδη, είναι αχώριστες και κάνουν
μαζί όχι μόνο βόλτες, αλλά και αρκετές δραστη-
ριότητες. Η Αριάνα και η Φιλίππα είναι γεμάτες
ζωντάνια και κέφι και αυτό όπως είναι λογικό
εξουθενώνει τους πανευτυχείς γονείς τους.

Ο φωτογραφικός φακός «συνέλαβε» τις τρεις
τους σε γνωστό εμπορικό κέντρο, όπου οι αξιολά-
τρευτες μικρούλες απολάμβαναν κάθε στιγμή που
περνούσαν με τη μαμά τους.

ΧΡΙΣΤIΝΑ ΜΠOΜΠΑ

ΑΑχώριστη 
με τις δίδυμες
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Μ ια ακόμη έξοδος για τη Βάσω Λα-
σκαράκη και τον Λευτέρη Σουλτά-
το, ο οποίος φροντίζει να είναι πάν-

τα δίπλα της και να την υποστηρίζει. Οι δυο
τους είναι από τα πιο ταιριαστά και ευτυχισμέ-
να ζευγάρια της ελληνικής showbiz και οι κοι-
νές τους εμφανίσεις κλέβουν πάντοτε τις εντυ-
πώσεις, μιας και δείχνουν πολύ ερωτευμένοι.
Μετά από τέσσερα χρόνια γάμου, παραμέ-
νουν αγαπημένοι, ενώ φροντίζουν να περνά-
νε χαλαρές στιγμές μαζί.

Πριν από λίγες ημέρες, ο φωτογραφικό φα-
κός τούς απαθανάτισε να κάνουν τη βόλτα τους
στην Κηφισιά και δεν άφησαν λεπτό ο ένας το
χέρι του άλλου.

Πάντα στο πλευρό της
ο Λευτέρης Σουλτάτος

ΒAΣΩ ΛΑΣΚΑΡAΚΗ

UPPER FOCUS
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ΗΒίκυ Χατζηβασιλείου τα τελευταία χρόνια
έχει επιλέξει να βρίσκεται μακριά από την
τηλεόραση και να μη συνεργάζεται με κά-

ποιο κανάλι.
Η παρουσιάστρια, που έχει γνωρίσει μεγάλη

επιτυχία με την εκπομπή της «Πάμε Πακέτο», πρό-
σφατα βρέθηκε καλεσμένη στην εκπομπή της Ελε-
ονώρας Μελέτη και όπως δήλωσε θεωρεί ευλο-
γία να απέχει από την τηλεόραση αυτό το διάστη-
μα. Αναφέρθηκε, μάλιστα και στο project που
επρόκειτο να παρουσιάσει στον Ant1, το οποίο
τελικά ναυάγησε: «Σίγουρα, ήμασταν σε διαφο-
ρετική δόνηση και συχνότητα με τους ανθρώπους
του Αnt1, σε απόλυτα διαφορετική. Έβλεπα ότι
πάει εκεί που δεν είχα κάτι να δώσω, μέσα στο
πλαίσιο που διαμορφωνόταν», εξήγησε. «Υπάρ-
χει πολλή τοξικότητα στην τηλεόραση και είναι ευ-
λογία που είμαι λίγο έξω αυτό το διάστημα. Δεν
μπορώ να πάρω τοξικότητα, δεν θέλω», τόνισε
επίσης.

Πρόσφατα ο φωτογραφικός φακός πέτυχε τη
Βίκυ Χατζηβασιλείου να κάνει τη βόλτα της σε
γνωστό εμπορικό κέντρο.

ΒIΚΥ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕI   ΟΥ

Τι απαντά για
την αποχή της 

από την τηλεόραση

UPPER FOCUS
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Η μαγεία 
των Χριστουγέννων 
σε ένα εντυπωσιακό
Xmas Secret Dinner

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤHΜΑΤΑ 
ATTICA

UPPER SOCIETY
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Μ ε εορταστική διάθεση, φίλοι, editors της μόδας και in-
fluencers απόλαυσαν το Xmas Secret Dinner που διορ-
γανώθηκε στο attica City Link, αγκαλιάζοντας το χρι-

στουγεννιάτικο concept «Unlock the Magic of Christmas». Για μία
μόνο νύχτα, ο χώρος μεταμορφώθηκε σε ένα μαγικό μέρος που
παρέσυρε τους πάντες σε μια μυστική Christmas Land, προκειμέ-
νου να ξεκλειδώσουν οι ίδιοι τη μαγεία των Χριστουγέννων.

Μέσα από έναν διάδρομο φωτισμένο με κεριά, οι καλεσμένοι
οδηγήθηκαν στον 4ο όροφο, όπου είχε στηθεί ένα μοναστηριακό
τραπέζι 15 μέτρων, διακοσμημένο με χριστουγεννιάτικα λουλούδια,

Φοίβη Παναγιωτοπούλου 
(Marketing & E-Commerce Director Πολυκαταστημάτων

ATTICA), Κατερίνα Ευαγγελινού

Ζενεβιέβ Μαζαρί, Βασίλης Καρύδης 

Έβελυν Καζαντζόγλου, 
Κέισι Μίζιου, Χαρά Παππά

Ελένη Στασινοπούλου, Ελένη Πατεράκη

Χρυσιάννα Ανδριοπούλου,
Ελένη Στασινοπούλου 

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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κεριά, καρουζέλ, καρυοθραύστες και χριστουγεν-
νιάτικα τρενάκια. Το εντυπωσιακό art de la table
έφερε την υπογραφή του Μάρκου Μαχαιρόπου-
λου και της ομάδας του Mr. Co Εvents, ενώ το εξαι-
ρετικό μενού της βραδιάς επιμελήθηκε προσωπικά
ο σεφ Δημήτρης Σκαρμούτσος και το άψογο team
του Δειπνοσοφιστήριον Catering. Όσοι παρευρέ-
θηκαν πήραν ως δώρο μια personalized χριστου-
γεννιάτικη μπάλα με χαραγμένο το όνομά τους
από καλλιγράφο.

Με το φαντασμαγορικό αυτό event εγκαινιάστη-
κε η εορταστική περίοδος για τα πολυκαταστήματα
attica.

Δημοσθένης Μπούμης
(CEO Πολυκαταστημάτων ΑTTICA)

Άποψη από τη διακόσμηση
και το art de la table

Ηλιάνα Παπαγεωργίου

Έλενα Χριστοπούλου 

Μαρίνα Βερνίκου,
Χρυσάνθη Κουρούπη

Εύη Ιωαννίδου, 
Χάρης Ντάβλας 
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ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

YES I DO - BOOM

Christmas party με εορταστικά vibes, 
λάμψη και μία μεγάλη έκπληξη

Μυρτώ Κάζη

Σάντρα Ζαφειρακοπούλου 

Ευριπίδης Γεωργουλίδης, 
Έλη Βεληάδη 

Στέφανος Παπανικολάου 
(Chef St. George Lycabettus), 

Μυρσίνη Ανθή (Banqueting Manager)

Μελίνα Πίσπα, Τόνια Βασιλοπούλου

Σ το πιο ονειρεμένο σημείο της πόλης καλωσόρι-
σαν το Yes I Do και το BOOM τους καλεσμένους
τους, την πιο μαγική εποχή του χρόνου. Σχεδια-

στές μόδας, event planners, φωτογράφοι αλλά και προ-
σωπικότητες της showbiz παρευρέθηκαν στο Metallic
Christmas Party, που πραγματοποιήθηκε στο St. George
Lycabettus Lifestyle Hotel, και διασκέδασαν στο πιο λαμ-
περό event της χρονιάς.

Ανάμεσα στους καλεσμένους ήταν και η Γαρυφαλλιά
Καληφώνη, το πανέμορφο cover girl του τελευταίου
τεύχους του Yes I Do, οι σχεδιαστές Γιάννης Λάσκος,
Δήμητρα Αντωνέα, Βάσια Τζοτζοπούλου, Μαίρη Θεο-
τόκη, Άννα Ανεμομύλου και Ειρήνη Μάκου, η Γενική
Διευθύντρια του Make-A-Wish (Κάνε-Μια-Ευχή Ελλά-

δος) Σάντρα Ζαφειρακοπούλου και πολλοί ακόμα.
Το event πραγματοποιήθηκε στον 6ο όροφο του πο-

λυτελούς ξενοδοχείου, σε ένα γιορτινό σκηνικό, και οι
καλεσμένοι απόλαυσαν τη θέα σε μια βραδιά με upli-
fting μουσική, χορό, εκλεπτυσμένες επιλογές finger fo-
od από τον executive chef Στέφανο Παπανικολάου, si-
gnature cocktails και άφθονο Glühwein.

Μεγάλη έκπληξη της βραδιάς ήταν η ανακοίνωση
του εμβληματικού σκανδιναβικού οίκου Georg Jensen
ως μεγάλου χορηγού του Yes I Do Catwalk 2024 από
τη Μυρτώ Κάζη, η οποία, φανερά ενθουσιασμένη ανα-
νέωσε το ραντεβού με όλους τους παρευρισκόμενους
στο πολυαναμενόμενο bridal event, που αποτελεί θε-
σμό τα τελευταία χρόνια.
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Αφροδίτη 
Πιτσάκη

Στέφανος Αναστασόπουλος, Βούλα Σαραντάρη,
Ευάγγελος Γκικοντές

Μέρω Κεσεσίογλου, 
Έλενα Κουλαουζίδου, Γιώτα Κελέση

Έφη Παπαστύλου, Στέλλα Πάρις,
Τζούλη Κόντη

Χριστίνα Καρακίτσου, 
Ανδρέας Ζαρταλούδης, 

Αλίς Δικαίου

Λαμπρινή Προνίου, 
Ντίνα Κουρουνιώτη

Η Λέσχη Lions Κηφισιάς Helen Keller στο πλαίσιο των ανθρωπιστικών της
δράσεων διοργάνωσε μία λαμπερή επίδειξη μόδας, μέρος από τα έσοδα
της οποίας θα διατεθεί στο Make-A-Wish.

Ήταν μία εκδήλωση αλληλεγγύης στην οποία επιστρατεύθηκαν οι διακεκριμένοι
σχεδιαστές μόδας VOI & NOI, Elena koulaouzidou και Alexia Haute Couture. Αrti-
stic director της βραδιάς, που έλαβε χώρα στο Athenaeum Grand Hotel, ήταν η Ali-
ce Dikaiou. Τη διοργάνωση τίμησαν με τις ευγενικές χορηγίες τους σημαντικά ονό-
ματα του επιχειρηματικού και κοινωνικού γίγνεσθαι.

ΛEΣΧΗ LIONS ΚΗΦΙΣΙAΣ «HELEN KELLER»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ
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Κώστας Χαραλάμπους, Παναγιώτης Μπουγιούρης, 
Μιχαήλ Γιαννικάκης, Τζένη Καζάκου, Αιμίλιος Χειλάκης,

Γιώργος Γεροντιδάκης, Αλέκος Συσσοβίτης

Μάνος Ιωάννου, Νίκη Σταύρου, 
Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος

Μιρέλλα Παπαοικονόμου

Όλγα Καραβερβέρη

Σπύρος Μπιμπίλας, 
Ζωή Κωνσταντοπούλου

Τάσος Νούσιας, 
Μαρκέλλα Γιαννάτου

Κωνσταντίνος Καζάκος,
Τζένη Καζάκου, 

Τάνια Τρύπη

Νανά Βενέτη

Επίσημη πρεμιέρα της ταινίας 
στον «Δαναό»

Π αρουσία όλων των συντελεστών και του cast πραγματοποιήθηκε η επίσημη πρε-
μιέρα της ταινίας «Ο Καπετάν Μιχάλης» στον ιστορικό κινηματογράφο «Δανα-
ός». Ηθοποιοί, σκηνοθέτες και άνθρωποι από τον χώρο της πολιτικής, του πολι-

τισμού και της τέχνης είχαν την τύχη να απολαύσουν μια υπερπαραγωγή που αποτελεί πι-
στή αναπαράσταση της εποχής, με τους πρωταγωνιστές της ταινίας να αποδίδουν με ρεα-
λιστικό τρόπο τη σκληρότητα εκείνης της περιόδου και την προσπάθεια του λαού της
Κρήτης για αυτοδιάθεση.

Το μυθιστόρημα του Νίκου Καζαντζάκη μεταφέρεται για πρώτη φορά στη μεγάλη οθό-
νη μέσα από γυρίσματα σε όλο το εύρος της κρητικής γης, με τον Αιμίλιο Χειλάκη να ερ-
μηνεύει τον ρόλο του Καπετάν Μιχάλη.

Η ταινία «Ο Καπετάν Μιχάλης» προβάλλεται στις ελληνικές αίθουσες από την Πέμπτη
21 Δεκεμβρίου.

«Ο ΚΑΠΕΤAΝ ΜΙΧAΛΗΣ»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ



UPPER SOCIETY

11

Αγγελική 
Συμεωνίδου

Βασίλης Ορφανός, Νάντια Τόση,
Θανάσης Πάτσης

Βάσω Τόση, 
Στέλλα Φορμώζη

Χριστίνα Ντούση, 
Κωνσταντίνος Χατζηλάμπρου

Ευφροσυνη Συμεωνίδη, Στυλιανός Συμεωνίδης,
Αναστασία Συμεωνίδη

Εγκαίνια της έκθεσης 
«Gold Pavements»

Πλήθος κόσμου από τον καλλιτεχνικό και δημοσιο-
γραφικό χώρο έδωσε το «παρών» στα εγκαίνια της
έκθεσης «Gold Pavements» της σημαντικής Ελληνί-

δας εικαστικού Αγγελικής Συμεωνίδη, στην Γκαλερί Tsanti-
lis Art, μια από τις παλαιότερες, πιο αξιόπιστες και αναγνω-
ρισμένες γκαλερί έργων τέχνης στην Ελλάδα.

Για τις δημιουργίες της, η καλλιτέχνις εμπνεύστηκε από
τις σπασμένες-ραγισμένες πλάκες των αθηναϊκών πεζο-
δρομίων. Ξεκινώντας από μια σειρά ασπρόμαυρων φωτο-
γραφιών που η ίδια επιμελήθηκε, με κοντινά πλάνα των
ραγισμένων από την αμείλικτη φθορά του χρόνου πεζο-
δρομίων της Αθήνας, η δημιουργός εξερεύνησε τις αλλοι-
ώσεις της ύλης όπως αποτυπώνονται στις χαραγματιές του
συμπαγούς τσιμέντου, στις βαθιές ρυτίδες που διαπερνούν
την επιφάνεια απ’ άκρη σ’ άκρη, σαν ζωντανή μνήμη των
αέναων εναλλαγών των εποχών.

ΑΓΓΕΛΙΚH ΣΥΜΕΩΝIΔΗ

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ, 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
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Γιώργος Τσακωνάκης (Sales Manager Franke),
Αριάδνη Σωτηροπούλου (Managing Director Franke),

Τζούλια Νικολιδάκη (Owner Centro Kitchen),
Τάσος Μόκας (Commercial Director Centro Kitchen)

Γιώργος Λεβεντάκης
(CEO & Founder Gruppo Cuccine)

Κελέση Τζίνα (Key Account Manager Franke),
Σουμαλάς Γιάννης (Sales Representative Franke),

Μαργέτη Ελένη (Commercial Assistant Franke)

Μια κουζίνα, ένας παράδεισος
γαστρονομίας.

Το περίπτερο της Franke κέρδισε τις εντυπώσεις  των επισκέπτες του φετινού The Ar-
chitect Show 2023, το οποίο ενημερώθηκε για τις νέες σειρές και τα λανσαρίσμα-
τα των ηλεκτρικών συσκευών, νεροχυτών και μπαταριών καθώς και για την πρωτο-

ποριακή σειρά Mythos Blackline.
Μια αξιοσημείωτη τάση στο σχεδιασμό της κουζίνας είναι η άνοδος των μαύρων κουζι-

νών, που χαρακτηρίζεται από την έμφαση στη δημιουργία ενός πιο ζεστού περιβάλλον-
τος που εκπέμπει κομψότητα, χωρίς όμως συμβιβασμούς στη λειτουργικότητα,  ένας χώ-
ρος κουζίνας που αποπνέει την ατομικότητά τους, εμπνέοντας δημιουργικότητα και ποι-
οτικό χρόνο με αγαπημένα πρόσωπα.

Η σειρά Mythos Blackline διασφαλίζει ότι κάθε γαστρονομική εμπειρία ακουμπάει την
κορυφή, μετατρέποντας την κουζίνα σε έναν χώρο όπου ζωντανεύουν δελεαστικές γεύ-
σεις, σαγηνευτικά αρώματα και αγαπημένες στιγμές γαστρονομικής χαράς.

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ
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Άννα Μπενακοπούλου (Product Manager), 
Πολύδωρος Κάγκαλος (Sales Manager), 

Κωνσταντίνα Γκιάτη (Architecture Project Consultant),
Αλέξανδρος Σαριγιαννίδης (Area Sales Manager)

Κωνσταντίνος Μαχαίρας
(Area Sales Manager), 

Αθανάσιος Τσουμαλάκος (Cluster Leader 
East Europe / Managing Director Greece)

Αντωνιάδου Ελένη 
(Managing Director Brainstorm)

Υψηλή ποιότητα 
και οικολογικό αποτύπωμα

HΙdeal Standard,  μια εταιρεία που χαρακτηρίζεται από καινοτόμες λύσεις & de-
sign, συμμετείχε στο φετινό The Architect Show 2023 και προσέλκυσε το κοινό
με ένα εντυπωσιακά στοχευμένο περίπτερο στο στο εκθεσιακό κέντρο  Metro-

politan Expo..
Στο περίπτερο της Ideal Standard  παρουσιάστηκαν οι νέες προϊοντικές σειρές Solos,

Alu+, Gusto και Extra σε ποικιλία χρωμάτων, καινοτόμων υλικών και πρωτοποριακό de-
sign.

Οι επαγγελματίες του χώρου της κατασκευής, αρχιτέκτονες, μηχανικοί και ειδικοί του
real estate. είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν με την εξειδικευμένη ομάδα της εται-
ρίας,να ενημερωθούν για τις νέες συλλογές της και να γνωρίσουν καινοτόμες λύσεις, νέ-
ες τεχνολογίες  καθώς και πρωτοπόρα υλικά κατασκευής.

Μάλιστα όπως ανέφερε ο  Αθανάσιος Τσουμαλάκος, Γενικός Διευθυντής Ανατολικής
Ευρώπης & Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος Ελλάδος σε ομιλία του, «Ο Όμιλος μας συμ-
μετέχει ενεργά στα νέα projects στο χώρο της κατοικίας, ξενοδοχείων, γραφείων και
υγειονομικών λύσεων μπάνιου. Οι νέες συλλογές μας ενσωματώνουν τις τελευταίες και-
νοτομίες μας στην βιομηχανία του μπάνιου. Η δέσμευση μας στην υψηλή ποιότητα, λει-
τουργικότητα και σχεδιασμό, υπό την αιγίδα του Chief Design officer του Ομίλου, Rober-
to Palomba, αποτυπώνεται στα προϊόντα που παρουσιάζουμε, δίνοντας έμφαση σε οι-
κολογικά και ανακυκλώσιμα υλικά που σέβονται το περιβάλλον..»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ



Μαίρη Βιτινάρος

EΕλληνίδα τρίτης γενιάς από την

Αυστραλία, η Μαίρη Βιτινάρος

έγινε γνωστή στη χώρα μας μέσα

από τη συμμετοχή στης στο GNTM 5,

έως model instructor.

Με ύψος 1,80 εκ. και υπέροχες αναλο-

γίες, δεν βρίσκεται τυχαία στον χώρο

της μόδας, αφού είναι μοντέλο με μεγά-

λη πορεία ειδικά σε ό, τι αφορά τα μαγιό

και τα εσώρουχα. Από τα πιο περιζήτητα

μοντέλα στο συγκεκριμένο είδος, το με-

γάλο της όνειρο είναι να γίνει ένας από

τους Άγγελους της Victoria’s Secret,

ενώ διάσημοι οίκοι όπως ο Versace και

fashion brands όπως το Ellipse Lingerie

την έχουν επιλέξει για το λανσάρισμα

των συλλογών τους με μαγιό και εσώ-

ρουχα.

Η 30χρονη καλλονή ήρθε στην Ελλάδα

για τις ανάγκες του GNTM, όμως τελικά

επέλεξε να μείνει μόνιμα! Επιλογή που

αποδείχτηκε σωστή, καθώς δραστηριο-

ποιείται αρκετά στον χώρο της μόδας.

Όπως τόνισε η ίδια, η χώρα μας της αρέ-

σει, αφού η ζωή εδώ είναι ωραία και

κρατάμε ισορροπίες μεταξύ διασκέδα-

σης και δουλειάς. Εκτός από τα επαγ-

γελματικά, έχει δηλώσει ότι της αρέ-

σουν πολύ και οι Έλληνες.
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ΗΗ Ελλάδα 
τής πάει πολύ
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Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή τον επι-
στρέφει στις τελευταίες μοίρες του Τοξό-
τη, όπου ενεργοποιεί κάποιες καταστά-
σεις που αφορούν εσάς του τρίτου δε-
καημέρου. Είναι η στιγμή να επανεξετά-
σετε θέματα που είχαν συμβεί τέλος Νο-
εμβρίου. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι καιρός να βάλετε σειρά στα οικο-
νομικά σας, εφόσον λίγο πριν αλλάξει η
χρονιά έχετε την τάση να κάνετε κάποιες
οικονομικές κινήσεις που χρειάζονται
προσοχή. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Επανεξετάζετε πολύ καλά τις σχέσεις
και τις συνεργασίες σας πριν αλλάξει η
χρονιά. Πολύ πιθανόν να έχετε μια
μπερδεμένη εικόνα για τα επαγγελμα-
τικά σας μέχρι τις 2 Ιανουαρίου.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή τον επανα-
φέρει στο ζώδιο του Τοξότη, όπου γίνε-
στε περισσότερο σχολαστικοί με θέματα
υγείας που σας έχουν παρουσιαστεί από
τα τέλη του Νοέμβρη. Φροντίστε τις υπο-
χρεώσεις σας και ό,τι αφορά την καθη-
μερινότητά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Ερμής σε ανάδρομη πορεία σάς
υπενθυμίζει ότι οι προσωπικές σας
υποθέσεις είναι ακόμη σε αναστάτωση
και έρχονται ανατροπές, ιδίως αν ανή-
κετε στο τρίτο δεκαήμερο. Γενικότερα
σήμερα θα υπάρξουν κοινωνικές επα-
φές, αλλά με κάποια προβλήματα.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή σάς
οδηγεί σε μια επανεξέταση σε οικο-
γενειακά θέματα, ιδίως αν ανήκετε
στο τρίτο δεκαήμερο. Κάποιες συ-
ζητήσεις θα γίνουν για να κατανοή-
σετε πράγματα που μάλλον τα είχα-
τε τοποθετημένα διαφορετικά στο
μυαλό σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι αρκετά θετική η ανάδρομη πο-
ρεία του Ερμή για εσάς του τρίτου δε-
καημέρου, όπου πολλά πράγματα θα
σας βοηθήσουν να βάλετε τις σκέψεις
σας σε μια χρήσιμη αναδρομή, όπου
θα ανακαλύψετε ελλείψεις και λάθη
που έχουν γίνει κατά το παρελθόν. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Ο Ερμής επιστρέφει ανάδρομος
στον τομέα των οικονομικών σας.
Είναι θετικό για τις καταστάσεις που
έχετε αφήσει σε αναμονή, αλλά εί-
ναι πολύ επικίνδυνο για εσάς του
τρίτου δεκαημέρου να βάλετε πλώ-
ρη για νέες οικονομικές συμφωνίες. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο ανάδρομος Ερμής περνά στο ζώδιό
σας και επανέρχεται η πολυάσχολη
καθημερινότητά σας, ή κάποιες υπο-
θέσεις που εκκρεμούν από τον προ-
ηγούμενο μήνα. Πολλές φορές ίσως να
έχετε την αίσθηση της σύγχυσης και
καλό είναι να κάνετε συζητήσεις μετά
τις 2 Ιανουαρίου 2024.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσωστρέφεια και τάση για σκέψεις
και μυστικά θα χαρακτηρίζουν την
περίοδο αυτή έως την Πρωτοχρονιά.
Κάποιοι από εσάς θα πληρώσετε ένα
παλιό επικοινωνιακό σας ατόπημα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η είσοδος του Ερμή στον Τοξότη,
λόγω της ανάδρομης πορείας του,
θα σας φέρει πιο κοντά με πρόσωπα
από το παρελθόν ή πρόσωπα που
έχετε να συναντήσετε από τον Νο-
έμβριο. Οι στόχοι σας πρέπει να πε-
ριμένουν και να αναπτυχθούν με τον
καινούργιο χρόνο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ο Ερμής σε ανάδρομη πορεία περνά
στο ζώδιο του Τοξότη και σας δίνει
χρόνο και χώρο να ξανασκεφτείτε
τα επαγγελματικά σας, αλλά και τις
κοινωνικές σας υποθέσεις. 
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ΟΕρμής ανάδρομος επιστρέφει στο ζώδιο του Τοξότη,
όπου θα παραμείνει έως τις 2 Ιανουαρίου 2024.
Είναι μια περίοδος που θα κληθούμε να

τακτοποιήσουμε καταστάσεις, να ετοιμάσουμε τα επόμενά
μας σχέδια, εφόσον λίγο πριν μας εγκαταλείψει το 2023
είναι κατάλληλη περίοδος να αφήσουμε πίσω μας κάποιες
καταστάσεις που μάλλον βάρος προκαλούν.
* Για εσάς που έχετε γεννηθεί στις 23 Δεκεμβρίου, η
προσωπική σας χρονιά θα ευνοήσει θέματα εργασίας και
υγείας, ενώ θα υπάρξουν συναισθηματικές καταστάσεις
που δεν θα μπορέσετε εύκολα να τις διαχειριστείτε.
* Όσοι έχετε γεννηθεί στις 24 Δεκεμβρίου θα αφήσετε πίσω
σας παλιές καταστάσεις, ενώ μπαίνετε σε ένα καινούργιο
κύκλο ζωής, που θα σας προσφέρει μια περίοδο νέων
συνθηκών με καινούργια πρόσωπα και αρκετά ταξίδια.




